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AVVERTENZE

+ Seggiolino auto gruppo 2/3.

« Adatto perbambinida 15kga36kg(da3ai2
anni circa).

. Eunseggiolino auto Universale, installabile in
due modalita:

- con la cintura di sicurezza dell’auto.

- con la cintura di sicurezza dell'auto e
connettori isofix aggiuntivi.

« L'uso in auto del seggiolino Tolomeo 2.3
Ifix & previsto unicamente su veicoli dotati di
cinture di sicurezza a 3 punti con arrotolatore,
omologate in base al regolamento UN/ECE
16 o altri standard equivalenti. Controllare
nel manuale dell'auto in quali posizioni si
puo installare il seggiolino. In caso di dubbio,
contattare immediatamente il Produttore o il
Rivenditore autorizzato.

« Una corretta installazione si ha soltanto se il
costruttore del veicolo ha dichiarato nel proprio
manuale che il veicolo é adatto ad un sistema
di ritenuta per bambini “Universale” per questo
gruppo.

« |l seggiolino auto & un sistema di ritenuta
per bambini “Universale”; & conforme al
Regolamento ECE-R44/04 per uso generale sui
veicoli.

« Questo dispositivo di ritenuta & stato
classificato  “Universale” secondo criteri di
omologazione piu severi rispetto a modelli
precedenti che non dispongono del presente
avviso.

« Qualsiasi seggiolino auto puo lasciare
impronte sui sedili del veicolo, dovute alle
misure che & necessario adottare per installarlo
saldamente nel rispetto delle Norme di
sicurezza. Questo prodotto & stato concepito
con lobiettivo di minimizzare quanto piu
possibile questo effetto. Il produttore non pud
essere ritenuto responsabile per eventuali
impronte derivanti dal normale uso del
seggiolino auto.

« Le seguenti situazioni potrebbero rivelarsi
illegali e invalidare la garanzia:

- Qualsiasi modifica o cambiamento di
utilizzo del seggiolino auto che non
sia stato autorizzato o consigliato dal
produttore.

- Qualsiasi errore nel montaggio del
seggiolino auto, al di fuori del rigoroso
rispetto delle istruzioni.

Il produttore non si assume alcuna
responsabilita per problemi derivanti
da modifiche, usi o adattamenti non
autorizzati.
- Conservare questo manuale in modo sicuro
per un eventuale utilizzo futuro.
« Conservare la prova di
Raccomandiamo di conservarla
manuale di istruzioni.

acquisto.
insieme al

« La sicurezza del bambino e vostra
responsabilita.

- Attenzione! Mai lasciare il bambino
incustodito: pud essere pericoloso. Porre

la massima attenzione quando si utilizza il
prodotto.

« Il seggiolino auto deve essere installato
seguendo scrupolosamente le istruzioni fornite.
Linosservanza di queste avvertenze e delle
istruzioni pud causare gravi conseguenze alla
sicurezza del vostro bambino.

- Le operazioni di montaggio, smontaggio
e regolazione devono essere effettuate
solamente da persone adulte. Assicurarsi che chi
utilizza il prodotto (baby sitter, nonni, etc.) sia a
conoscenza del corretto funzionamento dello
stesso.

« Leggere completamente e comprendere
l'uso del prodotto prima dell’utilizzo. Prestare

particolare  attenzione agli avvertimenti
evidenziati. Tenere sempre il manuale
d’istruzione assieme al seggiolino; nella

parte posteriore €& presente un apposito
alloggiamento dove riporre il presente manuale.
« Non installare mai il seggiolino auto Tolomeo
2.3 Ifix su sedili rivolti in direzione opposta o
trasversalmente al comune senso di marcia.

« Assicurarsi che i sedili reclinabili siano bloccati
in posizione verticale secondo quanto indicato
dal costruttore dell’'auto e che il seggiolino auto
sia pil aderente possibile allo schienale del
sedile dell’auto.

« Il seggiolino auto Tolomeo 2.3 Ifix deve essere
utilizzato esclusivamente per il trasporto del
bambino in auto. Non deve mai essere utilizzato
come una seduta o un giocattolo in ambiente
domestico.

- Evitare di lasciare oggetti o bagagli liberi
nell’abitacolo e accertarsi che siano sempre
saldamente custoditi. In caso di incidente, se
lasciati liberi, potrebbero causare lesioni.



« Il posto piu sicuro per installare il seggiolino
auto e il sedile posteriore centrale.
« Se il tuo sedile posteriore centrale & dotato
di un sistema di cintura di sicurezza a tre punti,
dovresti usarlo.
 Seil sedile del passeggero posteriore centrale
non dispone di un sistema di cintura di sicurezza
a tre punti (ovvero senza cintura di sicurezza o
solo una cintura addominale):

- si dovrebbero usare il sedile posteriore

sinistro o il sedile posteriore destro.

- |l sedile anteriore pud essere utilizzato solo se
non é dotato di airbag ed e dotato di un sistema
di cintura di sicurezza a tre punti.

PERICOLO ESTREMO
NON UTILIZZARE MAI SEDILI ANTERIORI
DOTATI DI AIRBAG (SRS).
QUESTO PUO INCLUDERE SEDILI
POSTERIORI DOTATI DI AIRBAG*
* Per l'idoneita, consultare il produttore del
veicolo. Il corpo dei bambini non & in grado
di sostenere le forze prodotte dall'esplosione

di un air-bag.

« Controllare che le parti rigide e le parti in
plastica del seggiolino auto siano posizionate
e installate in modo tale da non essere
intrappolate da un sedile mobile o da una porta
del veicolo, durante I'uso quotidiano del veicolo.
+ Se disponibile, utilizzare sempre il sistema di
chiusura di sicurezza, per impedire al bambino
di aprire le portiere dell'auto dall'interno.

+ In caso di lunghi viaggi & consigliabile fare
delle soste frequenti perché il bambino si stanca
molto facilmente.

« Assicurarsi che il seggiolino auto sia
correttamente fissato con i connettori Isofix
e/o le cinture dell'auto anche qualora non sia
occupato dal bambino, per evitare che in caso
diincidente, possa spostarsi ed urtare qualcuno
dei passeggeri all'interno del veicolo.

« Non utilizzare il seggiolino auto senza il
rivestimento in tessuto e le protezioni delle
cinghie dorsali. Tali componenti non possono
essere sostituiti da altri non approvati dal
Costruttore in quanto sono parte integrante del
sistema di ritenuta e sono essenziali ai fini della
sicurezza.

. E consigliabile che i passeggeri piu leggeri
viaggino sui sedili posteriori e quelli piu pesanti
sui sedili anteriori dell’auto.

« Se non si ha altra scelta che installare il
seggiolino su un sedile posteriore dotato di
airbag laterali:

- consultare il produttore del veicolo
relativamente all’airbag laterale. Potrebbe
non essere sicuro.

- assicurarsi che il bambino non si appoggi
nell’area limitrofa all'airbag.

« Non interporre alcun tipo di imbottitura tra la
base del seggiolino auto e il sedile del veicolo:
potrebbe pregiudicare la sicurezza del bambino.
+ Indumenti ingombranti possono causare
un‘errata chiusura del cinghiaggio di sicurezza.
In un incidente, il bambino pud scivolare
fuori dalla troppa imbottitura - e quindi fuori
dal sedile. Se possibile, consentire all'auto di
scaldarsi o raffreddarsi prima di posizionare il
bambino. Se il bambino ha freddo, mettere una
coperta sopra al cinghiaggio.

« In caso di emergenza & importante poter
liberare rapidamente il bambino.

Cio significa che la fibbia della cintura non &
completamente al di fuori della portata del
bambino e lo si dovrebbe quindi scoraggiare
attivamente dal giocare o dall’'usare la fibbia.

« Verificare che il seggiolino auto sia
correttamente installato ed assicurarsi che
il bambino sia propriamente agganciato.
Informarlo dei possibili rischi.

- Non avviare il motore fino a quando non
si @ sicuri che il bambino sia correttamente
posizionato nel seggiolino e la cintura di
sicurezza sia correttamente allacciata. Verificare
che tutti siano allacciati in modo sicuro prima di
partire.

« Non utilizzare passaggi cinghia diversi da
quelli evidenziati sul seggiolino auto e nelle
sequenze di installazione.

« Accertarsi che la sezione addominale della
cintura di sicurezza del veicolo sia indossata
in modo che il bacino del bambino sia sempre
saldamente fissato.

« Durante il viaggio, tutti gli occupanti del
veicolo devono indossare le cinture di sicurezza,
secondo quanto previsto dalle normative
vigenti nel Paese di utilizzo: in caso di incidente,
nonostante 'uso corretto del seggiolino auto,
potrebbero inavvertitamente essere causa di
lesioni al bambino.

« Non utilizzare mai le cinture di sicurezza in
modo diverso da quello descritto in queste
istruzioni.

- Controllare che tutte le cinture di sicurezza
siano sempre allacciate ed in tensione.

- Verificare che le cinture con le fibbie non
siano attorcigliate e che non vengano chiuse
tra le portiere dell’auto o nelle parti mobili dei
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sedili.

« Non lasciare mai il bambino incustodito nel
veicolo.

« Quando si scende dall'auto, anche per poco
tempo, assicurarsi sempre di portare con se il
proprio bambino.

« @Gli interni dell'auto possono diventare molto
caldi se esposti alla luce diretta del sole. Si
raccomanda pertanto di coprire il seggiolino
auto, quando non utilizzato, con un panno che
eviti che il surriscaldamento dei componenti
possa ferire la delicata pelle del bambino.

« Assicurarsi che il seggiolino auto sia
posizionato il piu vicino possibile allo schienale
del sedile.

« Rimuovere il poggiatesta del sedile utilizzato
se ostruisce la corretta installazione del
seggiolino.

Ricordarsi di rimontare il poggiatesta quando il
seggiolino e stato rimosso.

« Non utilizzare il seggiolino auto Tolomeo 2.3
IFIX se:

- ha subito un incidente, anche lieve.
Potrebbe aver subito danneggiamenti
invisibili. 1l seggiolino auto deve essere
sostituito con uno nuovo per mantenere il
livello di sicurezza.

- & danneggiato, sprovvisto di istruzioni
d’uso o di alcuni componenti. Contattare
immediatamente il Riveditore autorizzato
o il Servizio Clienti Inglesina.

- e di seconda mano. Potrebbe aver subito
danni strutturali estremamente pericolosi.

« La garanzia riconosciuta vale per il primo
proprietario dell’articolo acquistato.

« E necessario sostituire il seggiolino auto e le
cinture di sicurezza dei veicoli se risultano molto
usurati o danneggiati.

« In caso di dubbi o informazioni si prega di
contattare:

L'INGLESINA BABY S.P.A.
Via Lago Maggiore, 22/26 36077 Altavilla
Vicentina (VI) Italy - inglesina.com

ISTRUZIONI

ELENCO COMPONENTI
Poggiatesta regolabile
Protezione laterale
Bracciolo
Base seduta
Leva di regolazione del poggiatesta
Guida cinture superiore
Schienale seggiolino
Guida cinture inferiore
Connettori Isofix
10 Leva diregolazione connettori Isofix
11 Vano posteriore porta manuale

WONGOOURA,WN=

POSIZIONAMENTO DEL SEGGIOLINO IN
AUTO

2. Il seggiolino pud essere installato
esclusivamente utilizzando una cintura di
sicurezza automatica a 3 punti (A). NON
utilizzare una cintura addominale a 2 punti (B).
Il seggiolino pud essere installato sui sedili
posteriori del veicolo, esclusivamente in
posizione fronte strada, utilizzando le cinture di
sicurezza dell’auto.

Tuttavia, se non si & certi di aver installato
correttamente il seggiolino, € opportuno
utilizzare un diverso sedile dell’auto.
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Sebbene non sia consigliabile, il seggiolino
puo essere installato su un sedile anteriore lato
passeggero, a condizione che non vi sia alcun
airbag attivato.

ATTENZIONE: non installare mai in un sedile
con airbag attivo.

CATEGORIE DI IMPIEGO
CATEGORIA UNIVERSALE

INSTALLAZIONE CON LA CINTURA DI
SICUREZZA DELLAUTO
« Il bambino é fissato con la cintura di sicurezza
dell'auto.
« Il seggiolino pud essere installato
esclusivamente in posizione fronte strada.

INSTALLAZIONE CON LA CINTURA DI
SICUREZZA DELL'AUTO E |1 CONNETTORI
ISOFIX
« |l bambino & fissato con la cintura di sicurezza

del veicolo.
« Il seggiolino & fissato al veicolo con i due
connettori Isofix posteriori.



INSTALLAZIONE CON LA SOLA

CINTURA DI SICUREZZA DELL'AUTO
4.1 Posizionare correttamente il bambino nel
seggiolino.
4.2 Passare la sezione diagonale della cintura
di sicurezza dell'auto, attraverso il guida cinture
superiore (6).
4.3 Passare la sezione addominale della cintura
di sicurezza dell’auto attraverso il guida cinture
inferiore (8), sotto il bracciolo, in corrispondenza
della fibbia della cintura del veicolo.
4.4 Assicurarsi che nessuna parte della
cintura di sicurezza dell’auto sia attorcigliata o
intrappolata e che il rivestimento del seggiolino
non impedisca il movimento o il corretto
aggancio della cintura di sicurezza.

POSIZIONAMENTO DEL BAMBINO NEL
SEGGIOLINO

5.1 Accertarsi che la porzione diagonale
della cintura di sicurezza dell'auto, si posizioni
sulla spalla del bambino mentre la porzione
addominale sia correttamente posizionata sui
fianchi. Tensionare la cintura dell’'auto tirando
la sezione diagonale e verificare che non sia
allentata e che il bambino sia correttamente
fissato.
5.2 Per rimuovere il bambino dal seggiolino,
sganciare e sfilare la cintura di sicurezza
dell’auto.

CONTROLLO POSIZIONAMENTO DELLA

CINTURA DI SICUREZZA
6. Per garantire la migliore protezione del
bambino, la cintura di sicurezza dell’auto deve
essere guidata in modo che passi sopra le spalle,
senza stringere eccessivamente. Assicurarsi di
regolare questa posizione per adattarla alla
crescita del bambino.

INSTALLAZIONE DEL SEGGIOLINO

AUTO CON | CONNETTORI ISOFIX E LA

CINTURA DI SICUREZZA DELL'AUTO
7.1 Se il veicolo & dotato di punti di
ancoraggio lIsofix, utilizzarli per ottenere
un’installazione piu stabile.
Utilizzare le guide fornite con il seggiolino, nel
caso in cui il sedile dell’auto ne sia sprovvisto.
Attenzione: in presenza di punti di ancoraggio
Isofix sul sedile dell'auto, installare il seggiolino
utilizzando i connettori Isofix SEMPRE e SOLO
in combinazione con le cinture di sicurezza
dell’'auto. Vedi la lista dei veicoli compatibili.
8.1 Collocare il seggiolino nella posizione piu
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appropriata sul sedile del veicolo, rivolto nella
direzione di marcia.

8.2 Ruotare la leva di regolazione (10) in
senso antiorario, e contemporaneamente
estrarre i connettori Isofix (9) fino a fine corsa,
assicurandosi che non possano rientrare.

8.3 Posizionare il seggiolino in senso di marcia
su sedili dotati di punti di ancoraggio isofix.

8.4 Agganciare i connettori Isofix (9) del
seggiolino ai punti diancoraggio del veicolo fino
adistinguere il “click” di corretta installazione. La
relativa finestra di visualizzazione passera da
rossa a verde.

8.5 Ruotare la leva di regolazione (10) in senso
antiorario e contemporaneamente spingere
il seggiolino contro lo schienale dell'auto per
eliminare l'eventuale spazio che pud crearsi tra
il sedile e il seggiolino.

ATTENZIONE!

| connettori Isofix sono un sistema aggiuntivo
di fissaggio del seggiolino, ma da soli non sono
sufficienti a garantire la sicurezza del bambino
sul seggiolino.

I bambino deve essere sempre assicurato
tramite la cintura di sicurezza a tre punti

dell’auto.

n ASSICURARE IL BAMBINO NEL
SEGGIOLINO

9.1 Posizionare correttamente il bambino sul

seggiolino.

9.2 Passare la cintura di sicurezza del veicolo

attraverso il guida cinture superiore (6) sotto il

poggiatesta e inferiore (8) sotto il bracciolo del

seggiolino.

9.3 Passare la sezione diagonale della cintura

di sicurezza del veicolo attraverso il guida della

cintura superiore (6).

9.4 Passare la sezione addominale della cintura

di sicurezza del veicolo attraverso il guida

cintura inferiore (8) in corrispondenza della

fibbia della cintura di sicurezza dell'auto.

9.5 Assicurarsi che nessuna parte della

cintura di sicurezza dell’auto sia attorcigliata o

intrappolata e che il rivestimento del seggiolino

non impedisca il movimento o il corretto

montaggio della cintura di sicurezza.

INSTALLAZIONE DEL SEGGIOLINO AUTO
10. Accertarsi che la porzione diagonale
della cintura di sicurezza dell’auto, si posizioni
sulla spalla del bambino mentre la porzione
addominale sia correttamente posizionata sui
fianchi. Tensionare la cintura dell’auto tirando
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il |a sezione diagonale e verificare che non sia
ml allentata e che il bambino sia correttamente

fissato.

Per rimuovere il bambino dal seggiolino,
sganciare e sfilare la cintura di sicurezza
dell'auto.

CONTROLLO POSIZIONAMENTO DELLA

CINTURA DI SICUREZZA
11. Per garantire la migliore protezione del
bambino, la cintura di sicurezza dell'auto deve
essere guidata in modo che passi sopra le spalle,
senza stringere eccessivamente. Assicurarsi di
regolare questa posizione per adattarla alla
crescita del bambino.

RIMOZIONE DEL SEGGIOLINO
12. Agire sul pulsante grigio in corrispondenza
dei connettori Isofix, per rilasciarli e staccare il
seggiolino dal sedile dell’auto.
ATTENZIONE!
Se siincontrano difficolta a rilasciare i connettori
Isofix, provare a spingere con maggior forza
il seggiolino contro il sedile del veicolo e
contemporaneamente agire sul pulsante grigio
in corrispondenza dei connettori Isofix. In caso
di ulteriore difficolta, consultare il Produttore o
il negoziante.

REGOLAZIONE DEL POGGIATESTA
13. Per regolarne laltezza, agire sulla leva
posteriore (5) e accompagnare il poggiatesta (1)
nella posizione desiderata.
Una volta raggiunta l'altezza corretta, rilasciare
la leva (5) e accompagnare il poggiatesta alla
posizione di blocco pil vicina, fino a distinguere
chiaramente il “click” di corretto aggancio.

RIMOZIONE DEL RIVESTIMENTO
14. Per rimuovere il rivestimento dello
schienale, & sufficiente tirarlo verso l'esterno e
sfilarlo.
15. Per rimuovere i rivestimenti dai fianchi
laterali, e sufficiente tirarli verso l'esterno e
sfilarli.
16. Allontana lo schienale dalla seduta,
flettendolo e portandolo il posizione distesa.
17. Per imuovere il rivestimento dalla seduta,
sufficiente tirarlo verso l'esterno e sfilarlo.

SOSTITUZIONE DEL RIVESTIMENTO SEDUTA
18. Per rivestire la seduta del seggiolino,
accompagnare il rivestimento prima
intorno ai braccioli, quindi anteriormente e
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posteriormente.

19. Riportare lo schienale in posizione verticale,
flettendolo in avanti fino al punto di aggancio.
20. Accompagnare il rivestimento sui fianchi
laterali, inserendolo correttamente nelle fessure
ricavate sulla struttura.

21. Accompagnare il  rivestimento  del
poggiatesta, inserendolo correttamente nelle
fessure ricavate sulla struttura.

PULIZIA E MANUTENZIONE
CONSERVAZIONE
1) Conservare il seggiolino in un luogo sicuro
quando non in uso.
2) NON posizionare oggetti pesanti sopra al
seggiolino.
3) Riporre sempre il
ambiente asciutto.
4) NON riporre il seggiolino vicino a una fonte
di calore diretta come un radiatore.
RIVESTIMENTO
1) |l rivestimento del seggiolino & facilmente
rimovibile e pud essere lavato a mano con
detergente neutro e acqua fredda.
2) Non pressare, stirare, lavare a secco,
asciugare in asciugatrice o strizzare il
rivestimento.
3) Non utilizzare solventi, detergenti caustici o
abrasivi.
4) Asciugare disteso, lontano da fonti di calore
e luce solare diretta.
5) Se e necessario sostituire il rivestimento,
utilizzare solo ricambi certificati. Sono gli unici
sicuri, testati e progettati per adattarsi a questo
seggiolino.
PARTI IN PLASTICA/METALLO
1) Utilizzare un detergente delicato e acqua
tiepida.
2) Non rimuovere, smontare o modificare
alcuna parte del rivestimento del seggiolino.
3) Non oliare o lubrificare alcuna parte della
struttura seggiolino.
ISPEZIONE
1) Controllare regolarmente il seggiolino per
verificarne l'eventuale stato di usura.
2) Un leggero tintinnio del seggiolino quando
non in uso, & normale. In caso di dubbio,
contattare immediatamente il Produttore.
3) Controllare le parti regolabili del seggiolino
ogni 6 mesi circa, per assicurarsi che si adatti
ancora correttamente alla crescita bambino.

seggiolino in un



+ Group 2/3 child car seat.

- Suitable for children from 15kg to 36kg
(approx 3 to 12 years old).

« It is a Universal child car seat, it has two
installing methods:

- with vehicle seat belt.

- with vehicle seat belt plus additional isofix
connectors.

« Car use of the Tolomeo 2.3 Ifix child car seat
is intended only for vehicles equipped with
3-point seat belts with winders, approved in
compliance with regulation UN/ECE 16 or other
equivalent standards. Check the instruction
manual of the car to see in which positions the
child seat can be installed. In case of doubt,
contact the Manfacturer or authorised Dealer
immediately.

« A correct fit is likely if the vehicle
manufacturer has declared in the vehicle hand
book that the vehicle is capable of accepting a
“Universal” child restraint for this group.

« The child car seat is a “Universal” child
restraint; it conforms to Regulation ECE-R44/04
for general use in vehicles.

- This restraint device has been classified
as a “universal” device in accordance with
the strictest approval criteria compared with
previous models that do not feature this
warning.

« The child car seats could leave traces on
the vehicle seats, due to the measures taken
to install it firmly in compliance with safety
standards. This product was designed to
minimize this effect as much as possible. The
manufacturer cannot be considered liable for
eventual traces deriving from normal use of the
child car seat.

+ The following situations could be illegal and
will void the warranty:

- Any modifications or change of use of
the child car seat that have not been
authorised or advised by the manufacturer.

- Any failure to fit the child car seat in strict
accordance with the instructions.

The manufacturer accepts no liability
for issues arising from unauthorised
modifications, uses or fiting.

« Please keep this manual safe for any possible

queries you may have in the future.

+ You will need to keep your proof of purchase.

We recommend you keep them together.
+ Your child’s safety is your responsibility.
« Warning! Never leave the child unattended: it
can be dangerous. Pay utmost care when using
the product.
+ The child car seat must be installed in strict
compliance with the instructions provided.
Failure to observe instructions/warnings can
seriously compromise your child’s safety.
« Assembly, disassembly and adjustment
operations must be carried out only by adults.
Make sure that the person using the product
(baby-sitter, grandparents, etc.) are aware of the
correct operation of the same.
« Read carefully and understand how to use
the product before using it. Pay utmost care to
the highlighted warnings. Keep the instruction
manual always together with the child seat; in
the rear part, there is a suitable storage area
where this manual can be stored.
« Do not install Tolomeo 2.3 Ifix child car seat
in vehicle seats that are not in the direction of
travel or are transversal with respect to the
direction of travel.
« Make sure that that the reclining vehicle seats
are blocked in vertical position pursuant to the
instruction of the car's manufacturer. Ensure
that the child car seat is as close as possible to
the backrest of the vehicle seat.
« The Tolomeo 2.3 Ifix child car seat must only
be used to secure your child in the vehicle. It
must never be used as a seat or toy in the home.
- During your journey, refrain from leaving
unattended objects or bags in the car: make
sure that they are stored securely as, in the event
of an accident, they can cause injury.
- The safest passenger seat to fit your child car
seat to is the centre rear passenger seat.
- Ifyour centre rear passenger seat is fitted with
a three point seat belt system then you should
use it.
« If your centre rear passenger seat does not
have a three point seatbelt system (i.e. no
seatbelt at all, or only a lap belt):

- then you should use the rear let passenger

seat or the rear right passenger seat.

« The front passenger seat can only be used if it
does not have an airbag and IS fited with a three
point seat belt system.
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EXTREME HAZARD
NEVER USE IN FRONT PASSENGER SEATS
EQUIPPED WITH AIRBAGS (SRS)
THIS CAN INCLUDE REAR PASSENGER
SEATS THAT ARE EQUIPPED WITH
AIRBAGS*

* Consult car manufacturer for suitability.
Children’s bodies are not able to withstand
the forces exerted on them by a deploying

air-bag.

« Check that rigid items and plastic parts of the
child car seat are located and installed so that
they are not liable, during everyday use of the
vehicle, to become trapped by a movable seat
orin a door of the vehicle.
« Always use the child safety lock system, if one
is available, to make it impossible for the child to
open the car doors from inside.
« During long journeys take frequent breaks as
the child will tire easily.
+ Whenever the child car seat is left in the
vehicle without the child in it, always ensure it is
correctly fitted using the vehicles seat belt and/
or the Isofix connectors, to prevent to being
thrown about in an accident.
« Never use the child car seat without the lining
and the shoulder pads. They cannot be replaced
with others unapproved by the manufacturer
as they are an integral part of the child restraint
system and are essential for safety purposes.
« When vehicle is fully occupied lighter
passengers should sit in the rear and heavier
ones in the front.
- If you have no option other than to put your
child car seat on a rear passenger seat next to
side airbags:

- consult with your vehicle manufacturer for

side airbag details. It may not be safe.
- make sure your child does not lean into the
area immediately around the airbag.

« Do not place any padding between the base
of the child car seat and the vehicle seat; it could
place the child’s safety in jeopardy.
« Avoid winter clothing bundling - Bulky
clothing can lead to incorrect harness
tightening. In an accident, the child can slip
right out of the extra padding - and thus out of
the seat. Let the car warm up or cool down prior
to placing your child in there if possible. If your
child is cold, place a blanket over the top of the
harness.
In the event of an emergency it is important to
be able to release the child quickly.
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This means that the seat buckle cannot be
fully tamper proof and you should actively
discourage your child from playing with or using
the buckle.
+ Check that the child car seat is correctly
attached and make sure that your child is
properly secured. Teach your child about the
dangers involved.
+ Do not start the engine until you are sure that
your child is securely harnessed in their seat
and that you have also correctly fastened your
seatbelt. Check if everyone is safely belted up
and whether it is okay to drive off.
- Do notto use any load bearing contact points
other than those described in the instructions
and marked in the child car seat.
- Ensure that the lap section of the vehicle
seatbelt is worn low down, so that the child
pelvis is firmly engaged.
« During your journey, all car occupants must
wear a safety belt, in compliance with the law
in force in the country of use: in case of accident,
they may
unintentionally injure the child, even if the child
car seat is used properly.
« Never use a seatbelt routing scheme that
differs from these instructions.
« Check that all straps are always fastened and
tensioned properly.
+ Check that straps with buckles are not twisted
and are not trapped in the car door or the
moving parts of the vehicle seat.
+ Never leave your child unattended in the
vehicle.
« When getting out of the car, even for a short
time, ensure that you always take your child
with you.
+ Car interiors can become very hot if the
vehicle is left in direct sunlight. Cover the child
car seat with a towel when it is not in use to
prevent its components from overheating and
cause injuries to the delicate skin of your child.
+ Ensure that the child car seat is as close as
possible to the backrest of the vehicle seat.
« Remove the headrest of the passenger seat
being used if it obstructs the proper installation
of the child car seat.
Remember to refit the headrest when the child
car seat has
been removed.
+ Do not use the Tolomeo 2.3 IFIX child car seat
if:

- it was subject to accident, even to a slight

one. It may have been subject to invisible



damages. The child car seat has to be
replaced with a new one to assure the
safety level.

- it is damaged, not equipped with the
instruction manual, or any component is
missing. Contact the Inglesina authorized

Retailer or Customer Care Service
immediately.
- if it is second-hand. There could be

extremely dangerous structural damage.

« The warranty acknowledged is valid for the
first owner of the product purchased.

« You must replace the child car seat and your
vehicles seat belts if they becomes badly worn
or damaged.

- If you have any queries please contact:

L'INGLESINA BABY S.P.A.
Via Lago Maggiore, 22/26 36077 Altavilla
Vicentina (VI) Italy - inglesina.com

INSTRUCTIONS

LIST OF COMPONENTS
Adjustable headrest
Side protection
Armrest
Seat base
Headrest adjustment lever
Upper belt guide
Child car seat backrest
Lower belt guide
Isofix connectors
0 Isofix adjuster lever
1 Rear manual holder compartment

- =0 OoONOOTUNA_,WN=

CHILD CAR SEAT POSITIONING IN THE

VEHICLE

2. The child car seat can only be used with an

automatic 3-point safety belt (A) and NOT with

a 2-point lap belt (B).

The child car seat can be secured in a forward-

facing position in the rear seats of the vehicle by

using the existing seat belts.

However, on some seats, if the installation is not

properly secured, we suggest you try another

seat in your vehicle.

Although not recommended, the child car seat

can be used on a passenger side front seat, so

long as there is no active airbag in place.

WARNING: Never use in a seat with an active

airbag.

USE CATEGORY
UNIVERSAL CATEGORY
n INSTALLATION WITH THE VEHICLE'S
SEAT BELT

+ The child is secured with the vehicle’s safety
belt.
« The child car seat can only be installed in a

front-facing position.

INSTALLATION WITH THE VEHICLE’S SEAT
BELT AND ISOFIX CONNECTORS
- The child is secured with the vehicle’s seat
belt.
« The child car seat is secured to the vehicle
with the two rear Isofix connectors.

n INSTALLING WITH THE VEHICLE’S SEAT
BELT ONLY

4.1 Place your child in the child car seat and

make sure he is sitting correctly.

4.2 Passthe diagonal section of the vehicle seat

belt through the upper belt guide (6).

4.3 Pass the lap section of the vehicle seat belt

through the belt guide (8) under the armrest

next to the vehicle seat belt buckle.

4.4 Ensure that no part of the vehicle seat belt

has become twisted or trapped and that the

child car seat’s fabric cover doesn't interfere

with the movement or correct fitting of the

vehicle seat belt.

POSITIONING THE CHILD IN THE CHILD
CAR SEAT

5.1 Ensure that the diagonal belt lies gently
on the child’s shoulder and the lap belt is worn
over the hips. Tighten the diagonal section of
the vehicle seat belt by pulling it upwards until
there is no slack and the belt holds the child
firmly in place.
5.2 To take the child out of the child car seat,
simply unfasten the seat belt and undo the
shoulder belt guide.

CHECK OF THE SAFETY BELT POSITION
6. To ensure the best protection for your child,
the shoulder belt must be guided so that it
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passes gently over his shoulder. You will need to

adjust this position as the child grows.
WITH THE ISOFIX CONNECTORS AND
THE VEHICLE SAFETY BELT
7.1 If your vehicle is equipped with Isofix
anchor points, these should be used to
obtain a more stable installation.
Use the isofix plastic guides provided with the
child car seat if your vehicle does not have them.
Caution: When the seats of your car are
equipped with Isofix anchor points, install your
child car seat using your vehicle’s ISOFIX anchor
points ALWAYS and ONLY in combination with
the vehicle’s safety belts. See the vehicle list.
8.1 Place the child car seat in the appropriate
position on the vehicle’s seat, facing in the
direction of travel.
8.2 Rotate the adjuster lever (10) and
simultaneously pull the isofix connectors (9)
outwards as far as they go. Make sure that they
cannot be pushed backwards.
8.3 Position the child car seat facing forwards
on the vehicle seat with isofix points.
8.4 Match the isofix connectors (9) to the
vehicle’s anchoring point until you hear a “click”.
The display window will change from red to
green.
8.5 Rotate the adjuster lever (10) and
simultaneously push the child car seat against
the vehicle seat backrest to eliminate the gap
between child car seat and vehicle’s seat.
ATTENTION!
Isofix connectors are an additional fitting
system for securing the child car seat and are
not suitable for securing a child.
Child must always be secured by means of the
vehicle’s three-point safety belt.

INSTALLING THE CHILD CAR SEAT

SECURING CHILD IN THE CHILD CAR
SEAT

9.1 Place your child in the child car seat and
make sure he is sitting correctly.
9.2 Insert the vehicle’s seat belt through the
belt guide under the headrest (6) and the belt
guide under the armrest (8).
9.3 Pass the diagonal section of the vehicle’s
seat belt through the belt guide under the
headrest (6).
9.4 Pass the lap section of the vehicle's seat belt
through the seat belt guide under the armrest
(8) next to the seat belt buckle.
9.5 Ensure that no part of the vehicle’a seat
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belt has become twisted or trapped and that
the child car seat’s fabric cover doesn't interfere
with the movement or correct fitting of the
vehicle’s seat belt.

INSTALLATION OF CHILD CAR SEAT IN THE
VEHICLE

10. Ensure that the diagonal belt lies gently
on the child’s shoulder and the lap belt is worn
over the hips. Tighten the diagonal section of
the vehicle’s seat belt by pulling it upwards until
there is no slack and the belt holds the child
firmly in place.

To take the child out of the child car seat, simply
unfasten the vehicle’s seat belt and undo the
shoulder belt guide.

CHECK OF THE SAFETY BELT POSITION
11. To ensure the best protection for your child,
the shoulder belt must be guided so that it
passes gently over their shoulder. You will need
to adjust this position as the child grows.

HOW TO REMOVE THE CHILD CAR SEAT
12. To remove the child car seat, pull the grey
button backwards on the Isofix anchors to
release the child car seat from vehicle's Isofix
anchor points.

ATTENTION!

If you have difficulty to release the Isofix
connectors, try to give a bit more force to
the child car seat against the vehicle’s seat
and simultaneously to pull the grey button
backwards on the Isofix connectors to release
the child car seat. This may help, if not, please
consult Manufacturer or your Retail stores.

HOWTO ADJUST THE HEADREST

13. To adjust the height of the child car seat’s
headrest (1), pull upwards on the lever situated
behind the headrest (5), and slide the headrest
in the desired direction.

When you reach the correct height, release the
lever (5) and move the headrest until it reaches
the closest blocking position. When done
correctly, you should hear a “click”.

HOW TO REMOVE THE SEAT COVER
14. Remove the headrest cover by pulling it
forward and off.
15. Remove the wings cover by pulling them
forward and off.
16. Push the backrest to make it flat down.
17. Remove the base cover by pulling it forward



and off.

HOW TO REPLACE THE SEAT COVER
18. To put the fabric cover on, slide it onto each
armrest then pull it over the front and around
the back of the base.
19. Lift the backrest to reach the vertical
position.
20. Slide the cover over each and insert it
correctly in the gaps on the shell.
21. Slide the headrest cover over the headrest
and insert it correctly in the gaps on the shell.

MAINTENANCE AND CLEANING
STORAGE
1) Store this child car seat in a safe place when
not in use.
2) DO NOT place heavy objects on top of it.
3) Always store the child car seat in a dry
environment.
4) DO NOT store the child car seat near a
direct heat source such as a radiator.
COVER
1) The seat cover is easily removable and
should be handwashed with a mild detergent
and cold water.

2) Do not press, iron, dry clean, tumble dry or
wring the covers.
3) Do not use solvents, caustic or abrasive
cleaning materials.
4) Dry flat, away from direct heat and sunlight.
5) If the seat covers need to be replaced, only
use certified parts. They are the only ones that
are guaranteed to have been safety tested and
designed to fit this seat.

PLASTIC/METAL PARTS
1) Wipe clean using a mild soap and warm
water.
2) You must not remove, dismantle or alter
any part of the seat shell.
3) You must not oil or lubricate any part of the
seat shell.

INSPECTION

1) Check your child car seat regularly for wear
and tear.
2) The child car seat may have a slight rattle
when not in use, this is normal. If in any doubt,
contact us immediately.
3) Check the adjustable parts of your child car
seat at intervals of about 6 months to ensure it
still fits correctly your growing child.

AVERTISSEMENTS

« Siege auto groupe 2/3.
« Pour les enfants de 15 kg a 36 kg (environ de
3a12ans).
- Siége auto universel, pouvant étre installé de
deux facons :

- avec la ceinture de sécurité de la voiture.

- avec la ceinture de sécurité de la voiture et

les connecteurs Isofix supplémentaires.

- Lutilisation du siege Tolomeo 2.3 Ifix est prévu
exclusivement sur des véhicules équipés de
ceintures de sécurité a 3 points avec enrouleur,
homologuées sur la base du reglement UN/ECE
16 ou d’autres standards équivalents. Controler
dans le Manuel de la voiture dans quelles
positions on peut installer le siege enfant. En
cas de doute, contacter immédiatement le
Fabricant ou le Revendeur autorisé.
« Linstallation est correcte uniquement si le
constructeur du véhicule a déclaré dans le
manuel du véhicule que celui-ci est compatible
avec les systéemes de retenue pour enfant
«universels» de ce groupe.

« Le siege auto est un systeme de retenue
pour enfant « universel » ; il est conforme au
Reglement ECE-R44/04 pour une utilisation
générale sur les véhicules.
- Cedispositif de retenue a été classé“universe
selon les critéres d’homologation les plus
séveres par rapport aux modéles précédents qui
ne disposent pas du présent avis.
« En conséquence des mesures qu’il est
nécessaire d'adopter pour les installer
solidement et conformément aux normes de
sécurité, tous les sieges auto sont susceptibles
de marquer les siéges du véhicule. Ce produit
a été concu dans l'objectif de minimiser ce
phénoméne. Le producteur ne peut étre tenu
pour responsable de l'apparition de marques
dérivant de la normale utilisation du siége auto.
- Les situations suivantes pourraient se révéler
illégales et annuler la garantie :

- Toute modification ou changement de

'usage du siége auto qui n‘ait pas été
autorisé ou conseillé par le fabricant.

III

15



- Toute erreur de montage du siége auto,
dérivant du non-respect des instructions
fournies.

Le fabricant ne peut pas étre tenu pour
responsable de problémes dérivant de
modifications ou d'utilisations/adaptations
non autorisées.
- Conserver ce manuel dans un endroit sdr,
pour pouvoir le consulter au besoin.
- Conserver la preuve d'achat du produit. Nous
conseillons vivement de la conserver avec le
manuel d’instructions.
« Vous étes responsable de la sécurité de votre
enfant.
- Avertissement! Ne jamais laisser votre enfant
sans surveillance. Faire le maximum d’attention
lorsqu’on utilise le produit.
« Le siége auto doit étre installé en suivant
scrupuleusement les instructions fournies.
Le non-respect de ces mises en garde et
instructions peut avoir de graves conséquences
pour la sécurité de votre enfant.
« Les opérations de montage, démontage et
réglage doivent étre réalisées par personnes
adultes. Il faut s'assurer que ceux qui utilisent
le produit (baby sitter, grand parents, etc.)
connaissent le correct fonctionnement du
produit.
« Lire complétement et comprendre I'emploi
du produit avant son emploi. Faire une attention
spéciale aux avertissements mis en évidence.
Garder toujours le manuel d'instructions avec le
siege; dans la partie arriére il y a un logement ou
garder ce manuel.
+ Ninstallez jamais le siege auto Tolomeo 2.3
IFIX sur des siéges tournés dans le sens contraire
ou de travers par rapport au sens de la marche.
- Vérifiez que les siéges inclinables soient
bloqués en position verticale, selon les
instructions du constructeur de votre véhicule,
et que le siége auto soit au plus pres du dossier
du siege du véhicule.
« Le siege auto Tolomeo 2.3 IFIX ne doit étre
utilisé que pour le transport d’'un enfant en
voiture. Il ne doit en aucun cas étre utilisé
comme assise quelconque ou comme jouet
dans un environnement domestique.
. Evitez de laisser des objets ou des bagages
non calés a l'intérieur de I'habitacle et n'oubliez
pas de vérifier que tout est bien arrimé
sous peine de provoquer des lésions en cas
d’accident.
« Lendroit le plus sr pour l'installation du siege
auto est le siege arriére central.
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« Si le siége arriere central du véhicule est
équipé d'un systéme de ceinture de sécurité a
trois points, il convient de I'utiliser.
- Sile siege arriere central ne dispose pas d’'un
systéme de ceinture de sécurité a trois points
(c'est-a-dire, s'il est dépourvu d'une ceinture de
sécurité ou simplement équipé d'une ceinture
de sécurité abdominale) :

- il convient d'utiliser le siége arriére coté

gauche ou coté droit.

« Le siege avant ne peut étre utilisé que si
aucun airbag n'y est activé et que s'il est équipé
d’une ceinture de sécurité a trois points.

DANGER
NE JAMAIS UTILISER UN SIEGE AVANT
EQUIPE D’UN AIRBAG (SRS)
CECI PEUT INCLURE DES SIEGES ARRIERE
EQUIPES D’AIRBAG*

* Pour la compatibilité, consulter le
constructeur du véhicule. Le corps d'un
enfant n'est pas en mesure de supporter la
force produite par I'explosion d’un airbag.

- Vérifiez que les parties rigides ou en plastique
du siege auto soient installées de maniére a ne
pas étre bloquées par un siege amovible ou par
une porte du véhicule, lors de I'usage quotidien
du véhicule.
« Si disponible, veiller a toujours utiliser le
systtme de verrouillage du véhicule pour
empécher l'enfant douvrir les portieres de
l'intérieur.
« En cas de longs voyages, arrétez-vous
souvent car un enfant se fatigue facilement.
« Vérifiez que le siege auto est correctement
fixé par les connecteurs Isofix et les ceintures
de sécurité du véhicule, méme s'il n'est pas
occupé par un enfant, pour éviter que lors d'un
accident, il ne se déplace et vienne heurter I'un
des passagers du véhicule.
- N'utilisez pas le siége auto sans son
revétement textile et sans les protége-épaules
des ceintures de retenue du buste. Ces éléments
ne peuvent pas étre remplacés par d’autres
qui n‘aient pas été approuvés par le Fabricant,
car ils font intégralement partie du systeme de
retenue et qu'ils sont essentiels aux objectifs de
sécurité.
« Il vaut mieux que les passagers plus légers
voyagent a l'arriere et les plus lourds a I'avant.
« Sil n'y a aucune autre possibilité que
d'installer le siege auto sur un siege arriere
équipé d'un airbag latéral :

- consulter le constructeur du véhicule au



sujet de l'airbag latéral. Cela pourrait étre
dangereux.
- vérifier que l'enfant ne s'appuie pas sur la

zone limite de l'airbag.
+ N’interposez aucun élément de rembourrage
entre la base du siege auto et le siege du
véhicule : cela peut compromettre la sécurité de
I'enfant.
« Des vétements trop encombrants peuvent
compromettre la sécurité de la ceinture de
sécurité. En cas d'accident, l'enfant risque de
glisser hors du vétement trop encombrant, et
donc hors du siege auto. Si possible, réchauffer
ou rafraichir I'habitacle du véhicule avant
d'installer I'enfant. Si I'enfant a froid, poser une
couverture sur la ceinture de sécurité.
« En cas d'urgence, il est important de pouvoir
libérer I'enfant rapidement.
Ce qui signifie que la boucle de verrouillage
n'est pas complétement hors de portée de
l'enfant et qu'il est par conséquent important
de décourager l'enfant de jouer ou d'utiliser la
boucle de verrouillage.
« Vérifiez que le siége auto est correctement
installé et que l'enfant est convenablement
attaché. Vous devez linformer des risques
possibles.
« Nepasdémarrerle moteuren casd’incertitude
sur le fait que I'enfant soit correctement installé
sur son siége et que la ceinture de sécurité
soit correctement attachée. Avant de partir,
contrbler que toutes les personnes a bord soient
correctement attachées.
« N'utilisez pas de guide-ceintures différents de
ceux qui sont mis en évidence sur le siége auto
et dans les séquences d'installation.
« Vérifier que la section abdominale de la
ceinture de sécurité du véhicule soit installée
de maniére a ce que le bassin de I'enfant soit
toujours bien attaché.
« Lors des trajets, tous les passagers du véhicule
doivent mettre leur ceinture de sécurité,
conformément aux lois en vigueur dans le pays
d’utilisation : car en cas d’accident, méme si le
siege auto est correctement utilisé, les passagers
sans ceinture pourraient involontairement étre
la cause de lésions a l'enfant.
« Ne pas utiliser les ceintures de sécurité d’'une
maniéere différente de celle décrite dans ces
instructions.
« Vérifiez que toutes les ceintures de sécurité
sont bien attachées et correctement tendues.
. Vérifiez que les ceintures de sécurité ne soient
pas entortillées dans leurs boucles et qu'elles ne

sont pas prises dans les portes du véhicule ou
dans les parties mobiles des siéges.

« Ne laissez jamais l'enfant sans surveillance
dans le véhicule.

« Quand vous sortez du véhicule, méme pour
peu de temps, prenez toujours l'enfant avec
Vous.

« Les surfaces a lintérieur du véhicule
peuvent devenir bralantes lorsquelles sont
exposées a la lumiére directes du soleil. Il est
donc chaudement recommandé de couvrir le
siege auto, lorsqu'il n'est pas utilisé, avec une
étoffe qui fasse barrage a la surchauffe des
composants susceptibles de blesser la peau
délicate de I'enfant.

- Vérifier que le siege auto soit installé le plus
pres possible du dossier du siege.

« Retirer l'appui-téte du siege du véhicule, s'il
géne l'installation du siege auto.

Ne pas oublier de remonter I'appui-téte du siege
du véhicule, aprés avoir désinstallé le siege auto.
« N'utilisez pas le siege auto Tolomeo 2.3 IFIX si:

- ilasubiunaccident, méme léger. Il pourrait
avoir subi des dommages invisibles. Le
siege auto doit étre remplacé par un siege
neuf pour conserver le méme niveau de
sécurité.

- il est endommagé, dépourvu des
instructions pour I'emploi ou de quelques
composants. Contacter immédiatement le
Vendeur autorisé ou bien le Service Clients
Inglesina.

- le siége est d'occasion. Il pourrait avoir subi
des dommages structurels extrémement
dangereux.

« La garantie reconnue est valable pour le
premier propriétaire de 'article acheté.

« llestindispensable de remplacer le siege auto
et les ceintures de sécurité du véhicule si elles
apparaissent tres usées ou endommagées.

« En cas de doutes ou pour de plus amples
informations, veuillez contacter :

L'INGLESINA BABY S.P.A.

Via Lago Maggiore, 22/26 36077 Altavilla
Vicentina (VI) Italy - inglesina.com
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INSTRUCTIONS

LISTE DES COMPOSANTS
Appui-téte réglable
Protection latérale
Accoudoir
Base de I'assise
Levier de réglage de I'appui-téte
Guide-ceinture supérieur
Dossier du siége auto
Guide-ceinture inférieur
Connecteurs Isofix
Levier de réglage des connecteurs Isofix
Compartiment arriere de rangement du
manuel
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INSTALLATION DU SIEGE AUTO DANS LE

VEHICULE

2. Le siege auto ne peut étre installé quen

utilisant la ceinture de sécurité automatique

a 3 points (A). NE PAS utiliser une ceinture

abdominale a 2 points (B).

Le siége auto peut étre installé sur I'un des

sieges arriere du véhicule, uniquement dans le

sens de la marche, en utilisant les ceintures de

sécurité du véhicule.

Toutefois, en cas d'incertitude sur l'installation

du siége auto, il convient d'utiliser un autre

siege du véhicule.

Bien que cela ne soit pas conseillé, le siege

auto peut étre installé sur le siege avant

cOté passager, a condition que lairbag

correspondant soit désactivé.

ATTENTION : ne jamais installer sur un siége

avec airbag activé.

CATEGORIE D’UTILISATION
CATEGORIE UNIVERSELLE
n INSTALLATION AVEC LA CEINTURE DE
SECURITE DU VEHICULE
. L'enfant est attaché avec la ceinture de
sécurité de la voiture.

- Le siege auto ne peut étre installé que dans le
sens de la marche.

INSTALLATION AVEC LA CEINTURE
DE SECURITE DU VEHICULE ET LES
CONNECTEURS ISOFIX
. l'enfant est attaché avec la ceinture de
sécurité de la voiture.
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- Le siége auto est fixé au véhicule a l'aide des
deux connecteurs Isofix arriére.

INSTALLATION UNIQUEMENT AVEC LA
CEINTURE DE SECURITE DU VEHICULE
4.1 Installer convenablement l'enfant dans le
siege auto.

4.2 Passer la partie diagonale de la ceinture de
sécurité du véhicule a travers le guide-ceinture
supérieur (6).

4.3 Passer la section abdominale de la ceinture
de sécurité du véhicule a travers le guide-
ceinture inférieur (8), sous l'accoudoir, au
niveau de la boucle de la ceinture de sécurité du
véhicule.

4.4 Vérifier qu'aucune partie de la ceinture
de sécurité du véhicule n'est entortillée ou
coincée quelque part et que la housse du
siege n'empéche pas la ceinture de sécurité de
se dérouler/de s'enrouler ou d'étre attachée
correctement.

INSTALLATION DE ENFANT DANS LE
SIEGE AUTO

5.1 Vérifier que la diagonale de la ceinture de
sécurité du véhicule se positionne sur I'épaule
de l'enfant et que la section abdominale de la
ceinture se positionne sur ses flancs. Tendre
la ceinture du véhicule en tirant sur sa partie
diagonale et vérifier quelle n'est pas détendue
et que I'enfant est correctement attaché.

5.2 Pour libérer I'enfant du siege auto, détacher
la ceinture de sécurité du véhicule et faire en
sorte qu'elle se réenroule.

CONTROLE DE LA POSITION DE LA CEINTURE
DE SECURITE

6. Pour garantir la meilleure protection a

I'enfant, la ceinture de sécurité du véhicule doit

étre installée de maniere a passer au-dessus de

son épaule, sans trop serrer. Veiller a régler cette

position en fonction de la croissance de lI'enfant.

INSTALLATION DU SIEGE AUTO AVEC

LES CONNECTEURS ISOFIX ET LA
CEINTURE DE SECURITE DU VEHICULE
7.1 Si le véhicule en est équipé, utiliser les
points d’ancrage Isofix pour obtenir une
installation plus stable.
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Utiliser les guides fournis par le siége auto si le
sieége du véhicule n'en est pas équipé.
Attention :si le siege du véhicule est équipé des
points d’ancrage Isofix, installer le siége auto en
utilisant les connecteurs Isofix TOUJOURS et
UNIQUEMENT avec la ceinture de sécurité du
véhicule. Voir la liste des véhicules compatibles.
8.1 Installer le siége auto sur le siége du
véhicule, dans la position la plus appropriée,
tourné face a la route.

8.2 Tourner le levier de réglage (10) dans le
sens contraire des aiguilles d’'une montre, tout
en extrayant les connecteurs Isofix (9) jusqu’en
fin de course, en vérifiant qu'ils ne puissent pas
revenir en arriére.

8.3 Installer le siége auto face a la route, sur un
siege de véhicule équipé des points d'ancrage
Isofix.

8.4 Ancrer les connecteurs Isofix (9) du
siege auto dans les points d’ancrage du
véhicule, jusqu'au CLIC. La fenétre de controle
correspondante passera du rouge au vert.

8.5 Tourner le levier de réglage (10) dans le
sens contraire des aiguilles d'une montre tout
en poussant le siege auto contre le dossier du
siege du véhicule pour éliminer tout espace
possible entre les deux siéges.

ATTENTION!

Les connecteurs Isofix sont un systeme
complémentaire de fixation du siége auto, mais
ils ne peuvent a eux seuls garantir la sécurité de
I'enfant installé sur le siége auto.

Lenfant doit toujours étre attaché a l'aide de la
ceinture de sécurité a trois points du véhicule.

INSTALLER LENFANT DANS LE SIEGE
n AUTO
9.1 Installer convenablement I'enfant dans le
siege auto.
9.2 Passer la ceinture de sécurité du véhicule
a travers le guide-ceinture supérieur (6) sous
I'appui-téte et le guide-ceinture inférieur (8)
sous l'accoudoir du siége auto.
9.3 Passer la partie diagonale de la ceinture de
sécurité du véhicule a travers le guide-ceinture
supérieur (6).
9.4 Passer la section abdominale de la ceinture
de sécurité du véhicule a travers le guide-
ceinture inférieur (8), au niveau de la boucle de
la ceinture de sécurité du véhicule.
9.5 Vérifier qu'aucune partie de la ceinture
de sécurité du véhicule n'est entortillée ou
coincée quelque part et que la housse du
siege n'empéche pas la ceinture de sécurité de

se dérouler/de s'enrouler ou d'étre attachée
correctement.

INSTALLATION DU SIEGE ENFANT DANS LA
VOITURE

10. Vérifier que la diagonale de la ceinture de
sécurité du véhicule se positionne sur I'épaule
de l'enfant et que la section abdominale de la
ceinture se positionne sur ses flancs. Tendre
la ceinture du véhicule en tirant sur sa partie
diagonale et vérifier quelle n'est pas détendue
et que lI'enfant est correctement attaché.

Pour libérer I'enfant du siége auto, détacher la
ceinture de sécurité du véhicule.

CONTROLE DE LA POSITION DE LA CEINTURE
DE SECURITE

11. Pour garantir la meilleure protection a

I'enfant, la ceinture de sécurité du véhicule doit

étre installée de maniéere a passer au-dessus de

son épaule, sans trop serrer. Veiller a régler cette

position en fonction de la croissance de I'enfant.

DESINSTALLATION DU SIEGE AUTO
12. Appuyer sur le bouton gris des connecteurs
Isofix pour les débloquer, puis retirer le siege
auto du siége du véhicule.
ATTENTION!
En cas de difficulté a débloquer les connecteurs
Isofix, essayer de pousser le siege auto contre
le siege du véhicule avec plus de force, tout en
appuyant sur le bouton gris des connecteurs
Isofix. En cas de difficulté persistante, consulter
le constructeur ou le concessionnaire.

REGLAGE DE LAPPUI-TETE

13. Pour régler la hauteur de l'appui-téte,
utiliser le levier arriere (5) et accompagner
I'appui-téte (1) jusqu’a la position souhaitée.
Une fois la hauteur voulue atteinte, relacher le
levier (5) et accompagner l'appui-téte jusqu'a
la position de blocage la plus proche, jusqu'a
entendre le « clic » de blocage.

DEMONTAGE DE LA HOUSSE
14. Pour retirer la housse du dossier, il suffit de
la tirer complétement vers l'extérieur.
15. Pour retirer les housses des c6tés du siege, il
suffit de les tirer complétement vers l'extérieur.
16. Eloigner le dossier du dossier du véhicule
en l'abaissant de maniére a le positionner a
I'horizontal.
17. Pour retirer la housse de l'assise, il suffit de
la tirer complétement vers l'extérieur.
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REMPLACEMENT DU REVETEMENT DE
L'ASSISE

18. Pour poser la housse sur l'assise du siege
auto, accompagner la housse d'abord autour
des accoudoirs, puis sur l'avant et l'arriére du
siege.
19. Redresser le dossier a la verticale en le
faisant fléchir vers l'avant jusqu’au point de
blocage.
20. Accompagner la housse sur les cotés du
siege, en l'insérant dans les fentes présentes sur
sa structure.
21. Accompagner la housse sur l'appui-téte,
en l'insérant dans les fentes présentes sur sa
structure.

NETTOYAGE ET ENTRETIEN
CONSERVATION
1) Conserver le siege-auto dans un endroit sGr
quand il n'est pas utilisé.
2) NE PAS entreposer dobjets lourds sur le
siege auto.
3) Ranger toujours le siege auto a l'abri de
'humidité.
4) NE PAS entreposer le siege auto prés d’'une
source directe de chaleur, telle qu’un radiateur.
HOUSSE DE REVETEMENT
1) Lahousse dusiege auto est facile a retirer et

lavable a la main avec une lessive délicate et de
l'eau froide.
2) Ne pas essorer, repasser ni laver a sec et ne
pas sécher au séche-linge.
3) Ne pas utiliser de solvants ni de produits de
nettoyage caustiques ou abrasifs.
4) Faire sécher a plat et loin de toute source
directe de chaleur ou de rayonnement solaire.
5) Si nécessaire, remplacer la housse en
utilisant uniquement des pieces de rechange
certifiées. Ce sont les seules pieces slres, testées
et congues pour s'adapter au siege auto.

PIECES EN PLASTIQUE/METAL
1) Utiliser un produit de nettoyage délicat et
de l'eau tiede.
2) Ne pas retirer, démonter ou modifier
aucune des pieces de la housse du siége auto.
3) Ne pas huiler ni graisser aucune des piéces
de la structure du siege auto.

INSPECTION

1) Controler régulierement I'état d’usure du
siege auto.
2) Un léger tintement du siege auto lorsqu'il
n'est pas utilisé est normal. Si vous avez des
doutes, contactez immédiatement le fabricant.
3) Controler les pieces réglables du siege auto
environ tous les 6 mois, pour les adapter selon la
croissance de l'enfant.

ADVERTENCIAS

- Sillita para coche grupo 2/3.
« Apta para nifos de 15 kg a 36 kg (de 3 a 12
anos aproximadamente).
« Es una sillita para coche universal, que se
puede instalar con dos modalidades:

- con el cinturén de seguridad del vehiculo.

- con el cinturén de seguridad del vehiculo y

los conectores Isofix adicionales.

« El uso en automdviles de la sillita Tolomeo
2.3 Ifix, estd previsto Unicamente para vehiculos
que cuenten con cinturones de seguridad con 3
puntos de apoyo con enrollador, homologados
en base al reglamento UN/ECE 16 u otros
estandares equivalentes. Controle en el manual
del automévil en qué posicidn se puede
instalar la sillta. En caso de duda, contacte
inmediatamente al Fabricante o al Revendedor
autorizado.
+ Solo se instala correctamente si el fabricante
del vehiculo ha declarado en el manual que
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el coche es adecuado para un sistema de
retencién infantil “universal” para este grupo.

« La sillita para coche es un sistema de
retencién infantil “universal”; cumple el
Reglamento ECE-R44/04 para uso general en
vehiculos.

« Este dispositivo de bloqueo y proteccion ha
sido clasificado “Universal” segun criterios de
homologacién mas estrictos respecto de los
modelos anteriores que no disponen de este
aviso.

+ Cualquier sillita para automévil puede dejar
marcas en los asientos del vehiculo, debido
a las medidas que es necesario adoptar para
instalarla firmemente cumpliendo las normas
de seguridad. Este producto ha sido disefado
para minimizar este efecto tanto como sea
posible. El fabricante no puede ser considerado
responsable de eventuales marcas derivadas del
uso normal de la sillita para automovil.



- Las siguientes situaciones podrian ser ilegales
e invalidar la garantia:

- Cualquier modificacion o cambio en el
uso de la sillita para coche que no haya
sido autorizado o recomendado por el
fabricante.

- Cualquier error en el montaje de la sillita
para coche que no siga estrictamente las
instrucciones.

El fabricante no asume responsabilidad
alguna en caso de problemas derivados
de modificaciones, usos o adaptaciones no
autorizados.
« Conserve este manual en un lugar seguro
para posteriores consultas.
« Conserve la prueba de compra. Se
recomienda guardarla junto con el manual de
instrucciones.
« Usted es responsable de la seguridad del
nino.
+ jAtencion! Nunca dejar el nifio sin
supervision: esto puede ser peligroso. Prestar la
maxima atencién al utilizar el producto.
« La sillita para automoévil se debe instalar
siguiendo estrictamente las instrucciones
facilitadas. El incumplimiento de estas
advertencias y de las instrucciones puede
comprometer seriamente la seguridad del nifio.
+ Las operaciones de montaje y ajuste siempre
deben ser efectuadas solamente por adultos.
Asegurarse que quien utiliza el producto
(baby sitter, abuelos, etc.) conozca el correcto
funcionamiento del mismo.
« Leer todas las instrucciones y aprender
como usar el producto antes de la utilizacion.
Prestar particular atencién a las advertencias
evidenciadas. Siempre conservar el manual de
las instrucciones junto a la sillita; en la parte
trasera hay un espacio especifico donde guardar
el presente manual.
« Nunca instale la sillita para automovil
Tolomeo 2.3 IFIX en asientos orientados en
direccion opuesta o transversalmente al sentido
de marcha habitual.
« Asegurese de que los asientos reclinables
estén bloqueados en posicidon vertical, como
indica el fabricante del vehiculo, y que la sillita
para automovil esté lo mas cerca posible del
respaldo del asiento del vehiculo.
« Lasillita para automévil Tolomeo 2.3 IFIX solo
debe utilizarse para transportar al nifio en el
vehiculo. Nunca se debe utilizar como asiento o
juguete en el hogar.
- Evite dejar objetos o bolsas sueltas en el

habitaculo y asegurese de que estén siempre
vigilados. En caso de accidente, las bolsas u
objetos sueltos podrian causar lesiones.
« Ellugar mas seguro para instalar la sillita para
coche es el asiento trasero central.
« Se debera usar el cinturéon de seguridad de
tres puntos si el asiento trasero central esta
equipado con este sistema.
« Si el asiento del pasajero trasero central no
dispone de un sistema de cinturén de seguridad
de tres puntos (es decir sin el cinturén de
seguridad o solo con un cinturén abdominal):

- se debe usar el asiento trasero izquierdo o

el asiento trasero derecho.

- El asiento delantero se puede utilizar solo
si no estd equipado con airbag y dispone de
un sistema de cinturén de seguridad de tres
puntos.

MAXIMO PELIGRO
NO UTILICE NUNCA LOS ASIENTOS
DELANTEROS EQUIPADOS CON AIRBAG
(SRS)
ESTO TAMBIEN ES VALIDO PARA LOS
ASIENTOS TRASEROS CON AIRBAG*
* Para saber si son adecuados, consulte al
fabricante del vehiculo. El cuerpo de los
ninos no es capaz de soportar las fuerzas
producidas por la explosion de un airbag.

« Compruebe que las partes rigidas y de
plastico de la sillita para automovil estén
colocadas e instaladas de modo que no se vean
atrapadas por un asiento moévil o por una puerta
del vehiculo durante el uso cotidiano del coche.
« Si estd disponible, utilice siempre el sistema
de cierre de seguridad para evitar que el nifio
abra las puertas del coche desde el interior.

+ En caso de largos viajes pare con frecuencia
ya que los niflos se cansan muy facilmente.

« Asegurese de que la sillita para automovil
esté correctamente fijada con los conectores
Isofix y los cinturones del vehiculo también
cuando no esté ocupada por el nifio para evitar,
en caso de accidente, que pueda moverse y
golpear a cualquier pasajero en el interior del
vehiculo.

« No utilice la sillita para automovil sin el
revestimiento de tejido y sin las protecciones
de las correas dorsales. Estos componentes
no pueden ser reemplazados por otros no
aprobados por el fabricante, ya que son
parte integral del sistema de retenciéon y son
esenciales para la seguridad.

« Se aconseja que los pasajeros mas ligeros
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viajen en los asientos traseros, los mas pesados
en los delanteros.
« Si no tiene mas remedio que instalar la sillita
en un asiento trasero equipado con airbag
lateral:
- consulte al fabricante del vehiculo acerca
del airbag lateral. Puede que no sea seguro.
- asegurese de que el nifo no se apoye en la
zona contigua al airbag.
« No coloque ningun tipo de relleno entre
la base de la sillita para automovil y el asiento
del vehiculo: se podria poner en peligro la
seguridad del nifo.
- La ropa voluminosa puede hacer que las
correas de seguridad se cierrenincorrectamente.
En un accidente, el nifo puede deslizarse fuera
de la ropa demasiado acolchada y salirse del
asiento. Si es posible, deje que el vehiculo se
caliente o se enfrie antes de colocar el nifo. Si
el nifo tiene frio, coloque una manta sobre las
correas.
« En una emergencia, es importante poder
liberar el nifio rapidamente.
Esto implica que la hebilla del cinturén no
esté totalmente fuera del alcance del nifio y se
deberia disuadir activamente que juegue o use
la hebilla.
« Asegurese de que la sillita para automovil
esté correctamente instalada y que el nifio esté
perfectamente asegurado. Informele sobre los
posibles peligros.
« No arranque el motor hasta no esté seguro
de que el nifo estd correctamente colocado
en la sillita y el cinturén de seguridad estd
debidamente abrochado. Compruebe que
todos estén abrochados de forma segura antes
de ponerse en marcha.
- No pase las correas por sitios diferentes a los
mostrados en la sillita para automoévil y en las
secuencias de instalacion.
« Asegurese de que la seccion abdominal
del cinturéon de seguridad del vehiculo esté
firmemente sujeta a la pelvis del nifio.
« Durante el viaje, todos los ocupantes
del vehiculo deben llevar los cinturones de
seguridad, de acuerdo con la normativa vigente
en el pais de uso: en caso de accidente, podrian
lesionar involuntariamente al nifio, aunque se
use correctamente la sillita para automovil.
« No utilice nunca los cinturones de seguridad
de manera diferente a la descrita en estas
instrucciones.
« Compruebe que todos los cinturones
de seguridad estén siempre abrochados vy
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tensados.

« Asegurese de que los cinturones con
las hebillas no estén retorcidos y no estén
atrapados en las puertas del vehiculo o en las
partes moviles de los asientos.

« Nunca deje al nifo desatendido en el
vehiculo.

« Cuando se baja del vehiculo, aunque sea por
poco tiempo, asegurese siempre de llevar al
nifo consigo.

« El interior del vehiculo puede llegar a
alcanzar temperaturas muy altas cuando estd
expuesto a la luz directa del sol. Por tanto, se
recomienda cubrir la sillita para automovil con
un pafo, cuando no se utiliza, para evitar que
sus componentes se sobrecalienten y puedan
ocasionar lesiones a la delicada piel del nifo.

« Asegurese de que la sillita para coche esté
colocada lo mas cerca posible del respaldo del
asiento.

« Retire el reposacabezas del asiento utilizado
si dificulta la instalacion correcta de la sillita.
Vuelva a montar el reposacabezas cuando se
retire la sillita.

« No utilice la sillita para automovil Tolomeo 2.3
IFIX si:

- ha sufrido un accidente, aunque sea leve.
Podria haberse dafado de forma no visible.
La sillita para automoévil se debe sustituir
por otra nueva para mantener el nivel de
seguridad.

- en caso de dafos, falta de instrucciones
para el uso o de algunos componentes.
Contactar inmediatamente el distribuidor
autorizado o el servicio asistencia clientes

Inglesina.
- si es de segunda mano. Podria padecer
danos estructurales extremamente

peligrosos.
+ La garantia reconocida tiene validez para el
primer propietario del articulo.
« Es preciso sustituir la sillita para coche y los
cinturones de seguridad del vehiculo si estan
muy desgastados o dafados.
« En caso de duda o si necesita mas
informacién, péngase en contacto con:

L'INGLESINA BABY S.P.A.
Via Lago Maggiore, 22/26 36077 Altavilla
Vicentina (VI) Italy - inglesina.com



INSTRUCCIONES

LISTA DE LOS COMPONENTES
Apoyacabeza regulable
Proteccién lateral
Apoyabrazos
Base del asiento
Palanca de ajuste del apoyacabeza
Guia de cinturones superior
Respaldo de lassillita
Guia de cinturones inferior
Conectores Isofix
10 Palanca de ajuste de los conectores Isofix
11 Compartimento trasero para el manual
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COLOCACION DE LA SILLITA EN EL COCHE
2. La sillita solo se puede instalar utilizando
un cinturén de seguridad de 3 puntos (A). NO
utilice un cinturén abdominal de 2 puntos (B).
La sillita se puede instalar en los asientos
traseros del vehiculo, Unicamente en una
posicién orientada hacia adelante, usando los
cinturones de seguridad del coche.

Sin embargo, si no estd seguro de haber
instalado correctamente la sillita, es conveniente
usar otro asiento diferente del coche.

Aunque no se recomienda, la sillita se puede
instalar en el asiento delantero del pasajero,
siempre que no haya ningun airbag activo.
ATENCION: no se debe instalar nunca en un
asiento con airbag activo.

CATEGORIAS DE USO
CATEGORIA UNIVERSAL

INSTALACION CON EL CINTURON DE
SEGURIDAD DEL VEHICULO
- El nifo se fija con el cinturén de seguridad del
vehiculo.
- Lassillita se puede instalar Unicamente en una
posicién orientada hacia adelante.

INSTALACION CON EL CINTURON DE
SEGURIDAD DEL VEHICULO Y LOS
CONECTORES ISOFIX
- El nifo se fija con el cinturén de seguridad del

vehiculo.
- La sillita se fija al vehiculo con los dos
conectores Isofix traseros.

INSTALACION UNICAMENTE CON

n EL CINTURON DE SEGURIDAD DEL
VEHICULO

4.1 Coloque correctamente el nifo en la sillita.
4.2 Pase la seccion diagonal del cinturén de
seguridad del vehiculo a través de la guia de
cinturones superior (6).
4.3 Pase la seccion abdominal del cinturén
de seguridad del vehiculo a través de la guia
de cinturones inferior (8), por debajo del
apoyabrazos, en correspondencia de la hebilla
del cinturdn del vehiculo.
4.4 Asegurese de que ninguna parte del
cinturon de seguridad del vehiculo esté
enredada o atrapada y que el revestimiento de
la sillita no impida el movimiento o enganche
correcto del cinturén de seguridad.

B COLOCACION DEL NINO EN LA SILLITA
5.1 Asegurese de que la parte diagonal del
cinturén de seguridad del vehiculo se coloque
sobre el hombro del nifio y que la parte
abdominal esté correctamente colocada sobre
las caderas. Tense el cinturén del vehiculo
tirando de la seccién diagonal y compruebe
que no esté aflojado y que el nifo esté
correctamente fijado.

5.2 Para sacar el niflo de la sillita, desenganche
y extraiga el cinturén de seguridad del vehiculo.

CONTROL DE LA COLOCACION DEL

CINTURON DE SEGURIDAD
6. Para garantizar la mejor proteccién del
nifo, el cinturén de seguridad del vehiculo debe
guiarse de forma que pase sobre los hombros,
sin apretar demasiado. Asegurese de ajustar
esta posicion para adaptarla al crecimiento del
nifo.

INSTALACION DE LA SILLITA PARA
COCHE CON LOS CONECTORES ISOFIX
Y EL CINTURON DE SEGURIDAD DEL
VEHICULO
7.1 Si el vehiculo esta equipado con puntos
de anclaje Isofix, utilicelos para lograr una
instalacion mas estable.
Utilice las guias suministradas con la sillita si
el asiento del vehiculo no dispone de estos
enganches.

7/8
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Atencion: si el asiento del vehiculo estd
equipado con puntos de anclaje Isofix, instale la
sillita utilizando los conectores Isofix SIEMPRE
y SOLO en combinaciéon con los cinturones
de seguridad del vehiculo. Véase la lista de los
vehiculos compatibles.

8.1 Coloque la sillita en la posicion mas
adecuada en el asiento del vehiculo, orientada
en direccidn a la marcha.

8.2 Gire la palanca de ajuste (10) hacia la
izquierda y al mismo tiempo extraiga los
conectores Isofix (9) al maximo, asegurandose
de que no puedan retroceder.

8.3 Coloque lassillita en el sentido de la marcha
en los asientos provistos de puntos de anclaje
Isofix.

8.4 Enganche los conectores Isofix (9) de
la sillita a los puntos de anclaje del vehiculo
hasta oir el “clic” de instalacién correcta. El
correspondiente indicador de visualizacion
pasard de rojo a verde.

8.5 Gire la palanca de ajuste (10) hacia la
izquierda y al mismo tiempo empuje la sillita
contra el respaldo del coche para eliminar
el posible espacio que pueda haber entre el
asiento y la sillita.

{ATENCION!

Los conectores Isofix son un sistema adicional
de fijacion de la sillita, pero por si solos no son
suficientes para garantizar la seguridad del nifo
en lasillita.

El niflo siempre debe asegurarse con el cinturén
de seguridad de tres puntos del coche.

COMO ASEGURAR EL NINO EN LA
SILLITA

9.1 Coloque correctamente el nifo en la sillita.
9.2 Pase el cinturén de seguridad del vehiculo
a través de la guia de cinturones superior (6)
debajo del apoyacabeza e inferior (8) debajo del
apoyabrazos de la sillita.
9.3 Pase la seccion diagonal del cinturén de
seguridad del vehiculo a través de la guia del
cinturén superior (6).
9.4 Pase la seccion abdominal del cinturén de
seguridad del vehiculo a través de la guia del
cinturén inferior (8) en correspondencia de la
hebilla del cinturén de seguridad del vehiculo.
9.5 Asegurese de que ninguna parte del
cinturon de seguridad del vehiculo esté
enredada o atrapada y que el revestimiento de
la sillita no impida el movimiento o montaje
correcto del cinturén de seguridad.
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INSTALACION DE LA SILLITAEN EL
AUTOMOVIL

10. Asegurese de que la parte diagonal del
cinturén de seguridad del vehiculo se coloque
sobre el hombro del nifio y que la parte
abdominal esté correctamente colocada sobre
las caderas. Tense el cinturéon del vehiculo
tirando de la seccién diagonal y compruebe
que no esté aflojado y que el nifo esté
correctamente fijado.

Para sacar el nifno de la sillita, desenganche y
extraiga el cinturén de seguridad del vehiculo.

CONTROL DE LA COLOCACION DEL

CINTURON DE SEGURIDAD
11. Para garantizar la mejor proteccién del
nifo, el cinturdn de seguridad del vehiculo debe
guiarse de forma que pase sobre los hombros,
sin apretar demasiado. Asegurese de ajustar
esta posicion para adaptarla al crecimiento del
nifo.

RETIRADA DE LA SILLITA
12. Pulse el botén gris en correspondencia de
los conectores Isofix para soltarlos y separar la
sillita del asiento del coche.
{ATENCION!
Si le resulta dificil desenganchar los conectores
Isofix, pruebe a empujar la sillita con mas fuerza
contra el asiento del vehiculo y al mismo tiempo
pulse el boton gris en correspondencia de los
conectores Isofix. Si sigue siendo imposible,
consulte al fabricante o al vendedor.

AJUSTE DEL APOYACABEZA

13. Para ajustar la altura, actie en la palanca
trasera (5) y acompane el apoyacabeza (1) a la
posicién deseada.

Tras alcanzar la altura correcta, suelte la palanca
(5) y acomparie el apoyacabeza a la posicion de
bloqueo mas cercana, hasta oir claramente el
“clic” de enganche correcto.

RETIRADA DEL REVESTIMIENTO
14. Para retirar el revestimiento del respaldo,
solo hay que tirar hacia afuera y extraerlo.
15. Para retirar los revestimientos de los
laterales, solo hay que tirar hacia afuera y
extraerlos.
16. Empuje el respaldo del asiento, doblandolo
y colocdndolo en posicion extendida.
17. Para retirar el revestimiento del asiento,
solo hay que tirar hacia afuera y extraerlo.



SUSTITUCION DEL REVESTIMIENTO DEL
ASIENTO

18. Para revestir el asiento de la sillita,
acompafie el revestimiento primero alrededor
de los apoyabrazos y después delante y detrds.
19. Vuelva a colocar el respaldo en posicién
vertical, doblandolo hacia adelante hasta el
punto de enganche.
20. Acomparie el revestimiento en los laterales,
introduciéndolo correctamente en las ranuras
de la estructura.
21. Acompaiie el revestimiento del
apoyacabeza, introduciéndolo correctamente
en las ranuras de la estructura.

LIMPIEZAY MANTENIMIENTO
CONSERVACION
1) Guarde lasillita en un lugar seguro cuando
no la esté utilizando.
2) NO coloque objetos pesados encima de la
sillita.
3) Guarde siempre la sillita en un ambiente
seco.
4) NO guarde la sillita cerca de una fuente de
calor directa como un radiador.
REVESTIMIENTO
1) El revestimiento de la sillita se desmonta
con facilidad y se puede lavar a mano con

detergente neutro y agua fria.
2) No presione, planche, lave en seco, seque
en secadora o escurra el revestimiento.
3) No utilice disolventes, detergentes
causticos o abrasivos.
4) Seque extendido, apartado de fuentes de
calory de la luz solar directa.
5) Si es necesario sustituir el revestimiento,
utilice Unicamente recambios certificados. Son
los unicos seguros, testados y disefados para
adaptarse a esta sillita.

PARTES DE PLASTICO/METAL
1) Utilice un detergente suave y agua
templada.
2) No retire, desmonte o modifique ninguna
parte del revestimiento de la sillita.
3) No engrase o lubrique ninguna parte de la
estructura de lasillita.

INSPECCION

1) Compruebe la sillita con regularidad para
verificar su posible estado de desgaste.
2) Un ligero tintineo de la sillita cuando no
se estd utilizando es normal. En caso de duda,
contacte inmediatamente con el fabricante.
3) Compruebe las partes ajustables de
la sillita aproximadamente cada 6 meses,
para asegurarse de que sigan adaptandose
correctamente al crecimiento del nifio.

+ JleTckoe aBTOKpecsno rpynna 2/3.
- lMogxoaut pgna peten ot 15 kr go 36 Kr

(npubnusnTtenbHo ot 3 Ao 12 ner).
+ JTO yHVBepcCasbHOe [eTCKOe aBTOKpecso,
KoTopble ycTaHaBNMBaeTCcA iByMA cnocobamu:

- C pemMHeM 6e30MacHOCTV aBTOMOGUNA.

- C peMHem 0e30MacHOCTU aBTOMOOMAA U
LOMNONHUTENbHBIMY KOHHEKTOpamu isofix.
. Jletckoe aBToKpecno Tolomeo 2.3 Ifix
npeaycMoTpeHo ans MCMosb30BaHNA
NCKJTIOUMTENIbHO Ha TPaHCMOPTHbIX CpefcTBax,
060pyfOBaHHbIX PeMHAMK 6e30macHOCTU ¢
nprcnocobneHrem AnA pemHsa. ABTOKpecsno
Amerigo HSA npum3HaHO nNpPUrogHbIM K
ncnonb3oBaHMio Ha 6ase yctaBa UN/ECE
16 ©n ppyrux >SKBMBASIEHTHbIX CTaHOAAPTOB.
B pykoBoactBe no askcnnyaTtaumm Bawero
TPaHCMOPTHOrO cpencTBa HampuTte
Heobxoanmy MHGOPMALMIO O BO3MOXHOM
MecTe pacrosioKeHna [EeTCKOro aBToKpecsa.

B cnyuae
obpatutecb B
aBTOPU3MPOBaHHOMY [INCTprObIOTOPY.

COMHeHUA, He3ameannTenbHO
I'Ipov|3Bop,|/|Temo nnn

+ [lpaBunbHaA YyCTaHOBKa OCYyLLeCTBAETCA
nUWb B TOM Ciyyae, eCcin Mpov3BOAUTENb
aBTOMOOMNA  yKasan B WMHCTPYyKUMW MO
3KCMyaTauny aBTOMOOWAA, UTO aBTOMOOWMIIb
noaxoouT Ana YCTaHOBKWU “yHMBepcanbHon”
yAepKUBalLLen CUCTeMbl ANA AAHHOWN rpynMbl.

+ [JleTckoe aBTOKpecno - 370 “yHuBepcanbHaa”

yaepxrBatoLlan cauctemMa  ans aeten,
COOTBETCTBYIOWAA TpeboBaHUAMU CTaHZapTa
ECE-R44/04, perynupyioLiero obuiee
MCMosb30BaHNe B aBTOMOOUAIAX.

« 370 yaeprkmBaioLlee YyCTPONCTBO
KnaccndumumpoBaHo, Kak  “YHuBepcanbHoe”
cornacHo  6onee  CTPOrMxX  KpuUTepues

CepTI/Id)VIKaLWII/I, Nno CpaBHEHMIO C npeabliaywnmmn
moaenAamMn, KOTopble He COMpPOBOXAAKOTCA
OaHHbIM npegynpexgeHnem.
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« Jlloboe peTckoe aBTOMOOUNbHOE Kpecno
MOXET OCTaBWUTb OTMEeYaTKN Ha CUAEHbAX
nMo npuuvHe Mep, KOoTopble HeobXoaumo
MPUHMMaTb 418 HAAEXHOW YCTAaHOBKM KpPecna,

cormacHoO npasun  TEXHUKU 6e30MacHoOCTU.
HaHHoe nspenne CNPOEKTNPOBAHO
TaKUM o6pa30M, YTOODI MaKCnmMaJibHO

MUHVMU3MPOBaTb 3TOT 3¢ deKT. NporzBoanTens
He HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a MOsIBIEHNE
BO3MOHbIX OTMEYaTKOB B XO[e HOPMasibHOro

nosib30BaHUA AEeTCKNM aBTOMOOWSIbHbIM
KpecsioM.

. Cﬂeﬂ,yIOLLI,I/Ie CUTyaumm MOryT OKasaTbCA
NPOTNBO3aKOHHbIMIA n npmneectn K

aHHYNMPOBAHWIO rapaHTUN:
- Jliobas mogmdukauma wnm M3MeHeHue
cnocoba MCNonb30BaHNA LETCKOro
aBToKpecna 6e3  paspelleHna  unu
pekomMeHJaLumM Npon3BOAUTENA.
- Jllobaa owmbka B YCTaHOBKe [ETCKOro
aBTOKpecCna, Korga WHCTPYKUMU He Obinu
CTporo cobnofeHbl.

MponssoguTens He  HeCceT  HUKAKOM
OTBETCTBEHHOCTU 3a npo6nembl,
BO3HMKatoLWwme B pe3ynbTraTe
mMoauduKaumi, aganTauumn 7

NCMONb30BaHWA, pa3peLleHne Ha KoTopble
He 6blsI0 MONYYEHO OT NPOU3BOANTENA.

« CnegyeT XpaHUTb [HaHHY0 WHCTPYKLMIO

Mo 3KCMayaTauMm B HafEeXHOM MecTe, YToObl

MMeTb BO3MOXHOCTb BOCMOJIb30BaTbCA €0 B

JanbHenLem.

« Cnegyet COXpPaHATb OOKYMEHT,

noaTBepKAaoLWmi NoKynkKy. Mbl pekomeHgyem

XPaHUTb JOKYMEHT, MOATBEPXAAIOLLNIA MOKYTKY,

BMeCTe C MHCTPYKLMEN No SKCMnyaTaLuun.

. ObecneyeHne 6e30MacHOCTX Masbllla - Balla

OTBETCTBEHHOCTb.

- BHmmaHume! Hukorga He ocTaBisanTe Manbilla

6e3 npucMoTpPa, TakK KaK 3TO MOXeT ObiTb

onacHo. byabte npegenbHO BHUMATENbHbBI NPU

NCroNb30BaHUM U3aenus.

« [Jetckoe aBTOKpecno LOMKHO
YCTaHaBAMBATbCA CO CTPOrMM COBGMOAEHNEM
NpeaoCcTaBneHHbIX WHCTPYKLMA.

HecobniogeHne 3TUx Mep NpefoCcToOpPOXKHOCTM
N VHCTPYKLUMIA MOXKET MPUBECTU K TAXKENbIM
NMOCNeACTBUAM, YrpoXkalowmum 6e30nacHOCTL
BaLlero pebeHka.

« Tonbko  B3pOC/ible  MOFYT  BbIMOMHATb
onepaunMv MO MOHTaXy, LEMOHTaxy Wn
perynupoBke. Yoeautecb B TOM, UTO BCe Te,
KTO Mnonb3yeTca m3fgenvem (HAHbKW, 6abyLluku,
JefylWKM U T. [.), 3HAIOT, Kak NPaBUIbHO C HUM
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obpaiaTbes.

- Jlo Havana 3KcnayaTaymm n3gennsa
BHMATEJ/IbHO n no KOHLa npoytute
NHCTPYKUMIO. C OCO6bIM BHMaHNeEM

O3HaKOMUTeCb C BblAeneHHoW WHpopmauumei
npegynpeauTenbHOro  cogepxaHua. Bcerga
JepXX1Te VHCTPYKLUUIO PAJOM C aBTOKpeCsioM;
C 3agHeii CTOPOHbl  aBTOKpecna  ecCTb
cneumanbHbI KapMaH, Kyfa MOXHO MONOXWTb
ee.
+ 3anpelaetcAa  yCTaHaBnMBaTb  AeTCKoe
aBToKpecnoTolomeo 2.3 IFIX Ha cuaeHbs,
HanpaBneHHble Momnepek UMM NPOTUB oObLLero
HanpaBfeHUA [BUXEHNA.
« Y6egutecb, UTO  CKNagHoe  CUAeHbe
3adUKCNPOBAHO B BEPTUKANbHOM MONOXKEHUN
cornacHo WNHCTPYKL M npounssoaunTens
aBToMoOWNA, a [eTckoe aBTOKpecsio B
MaKCUMaJIbHO BO3MOXKHOW CTeneHn npuneraet
K CMVHKe aBTOMOOWNbHOIO CUAEHbA.
- [Hetckoe aBToKpecno Tolomeo 2.3 IFIX
JOJIKHO MCMONb30BaTbCA WCKMIOUUTENBHO ANA
nepeBo3Kn pebeHKa B aBToMobune. OHO He
JOJKHO MCMONb30BaTbCA KakK CUAEHbe WK
UFPYLLKA B ObITOBbIX YCOBUAX.
+ He octaBnAnTe He 3aKpenneHHbIX NpegMeToB
nnum 6araxa B CanoHe 1 NPoBepPANTe, YTOObI OHK
6bII BCcerga MPOYHO 3akpenneHbl. B cnyuae
aBapuu, He 3aKpernsieHHble npegmeTbl MOryT
BbI3BaTb TeJIeCHble NOBPEXAeHUA.
« Hambonee 6e3o0nacHoe MecTo AfiA YCTaHOBKM
JeTCKOro aBTOKpecna - 3TO UeHTpajibHoe
3afjHee creHbe.
+ Ecnn Bawe ueHTpanbHOe 3agHee CUAEHbe
obopynoBaHo cmcTemon TPEXTOYEYUHbIX
pemHeli 6e30macHOCTW, Bam MoTpebyetcsa ee
NCNonb3oBaThb.
« Ecnn 3agHee ueHTpanbHOE MNaCCaXkMPCKoe
cvpeHbe He obopynoBaHO  CUCTEMON
TPEXTOUYeUHbIX pemMHell 6e3onacHOCT (He
obopynoBaHO pemHeM 6e30MacHOCTU  UNx
060pyOBaHO TOMbKO OPIOLWHBIM  pPeMHeM
6e3omnacHoOCTY):

- Heob6XOAMMO MCMONb30BaTb JileBOe WU

npaBoe 3afjHee CuieHbe.

+ [lepenHee cvaeHbe MOXeET MCMOMb30BaTbCA
TONMbKO B TOM CJlyyae eCciM OHO He
obopynoBaHO Moaywkon 6e3omnacHoOCTU 1
OCHALWEHO CUCTEMON TPEXTOUYEYHbIX PEMHEN
6e30MacHOCT.



YPE3BbIYANHASA OMACHOCTb
3AMPELLEHO UCNMOJIb3OBATb
NMEPEAHUVE CUOEHbA, OBOPYAOBAHHbDIE
NOAYLLIKOW BE3OMACHOCTHU (SRS)
OAHHOE NPABWJ10 OTHOCUTCA
TAKXE U K3AAHUM CUAEHDBbAM,
OBOPYAOBAHHbIM NMOAYLLKOW
BE3OMNACHOCTU*

* CneflyeT NMPOKOHCYbTUPOBATHCA C
Nnpoun3BoAUTENEM aBTOMOOWIA Ha MpeaMeT
NPUrogHOCTY CMAEHbA. [IeTCKUIA OpraHn3m
He CNocobeH BblAepPKaTb B3PbIBHYO CUITY
noayLwKm 6e3onacHoOCTU.

- Ybegutecb, u4TO TBepAble U MACTUKOBbIE
YacTu [EeTCKOro aBTOKpecsa PacrosioXeHbl U
YCTaHOBJEHbI TaK, YTOObl He MpPenATCTBOBaTb

NOABUXKHbIM CUAEeHbAM nnm aBepaAm
aBToMobunA  BO  Bpems  MOBCEAHEBHOrO
MoJib30BaHMA aBTOMOOUIIEM.

- CnegyeT BCergja WCMonb3oBaTb CUCTEMY

NpeaoXpaHNTENbHbIX 3aMKOB (Mpu Hanuuum),
ytobbl pPebeHOK He MOr OTKPbITb ABepu
aBTOMOOUNA U3HYTPMU.

+ B cnyuae gnutenbHbIX nyTelwecTBUA, AenanTe
yacTble MpuBanbl, Tak Kak pebeHOK ouveHb

6bICTPO yCTaeT.
. Ybeputecb, UTO  [eTCKOe  aBTOKPeCno
HajeXXHO  3adMKCMPOBAHO  KOHHeKTopamu

Isofix 1 pemHAMM aBTOMOOWNS, Aaxe ecnn B
HemM HeT pebeHKa, yTobbl B Cllyyae aBapuu,
CMECTMBLUNCb, OHO He HaHecno NoBpPeXAeHWUN
naccaxvpam BHyTpY aBTOMOOUNA.

« He nonb3yitecb [ETCKMM  aBTOKPEC/IOM
0e3 TKaHeBOW OOMBKM W 3aLUTbl HaMIeuYHbIX
peMHel. DTN KOMMOHEHTbl HeNb3si 3aMeHUTb
Ha apyrve, He opobpeHHble Mpoun3sBoanuTenem,
MOCKOSIbKY OHW  ABAAITCA HEOTbeMIEMOMN
YacTblo yAepXKUBAOWEN CUCTEMbI U UMEIOT
KpuTnyeckoe 3HaueHue ansa 6e3onacHoCTu.

- PekomeHgyeTtcs, uytOObI  Maccaxupbl C
MEHbLUVM BECOM MyTEeLeCcTBOBANM Ha 3agHUX
CcupaeHbsX, a C OOMbluMM BecoMa MepeaHux
CUJEHbSAX.

- Ecnn y Bac HeT gpyroro Bblbopa, Kpome Kak
YCTAaHOBUTb [ETCKOE aBTOKPEeC/o Ha 3afHee
cupaeHbe, OCHaleHHoe GOKOBbIMM MoAyLWKamu
6e30mnacHoOCTu:

- cnepyet NPOKOHCYNbTUPOBATHCA d
npounsBoauTeneM aBTomobuna no nosoay
6okoBOM nopywkn 6esonacHocTn. OHa
MOXET NPeACTaBAsATb ONACHOCTD.

- cnegyet  ybeauTtbCsA,  4TO
He oOMupaeTca Ha YyacTok

pebeHok
CaJioHa,

npuneralowwmi K nogyLuke 6e3onacHoCcTu.
- He BcTaBnaite noaknagkn Kakoro-nvmbo tuna
MeX[y OCHOBaHMeM AEeTCKOro aBToKpecna U’
CufeHbeM aBTOMOOMIIA: 3TO MOXET NMOABEPTHYTb
pucky 6e3onacHoCTb pebeHKa.
- [pomo3akasa ofexna MOXeT npuBecTu
K HemnpaBWIbHOMY  3acTErMBaHUIO  PEMHS
6e3onacHoOCTW. B cnyyae HecyacTHoro ciydast
pebeHOK MOXeT BbICKONb3HYTb C CUAEHbS
M3-3a  CAUIWIKOM  OGOMbLIOrO  KONMYeCcTBa
NPOMEXYTOUYHOro mMatepuana. Ecnm Bo3amoxHo,
cnefyeT faTb aBTOMOOWAID MpOrpeTbca Wu
OCTbITb, NPEX/e YeM pa3meLLaTb B HeM pebeHKa.
Ecnn pebeHKy xonofHo, crnepyeT pasmMecTuTb
ofenno noBepx pemHs 6e3onacHoOCTy.
+ B upesBbluaiHOM CUTyaUMn BaXHO WUMETb
BO3MOXXHOCTb ObICTPO 0CBO6OANTL pebeHKa.
DTO O03HayaeT, UYTO 3acTeXKa pPeMHA Ha
HaXoAMTCA MOJSIHOCTbI0O BHE 30HblI [OCTYyna
pebeHKa, pebeHKy crieflyeT akTUBHO 3anpeLiaTb
NrpaThb C 3aCTEXKOW UK NCMONb30BaTh ee.
. Ybeoutecb, UTO [ETCKOe  aBTOKPEC/o
YCTaHOBJIEHO NPaBUIIbHO U PebeHOK NPUCTErHYT
Hagnexawum o6pasom. [MponHbopmupynte
€ro 0 BO3MOXHbIX pUCKaXx.
- Hecnepyet3anyckaTb ABuratesi aBTomoouns
MoKa Bbl HE YAOCTOBEPUTECH B TOM, UTO pebeHOK
NpaBWIbHO Pa3MeLLEeH B ETCKOM aBTOKpecsie 1
pemMeHb 6e30MacHOCTN NPaBUIbHO MPUCTETHYT.
Heobxoaumo yb6epuTbCA, UTO BCE HAAEXHO
NPUCTErHYTbl Nepe HavanoM ABUKEHUS.
. He ncrnonb3ynTe apyrue Crnocoo6bl
pacrnonoXeHus peMHel, OTANYaloLWnecs ot Tex,
KOTOpble yKa3aHbl Ha AEeTCKOM aBTOKpecse 1 B
WHCTPYKLMSIX MO YCTaHOBKe.
« Heobxopumo yb6eantbcs, uto OproLlHas YacTb
peMHsi 6e3onacHoCcTM aBTOMOOWNS HafeTa
TaK, UTobbl Ta3 pebeHKa Bcerga 6b1 HageXHO

3aKpenneH.
- Bo BpemMA e3[bl BCE NMacCakmnpbl aBTOMOOUNS
OOJTXHbl npucTermBaTbCA pemMHAMN

6€30MacHOCTU B COOTBETCTBUM C TpeboBaHMAMY,
KOTOpble [eNCTBYIOT B CTPaHe UCMOb30BaHWA:
B cnyyae [Tl, HecMOTpA Ha Hagnexkaiee
NCMNoNb30BaHMWe IeTCKOro aBTOKpeCsa, pebeHoK
Hen30eXHO MOXET MONYUNTb NMOBPEXAEHUA.

« 3anpeLieHo 1Crnonb30BaTb pemHu
6e30MacHOCTM CMocoboM, OTINYALMMCA OT
OMWCAHHOTIO B JAaHHbIX MHCTPYKLMAX.

- Cnenute, uToObl BCE pemMHU 6e30MmacHOCTU
BCeraa 6b11M 3aCTErHyTbl Y HATAHYTHI.

- Cnenute, UTO6bl PEMHM C 3aCTEXKAMU He Obin
nepeKpyYeHbl U 3axKaTbl fBEPbMU aBTOMOOWIA
VNV NOABUXHBIMY YacTAMU CUAEHWUN.
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« Huikorga He ocTaBnaiiTe pebeHka B MaluuMHe
6e3 npucmoTpa.

« BblxogAa 13 MaluMHbI, [Ja)Xe Ha KOpoTKoe
Bpems, Bcerga 6epute c coboli cBoero pebeHka.
- Mopg npsMbIM COJNTHEYHbIM CBETOM
3/1eMeHTbl CafloHa aBTOMOOUNA MOTYT CUIbHO
HarpeBaTbcA.  PekomeHayeTca  HaKpbiBaTb
[OETCKOe aBTOKPEC/Io TKaHblo, Korga OHO He
NCNonb3yeTcs, UToObl NPefoTBPaTUTL Neperpes
€ro KOMMOHEHTOB U MOBPEXAEHWS [eNNKaTHOW
KoM pebeHKa.

« Heobxogumo ybegmtbca, uTO  [eTckoe
aBTOKPEC/IO PACMONOMEHO KaK MOXKHO 6vxe K
CMVHKE CMAEHbA.

« CnegyeT CHATb NOATrO/IOBHUK CMAEHbSA, eCnu

OH MpenATCTBYeT MpPaBWIbHOM YCTaHOBKE
[EeTCKOro aBToKpecna.
Mocne CHATWA [leTCKoro aBTOKpecna
MOArOSIOBHYVIK CreflyeT yCTaHOBUTb Ha MeCTO.
« He nonb3yntecb p[eTCKMM aBTOKPEeC/IOM
Tolomeo 2.3 IFIX, ecnu:
- OHO y4acTBOBaso B [OPOXKHO-
TPAHCMOPTHOM MPOWCLIECTBUN , [axe
He3HauYNTENbHOM. Kpecno MOrno

nonyynTb HeBMAUMbIE Ha MNOBEPXHOCTU

nospexaeHua. [leTckoe  aBTOKpeCno
JOMKHO ObITb 3aMeHeHO Ha HoBOe [OsiA
COXpaHeHus Hajasiexallero YPOBHS
6e3oMnacHoOCT.

- OHa noBpexeHa, NnoTepanacb NHCTPYKLNA
W OTCYTCTBYIOT KaKUe-NInb0 KOMMOHEHTBI.
Cpaxy e 06paTutech K aBTOp1U30BaHHOMY
npogasuUy WM B CyK0y 06CNyXrBaHUA
KnueHToB Inglesina.

- Kpecsio 6bino B ynotpebneHumn. OHoO
MOrfI0 MnpeTepneTb BecbMa OMacHble
CTPYKTYpPHbIE NOBpexaeHUs.

» [lpn3HaBaemasa rapaHTVAa pencTByeT AnA

nepBOro BagenbLa NprobpeTeHHOro n3genus.

+ Heobxopumo 3ameHNUTb AeTCKOe aBTOKPEC/o

1 peMHn 6e30MacHOCTX aBTOMOOUNA, eC OHK

CUJIbHO U3HOLLEHbI N NOBPEXKAEHDI.

+ B cnyuyae BO3HMKHOBEHWA COMHEHUI UNU NpY

Heo6XxoAMMOCTM NOSYUYUTb  AOMOSHUTENbHYIO

nHdopmMaLmio, NoXKanyncrta, obpallantecn:

L'INGLESINA BABY S.P.A.
Via Lago Maggiore, 22/26 36077 Altavilla
Vicentina (VI) Italy - inglesina.com

MHCTPYKLUUIA

CNMUCOK KOMIMOHEHTOB
Perynupyembii nOAronoBHUK
bokoBas 3awmTa
MoanoKoTHUK
OcHOBaHMe cnaeHbA
Pbluar perynupoBKu NogronoBHMKa
Hanpasnatowan BepxH1X peMHen
CnuHKa aBTOKpecna
Hanpasnsatowasa HUXKHNX peMHen
CoeaunHuTenbHble 3r1ieMeHTbl Isofix
10 Pblyar perynupoBKu KOHHeKTopoB Isofix
11 3agHee oTgeneHve Ana UHCTPYKLUK

WOoONGOOUIA,WN=

YCTAHOBKA ABTOKPECJIA B ABTOMOBWJ1b
2. ABTOKpecno MoxeT OblTb YCTaHOBJIEHO
UCKNIOUNTENIbHO MpY  NMOMOLWM  3-TOYEUYHOro
aBTOMaTUYecKoro pemHsa 6esonacHoctu (A). HE
MCMOosb3ynTe 2-TOYEYHbIN MOACHON pemeHb (B).
[leTckoe aBTOKPECNo MOXeT ObITb YCTaHOBIEHO
Ha 3afHWe cufeHbs TPAHCMOPTHOrO CpencTBa
NCKNIOUMTENIbHO B MONOXEHUN “NMLoM K
Jopore” ¢ noMolblo pemHelt 6e30MacHOCTM
aBTOMOOMNA.
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Ecnu Bbl He yBepeHbl B MPaBUIIbHOCTU
BbIMOSIHEHHOM BaMW  YCTAaHOBKM  [ETCKOro
aBTOKpeCna, cJielyeT BOCNOJIb30BaTbCA APYIrvM
cnaeHbem aBTomoouns.

[leTckoe aBTOKPEC/IO MOXET ObITb YCTaHOBIEHO
Ha nepegHee MaccaXmMpckoe cupaeHbe (3To
MonoXeHne He ABNAETCA PEKOMEHAOBAHHbLIM)
Mpv yCNIOBMM, UTO COOTBETCTBYIOLLAA MOAYyLUKa
6€30MacHOCTUN AE3aKTUBUPOBaHa.
BHUMAHUE: kaTteropmnyeckum 3anpeLyeHo
yCcTaHaBfMBaTb aBTOKPEC/NO Ha cufeHbe C
aKTMBHOI NoAyLIKOW 6e3onacHOCTU.

KATErOPM UCMOJIb3OBAHUA

YHUBEPCAJIbHAA KATETOPUA

YCTAHOBKA C PEMHAMU
n BE3OMNMACHOCTU ABTOMOBUNA
« PebeHOK 3aKpensieH pemHeM 6e30MacHOCTU
aBTOMOOUNA.
« ABTOKpecno MoXeT OblTb YCTaHOBJIEHO B
NoNoKeHUM “N1LoM K gopore”,




YCTAHOBKA C PEMHAMMW BE3OMNACHOCTU
ABTOMOBUNA N KOHHEKTOPAMM ISOFIX

« PebeHOK 3akpenneH pemMHeM 6e30macHOCTU

aBTOMOOUNA.

< ABTOKpecC/io 3aKpenneHo K aBTOMOOWIo

OBYMS 3aIHAMU KOHHEKTopamu Isofix.

YCTAHOBKA C TOJIbKO C
MOMOLLbIO PEMHA BE3OMNMACHOCTIU
ABTOMOBWUNA
4.1 MNMomectute pebeHka B
npasuibHbIM 06pa3om.
4.2 [lponyctuTe  AWaroHasbHbIN
peMHs 6e3omnacHoCcT  aBTOMOOGWNA
BEPXHIOK HanpaBAAoLLyio AnA pemHs (6).
4.3 [lponyctute MOACHOM OTPE30K pPeMmHs
6e30MacHOCT! aBTOMOOUNA Yepe3 HUMKHIOW

aBTOKPEC/O

0Tpe30K
yepes

HanpasnAwwylo and  pemHA (8), noa
NOAJIOKOTHUKOM, BO3/le  3aCTEXKM  PEMHs
aBTOMOOUNA.

4.4 Y6eautecb, 4TO pemeHb 6Ge3onacHoCTU
aBTOMOOWA He MepeKkpyyeH UM He 3acTpAn,
a o6vBKa aBTOKpecsa He npenaTcTeyeT
OBVDKEHWIO 1 MPaBWIbHOMY 3acTervBaHuio
peMHs 6e30MnacHOCTH.

PA3SMELLEHVE PEBEHKA B JETCKOM
ABTOKPECJIE

5.1 Y6eautecb, u4TO [MaAroHasNbHbIA OTPE30K
pemHs 6€30MacHOCT aBTOMOOWIS PacMONOXKeEH
Ha nneye pebeHKa, a MOACHOW OTPE30K
NPaBUIbHO PacrofioXeH no 6okam. HaTtaHuTe
pemeHb aBTOMOOWNSA, MOTSAHYB AMArOHaJIbHbIN
OTpe30K, M npoBepbTe, 4YTOObl OH He Obin
ocnabneH n ytobbl pebeHOK 6bin NpaBUIbHO
3adUKCNpPOBaH.
5.2 Y1o6bl M3BNEYb pebeHKa M3 aBTOKpecna,
OTCTETHUTE Y U3BNEKNTE PpeMeHb 6€30MacHOCTU
aBTOMOOMNA.

MNPOBEPKA PACIMOJIOMEHNA PEMHA

BE3OMACHOCTU
6. UTOoObl ObGecneunTb Hauyullylo 3aWwmTy
pebeHKa, pemeHb 6e30MacHOCTM  [OJKEH

NpoXoauTb Hag nnevamu pebeHkKa, He co3faBas
ypesmMepHoro AaeneHus. YoeauTecb, uTo 3Ta
perynvpoBKa BbIMOMHAETCA U MOJIOXKEHNE
pemHA afanTupyeTcsa Mo Mepe pocTa pebeHkKa.

YCTAHOBKA ABTOKPECJIA C

NMOMOLLbIO KOHHEKTOPOB
ISOFIX U PEMHA BE3SOMACHOCTU

ABTOMOBWUIIA

7.1 Ecin aBTOMOGWIb OCHAWleH TOo4YKamMu
KpenneHumsa Isofix, wucnonb3yiite ux pgna
nonyyeHus 6onee HageXHOI YCTaHOBKMU.
Ncnonb3ywnTe Hanpasnawowme ZeTckoro
aBTOKpecCna, ecin cufeHbe aBToMOOUNA He
060py[OBAHO TaKMMU HanpPaBASAOLWUMN.
BHMMaHuMe: ecnnm Ha cupaeHbe aBTOMOOWNA
NUMeloTCA TOUKM KpenneHua Isofix, npetckoe
ABTOKPeCNo  [O/MKHO  YyCTaHaBnMBaTbCA C
nomollblo  KoHHekTopoB  Isofix ~ BCEFOA
n TOJIbBKO B coyeTaHUM C pPeMHAMMU
6esonacHocT  aBTomMob6uns. CMm.  CnUCOK
COBMECTUMbIX aBTOMOOUIEN.
8.1 Pasamectutb  pgeTckoe  aBTOKpecno B
noaxogdAwemM  MOMOXEHUN  Ha  CUAEeHbe
ABTOMOOWIIA, HAaNPaBUB €ro MO XOA4Y ABMXKEHUA.
8.2 [loBepHyTb pbluar perynuposku (10)
NPOTMB YacOBOW CTPENKM U OJHOBPEMEHHO
n3BnieYb KoHHeKTopbl Isofix (9) go KoHua w3
X0[a, 3aTeM ybeanTech, YTO OHU He YTOMEHbI.
8.3 YcTaHOBMTE aBTOKpecCslo, HanpasfieHHoe
no xofdy ABMMEHMA, Ha CUAEHbe, OCHaLleHHoe
TOUKamu KpenneHus isofix.
8.4 CoegunHute KOHHEKTOpBbI
(9) aBTOKpecna C ToYKamu
aBTOMOOWMMIA [0  XapaKTepHOro  Lenuka,
CBUAETeNbCTBYOLLEro o NpaBUIbHOM
coegnHeHun.  CoOTBEeTCTBYylOLlEEe  OKOLUKO
WHAMKaL MM NOMEHAET CBOM LBET C KPaCHOro Ha
3€ef1eHblN.
8.5 [MoBepHuTe pblyar perynuposkn (10)
NPOTVB YacOBOW CTPENKM U OfHOBPEMEHHO
NPWXMUTE aBTOKPEC/IO K CMNUHKE CuieHbA
aBTOMOOMA, 4YTOObI YCTPaAHUTb BO3MOXHOE
NPOCTPaAHCTBO, KOTOPOE MOINI0 BO3HUKHYTb
MeXAYy CMAEHbE N [ETCKUM aBTOKPECSIOM.
BHMMAHMWE!

7/8

Isofix
KpenneHus

KoHHeKkTOpbl Isofix npenctaBnawT  cobow
LOMONHUTENbHYIO cuctemy KpenneHua
aBTOKpecna, HO B OTAENbHOCTU OHU He

CNoco6Hbl 0becneuntb 6e3onacHoCTb pebeHKa
B aBTOKpece.

PebeHoK JOJXKeH ob6sA3aTeNbHO
NPUCTErHyT TPEXTOUYEeUHbIM
6e30MnacHOCTM aBTOMOOWSIA.

ObITb
peMHeM

n OUKCALWNA PEBEHKA B ABTOKPECJIE
9.1 MNomecTnte pebeHKka B  aBTOKPECO
npaBuIbHbIM 06Pa3oM.
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9.2 [lponyctute pemeHb 6e3onacHoOCT
aBTOMOOMNA yepe3 BEPXHIO HaMpaBALLYO
ana pemHs (6), nog NogrosoBHUKOM, U Yyepes
HWXXHIOHO (8), Noa NOANOKOTHMKOM aBTOKpecna.
9.3 lponyctute  AMaroHanbHbl  OTPE30K
pemMHa 6e30MacHOCTU aBTOMOOWUNA  Yepes
BEPXHIOK HanpasAoLyto Ana pemHs (6).

9.4 [ponycTute TMOACHOW OTPE30K pPEeMHsA
6€e30MacHOCT aBTOMOOWNSA 4epe3 HUXKHIO
HanpasnAlLWYo AN peMHA (8) Bo3ne 3aCTexKn
pemHsa 6e30MacHOCTX aBTOMOOUNSA.

9.5 Y6eautecb, u4tO pemeHb 06e3onacHoCTU
aBTOMOOMIIA He NepeKkpyyYeH Unmn He 3acTpAn, a
06MBKa aBOKpeCsa He NPensATCTBYET ABUKEHMIO
W NPaBWIbHOMY  3acTerMBaHWIO  PeMHA
6e3onacHoCTL.

YCTAHOBKA OETCKOIo ABTOKPECJIA B
ABTOMOBWIJIE

10. Y6enntecb, UYTO AMAroHanbHbIA OTPE3OK
pemHA 6e30MacHOCTV aBTOMOOMNA PACMONOXKEH
Ha nneye pebeHKa, a MOACHON OTPe3OoK
npaBuIbHO pPacnonioxeH no 6okam. HataHuTe
pemeHb aBTOMOOWAA, NOTAHYB AMArOHanbHbIN
OTpe3oK, W MpoBepbTe, 4YTOObl OH He 6bin
ocnabneH n 4ytobbl pebeHOK 6bin NpPaBUIIbHO
3aduKCnpoBaH.

Utobbl 13BRNeub pebeHKa W3 aBTOKpecna,
OTCTErHWUTE 1 N3BJIEKUTE peMeHb 6e30nacHoCTH
aBTOMOOMNA.

MPOBEPKA PACMOJIOXEHUA PEMHA

BE3OMACHOCTU
11. Yt06bl ObGecneunTb Haunyylyw 3aluTy
pebeHKa, pemMeHb 6e30MacHOCTV  AOJIKEH

npoxoanTb Haj nievamu pebeHka, He co3paBas
upesMepHoro faeneHus. Y6eauTtecb, 4Yto 3Ta
perynvpoBKa BbIMONMHAETCA U MOJIOXKEHNe
pemHsA aflanTrpyeTca Mo Mepe pocTa pebeHkKa.

AEMOHTAX ABTOKPECJIA
12. Haxmunte cepyto KHOMKY BO3Je
KOHHeKTopoB Isofix, uTOObl OTCTErHyTb UX
N OTCOeAMHUTb aBTOKPECNo OT CUAeHbA
aBToMObUNA.
BHUMAHMUE!

Ecnn npun otcoegmHeHun KoHHeKTOpoB Isofix
BO3HVKHYT TPYAHOCTW, MOMpoObyinTe C CUIoN
NpvXKaTb aBTOKPECNO K CcuAeHblo aBTomMoomnA
N OLHOBPEMEHHO Ha)kaTb Cepyto KHOMKY BO3/e
KOHHeKTOopoB Isofix. B cilyyae BO3HWKHOBEHUSA
Apyrux CNOXHOCTEN, obpatuTechb K
JOKYMEHTaUMM 13Jenva WM K PO3HUYHOMY
npogaasLy.
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PET'YIMPOBKA NOAIr0JIOBHUKA

13. Yrtobbl OoTperynmpoBarb BbICOTY,
BO3JeNCTBYNTe Ha 3agHui pbiuar (5) n
conpoBoanTe MNOArosioBHUK (1) B »Kenaemoe
NoNoXeHue.

[oCTUrHyB »enaemom BbiCOTbl, OTNYCTUTE pblyar
(5) n ycTaHOBUTE MOArONOBHMK B GnurKanee
nosnoxeHne 6NoKNPOBKY, B KOTOPOM MPO3BYUUT
OTUYETNUBLIV LWEeNYOoK, CBUAETENbCTBYIOWNIA O
npasuabHOWN UKCcaLnK.

CHATWE OBUBKU
14. Yt00bl CHATb OOWMBKY CO  CMUHKW,
HeobXOAMMO MOTAHYTb OBUBKY HapPYXKy U CHATb
ee.
15. Y100bl CHATL OOMBKY C GOKOBbLIX YacTei,
[OCTaTOYHO NOTAHYTb €€ CHAPYXM 1 CHATb ee.
16. OTganuTb CNMHKY OT CUAEHbA, CKNaabiBas
ero 1 npuBogA ero B pacnpAMieHHoe
MOJIoXKeHMe.
17. Yt006bl CHATb 06UBKY, LOCTaTOYHO NOTAHYTb
€e Hapy»y U CHATb.

3AMEHA HABMBKW CUAEHDbA
18. YT06bI CHATL OOMBKY aBTOKpecsa, CHavana
CHMMMTE ee C NOAJIOKOTHUKOB, a 3aTeM crnepeaun

1 C3aan.

19. YctaHoBMTE CMMHKY B  BepTMKasibHOe
nonoXeHne, CKnagbiBas ee Brnepea o
MOJIOXKEHNA COeANHEHMA.

20. Opetb 00OMBKY Ha 6GOKOBble yvacTu,

NPaBWIbHO BCTaB/IAA €e B Nasbl Ha Kopryce.
21. OpeTb 06MBKY Ha NOATONOBHUK, NPaBUIbHO
BCTaB/IAA €e B Na3bl Ha Kopryce.

YNCTKA M yxon
XPAHEHUE

1) XpaHuTe aBTOKpPecno B HafeXHOM mecTe,
Korfa OHO He UCMONb3yeTCA.

2) HE ctaBbTe TAXenNble NpeaMeTbl CBePXY Ha
aBTOKpecso.

3) XpaHuTe aBTOKpPecno Bcerga B CYXOM
nomeLleHnn.

4) HE xpaHuTe aBTOKpecsio B6/M3M NPAMbIX
NCTOYHUKOB TeMna, Kak, Hanpumep, pagnartopbl.
OBUBKA
1) O6uvBKa aBTOKpecna Jierko CHUMaeTcA
N NPUrOAHO ANA CTUPKW B XONOAHOW BOAe C

HeMTpanbHbIM MOIOLWMM CPeACTBOM.

2) He omkumanTe OOUBKY B CYLUIWIbHBIX
MalMHAaX W He noAaBeprantTe XMMUYECKOMn
yncTKe.

3) He NCNonb3ymnTe pacTtBopuTenu,
KaycTmyeckue wnu abpasvBHble  Motowune



cpencTaa.
4) O6uBKa JOMXKHa CyWnTbCA B
pacnpAmIeHHOM BuAe, BOANW OT MCTOYHMKOB
Tenna v NpPsiMOro CO/THEYHOrOo CBeTa.
5) Ecnv  noHapobutca  3aMeHUTb  OOMBKY,
NUCMONb3yTe TOMbKO  CepTUPUULMPOBAHHbIE
3an4yacTu. ToNbKo TaKue 3an4yacTt 6e30onacHbl,
NPOTECTUPOBAHbI M CMPOEKTUPOBaHbI Af151 3TOro
aBToOKpecna.

YACTU U3 MNACTUKA/METAJIJIA
1) Wcnonb3aywnTe JenvkaTHoe motollee
CpencTBO U TeNyto BOdY.
2) He cHumainite u He wmoguduumpyite
HWUKaKne 4acTu aBTOKpecna.
3) He HaHOCUTE MAC/NIO WX CMa3o0uYHble

. Jest to fotelik samochodowy typu
~uniwersalnego’, ktéry mozna zainstalowac¢ na
dwa sposoby:

- za pomoca pasa  bezpieczenstwa
samochodu.

- za pomoca pasa  bezpieczenstwa
samochodu i dodatkowych zaczepéw
Isofix.

« Uzytkowanie fotelika Tolomeo 2.3 Ifix
jest dozwolone wylacznie w pojazdach
wyposazonych ~ w  trzypunktowe  pasy

bezpieczenstwa ze zwijaczem, posiadajacych
homologacje na podstawie przepiséw UN/ECE
16 lub innych, réwnowaznych standardéw.
Pozycje montazu fotelika nalezy sprawdzi¢ w
instrukcji obstugi pojazdu. W razie watpliwosci
skontaktowac sie bezzwtocznie z Producentem
lub autoryzowanym Sprzedawca.

- Prawidtowg instalacje mozna wykona¢ tylko
wtedy, gdy producent pojazdu zadeklarowat w
dotagczonej do niego instrukcji, ze pojazd jest
dostosowany do systemu ochronnego dla dzieci
typu,uniwersalnego” dla danej grupy wagowe;j.
« Fotelik samochodowy jest systemem
ochronnym dla dzieci typu ,uniwersalnego”;
jest zgodny z rozporzadzeniem EKG-R44/04
w zakresie ogdlnego uzytkowania go w
pojazdach.

+ Niniejsze urzadzenie przytrzymujace zostato
sklasyfikowane jako “uniwersalne’, zgodnie z
surowszymi kryteriami homologacji w stosunku

BewecTBa Ha KaKyIO-J'II/I6O 4aCTb KOHCTPYKUMKN
OEeTCKOro aBToKpedsa.

MPOBEPKA
1) PerynapHo nposepanTe JeTtckoe
ABTOKPECI0 Ha NpegMeT U3HoCa.
2) Jlerkoe Nno3BAKMBaHME JeTcKoro
aBTOKpeC/na, KOrga OHO He ucnosb3yeTcs,
cuynTaetca HOpPMaJIbHbIM.. B cnyyae

BO3HUKHOBEHWA COMHeHUI 6e30TnaraTeNbHo
06paTUTeCh K NPON3BOANTESTIO.

3) [MpoBepsiite perynupyemble yacTtu
[ETCKOro aBTOKpecsia Kaxable 6 Mecaues unm
OKOJIO TOro, UToObl y6eanTbCA, Y4TO OHO Mo-
npexHeMy NoaxoauT AnA pocTa pebeHka.

OSTRZEZENIA

+ Fotelik samochodowy z grupy 2/3.
+ Dostosowany do dzieci o wadze od 15 kg do
36 kg (od okoto 3 do okoto 12 lat).

do wczesniejszych modeli, ktére nie posiadaja
niniejszego zawiadomienia.

- Kazdy fotelik samochodowy moze pozostawic
odciski na siedzeniach pojazdéw; sg one
efektem srodkéw niezbednych, aby skutecznie
zainstalowac¢ fotelik zgodnie z normami
bezpieczenstwa. Produkt ten opracowano tak,
aby mozliwie jak najbardziej zminimalizowad
tego typu zjawiska. Producent nie moze by¢
pociagniety do odpowiedzialnosci za wszelkie
ewentualne odciski na siedzeniach wynikajace
z normalnego uzytkowania fotelika.

« Wymienione ponizej sytuacje moga okazac
sie niezgodne z prawem i moga uniewaznic
gwarancje:

- Wszelkie modyfikacje lub zmiany sposobow
uzytkowania fotelika samochodowego,
ktére nie zostaty upowaznione lub
zalecone przez producenta.

- Wszelkie btedy popetnione przy instalacji
fotelika samochodowego, wynikajace z
niedokfadnego przestrzegania instrukgji.

Producent nie ponosi zadnej
odpowiedzialnosci za problemy
wynikajace z nieupowaznionych

modyfikacji, zastosowan lub adaptacji.

+ Przechowywac niniejszg instrukcje w sposéb
bezpieczny w celu ewentualnego skorzystania z
niej w przysztosci.

+ Przechowywa¢ dowdd zakupu. Zalecamy
przechowywac go razem z instrukcja obstugi.

- Jestescie odpowiedzialni za bezpieczenstwo
waszego dziecka.

- Uwaga! Nigdy nie zostawia¢ dziecka bez
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opieki: moze to by¢ niebezpieczne. Zwrdcic

maksymalna uwage podczas uzywania
produktu.
+ Fotelik powinien by¢ zamontowany,

postepujac scisle zgodnie z przekazanymi
instrukcjami. Nieprzestrzeganie tych ostrzezen
i instrukcji moze spowodowad¢ powazne
konsekwencje dla bezpieczenstwa wiasnego
dziecka.

« Czynnosci montazu, demontazu i regulacji
muszg by¢ wykonywane wylgcznie przez osoby
doroste. Upewni¢ sie, czy osoby uzywajace
produkt (opiekunki, dziadkowie itp.) znaja jego
poprawne dziatanie.

o Przed uzyciem przeczytac catosci
i zrozumie¢ uzycie produktu. Zwracac
szczegblng uwage na wyrdznione ostrzezenia.
Przechowywac¢ podrecznik instrukcji zawsze
razem z fotelikiem; w tylnej czesci znajduje sie
schowek, do ktérego mozna witozy¢ niniejszy

w

podrecznik.

- Nigdy nie instalowa¢ fotelika
samochodowego Tolomeo 2.3 |IFIX na
siedzeniach ~ zwréconych ~ w  kierunku
przeciwnym lub poprzecznym do kierunku
jazdy.

+ Nalezy upewnic sie, ze siedzenia skfadane sg
zablokowane w pozycji pionowej zgodnie ze
wskazaniami ze strony producenta samochodu
i ze fotelik samochodowy mozliwie jak
najbardziej przylega do oparcia siedzenia
samochodu.

« Fotelik samochodowy Tolomeo 2.3 IFIX musi
by¢ uzywany wyfgcznie do przewozenia dzieci
w samochodzie. Nie moze by¢ nigdy uzywany
jako siedzisko lub zabawka w $rodowisku

domowym.

- Nie pozostawia¢ w kabinie pojazdu
swobodnych  przedmiotéw lub  bagazu
i upewni¢ sie, ze s3 one bezpiecznie

przymocowane. W przypadku nieszczesliwego
wypadku, jezeli pozostawione swobodnie,
mogtyby spowodowac uszkodzenia ciata.

« Najbezpieczniejszym miejscem do
zainstalowania fotelika samochodowego jest
siedzenie tylne srodkowe.

« Jesli siedzenie tylne srodkowe wyposazone
jest w system pasa bezpieczenstwa o trzech
punktach mocowania, nalezy go uzywac.

« Jesli tylne srodkowe siedzenie pasazera nie
jest wyposazone w system pasa bezpieczenstwa
o trzech punktach mocowania (tj. bez pasa
bezpieczenstwa lub wyposazone tylko w
brzuszny pas bezpieczenstwa):
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- nalezy uzywac siedzenia tylnego lewego
lub siedzenia tylnego prawego.
 Siedzenia przedniego mozna uzywac tylko
wtedy, jesli nie jest wyposazone w poduszke
powietrzng i jest wyposazone w system pasa
bezpieczenstwa o trzech punktach mocowania.

SKRAJNE NIEBEZPIECZENSTWO
NIE UZYWAC NIGDY FOTELIKA
NA SIEDZENIACH PRZEDNICH

WYPOSAZONYCH W PODUSZKI

POWIETRZNE (SYSTEM SRS)
SYSTEM TAKI MOZE OBEJMOWAC
SIEDZENIA TYLNE WYPOSAZONE W
PODUSZKI POWIETRZNE*

*W celu uzyskania odpowiednich informacgji
nalezy skonsultowac sie z producentem
pojazdu. Ciato dziecka nie jest w stanie
wytrzymac sit generowanych w wyniku
eksplozji poduszki powietrznej.

« Sprawdzi¢, czy czesci sztywne i plastikowe
fotelika samochodowego s3 usytuowane i
zamontowane w taki sposéb, aby nie zostaty
uwiezione przez ruchome siedzenie lub drzwi
pojazdu podczas codziennego uzytkowania
pojazdu.
« Jesdli jest dostepny, nalezy zawsze uzywac
systemu blokady zabezpieczajacej drzwi przed
otwarciem, aby dziecko nie otworzyto drzwi z
wnetrza samochodu.
« W czasie dlugich podrézy nalezy czesto
urzadzac postoje, gdyz dziecko bardzo tatwo sie
meczy.
« Nalezy upewnic sie, ze fotelik samochodowy
jest prawidtowo zamocowany przy uzyciu
zaczepow Isofix i paséw samochodu, nawet
jesli nie jest zajety przez dziecko, aby w razie
wypadku nie mogt przesuna¢ sie i uderzyc
ktéregos z pasazerow samochodu.
« Nie uzywac fotelika samochodowego bez
poszycia z tkaniny i zabezpieczern paséw
grzbietowych. Elementy te nie moga by¢
wymieniane na inne, niezatwierdzone przez
producenta, poniewaz stanowig one integralng
czescig systemu ochronnego i sg niezbedne,
jesli chodzi o zapewnienie bezpieczenstwa.
« Zaleca sie, aby pasazerowie 0 mniejszej
wadze podrézowali na tylnych siedzeniach, a
ciezsi na przednich siedzeniach samochodu.
« Jesli nie ma innego wyboru i zachodzi
koniecznos¢ zamontowania fotelika na tylnym
siedzeniu wyposazonym w boczne poduszki
powietrzne, nalezy:

- skonsultowac sie z producentem pojazdu



w celu uzyskania informacji dotyczacych
bocznej poduszki powietrznej. Sytuacja
taka moze stanowic¢ zagrozenie.

- upewni¢ sie, ze dziecko nie znajduje sie
w obszarze sasiadujacym z poduszka
powietrzna.

« Nie umieszcza¢ zadnego typu wyscidtek
pomiedzy podstawa fotelika samochodowego
a siedzeniem samochodu: moze to zagrozi¢
bezpieczenstwu dziecka.

« Zbyt grube ubranie moze spowodowad
nieprawidtowe zapiecie szelek bezpieczenstwa.
W razie wypadku dziecko moze wyslizgnac
sie z powodu zbyt miekkiego wypetniacza, a
nastepnie wypas¢ z fotelika. O ile to mozliwe,
nalezy ogrza¢ lub ochtodzi¢ samochdd, przed
umieszczeniem w nim dziecka. Jesli dziecku
jest zimno, nalezy potozy¢ koc nad szelkami
bezpieczenstwa.

« W sytuacji awaryjnej wazne jest, aby méc
szybko uwolni¢ dziecko.

Klamra pasa nie znajduje sie catkowicie poza
zasiegiem dziecka, dlatego nalezy go aktywnie
zniechecac do zabawy klamra lub uzywania jej.
« Sprawdzi¢, czy fotelik samochodowy jest
prawidiowo zainstalowany i upewnic¢ sie,
ze dziecko jest wilasciwie zabezpieczone.
Poinformowac je o ewentualnych zagrozeniach.
« Nie uruchamia¢ silnika do momentu
upewnienia sie, ze dziecko jest prawidtowo
umieszczone w foteliku, a pas bezpieczenstwa
jest prawidtowo zapiety. Sprawdzi¢, czy wszyscy
pasazerowie s bezpiecznie zapieci pasami
przed rozpoczeciem jazdy.

- Nie stosowa¢ konfiguracji pasa innych niz te,
ktére wskazano na foteliku samochodowym
oraz w instrukcji montazu.

« Upewni¢ sie, ze odcinek brzuszny pasa
bezpieczenstwa samochodu jest zapiety, tak
aby miednica dziecka byla zawsze mocno
przytrzymywana.

« Podczas podrézy wszyscy pasazerowie
pojazdu muszg zapina¢ pasy bezpieczenstwa
zgodnie z przepisami obowigzujacymi w
kraju uzytkowania: w razie wypadku, pomimo
prawidtowego uzycia fotelika samochodowego,
pasazerowie moga niechcacy spowodowad
obrazenia dziecka.

+ Nie uzywac nigdy paséw bezpieczenstwa
w sposob inny, niz opisano w niniejszych
instrukcjach.

« Sprawdzi¢, czy wszystkie pasy bezpieczenstwa
sg zawsze zapiete i odpowiednio naprezone.

« Sprawdzi¢, czy pasy z klamrami nie s3

skrecone i nie zostaly przytrzasniete drzwiami
samochodu lub cze$ciami ruchomymi siedzen.
« Nigdy nie pozostawia¢ dziecka bez opieki w
samochodzie.

« Gdy wychodzi sie z samochodu, nawet na
krotki czas, nalezy zawsze zabra¢ swoje dziecko
ze soba.

« Wnetrze samochodu moze sta¢ sie bardzo
gorace, jesli samochdéd wystawiony jest na
bezposrednie dziatanie promieni stonecznych.
Dlatego zaleca sie przykrycie fotelika
samochodowego, gdy nie jest on uzywany,
odpowiednim pokrowcem, aby uniemozliwié¢
nagrzanym komponentom zranienie delikatnej
skory dziecka.

« Upewni¢ sie, ze fotelik samochodowy
znajduje sie mozliwie jak najblizej oparcia
siedzenia.

« Wyja¢ zagtéwek uzywanego siedzenia, jesli
utrudnia prawidtowa instalacje fotelika.
Pamietaé, aby ponownie zamontowac
zagtéwek, gdy fotelik zostanie wyjety.

« Nie uzywa¢ fotelika samochodowego
Tolomeo 2.3 IFIX, jesli:

- samochod  ulegt  wypadkowi,
lekkiemu. Fotelik mogt doznac
niewidocznych  uszkodzen. W  celu
zapewnienia odpowiedniego poziomu
bezpieczenstwa fotelik samochodowy
nalezy wymieni¢ na nowy.

- jest uszkodzony, pozbawiony
instrukcji  uzytkowania lub niektérych
komponentéw. Skontaktowac sie
natychmiast z autoryzowanym Sprzedawca
lub Serwisem Klientéw Inglesina.

- byt on uzywany. Moégt on uprzednio ulec
bardzo niebezpiecznym uszkodzeniom
konstrukgcji.

- Gwarancja obowigzuje w  przypadku
pierwszego wiasciciela zakupionego artykutu.

« Konieczna jest wymiana fotelika
samochodowego i paséw bezpieczenstwa
samochodow, jezeli sg bardzo zuzyte Iub
uszkodzone.

« W razie watpliwosci lub potrzeby uzyskania
dodatkowych informacji prosimy o kontakt:

nawet

L'INGLESINA BABY S.P.A.
Via Lago Maggiore, 22/26 36077 Altavilla
Vicentina (VI) Italy - inglesina.com
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INSTRUKCJE

SPIS KOMPONENTOW
Regulowany zagtéwek
Ostona boczna
Podtokietnik
Baza siedziska
Dzwignia regulacji zagtéwka
Gorna prowadnica pasa
Oparcie fotelika
Dolna prowadnica pasa
taczniki Isofix
10 Dzwignia do regulacji zaczepoéw Isofix
11 Wneka tylna na instrukcje obstugi

WoONOOCTUDB_WN=

UMIESZCZANIE FOTELIKA W SAMOCHODZIE
2. Fotelik mozna zainstalowaé wytacznie za
pomoca trzypunktowego automatycznego
pasa bezpieczenstwa(A). NIE uzywac
dwupunktowego pasa brzusznego (B).

Fotelik moze by¢ zainstalowany na siedzeniach
tylnych samochodu, wylacznie w pozycji
zwréconej przodem do kierunku jazdy, za
pomoca paséw bezpieczenstwa.

Jesli jednak nie jestesmy pewni, ze fotelik zostat
zainstalowany prawidtowo, nalezy uzy¢ innego
siedzenia samochodu.

Chociaz nie jest to zalecane, fotelik mozna
zainstalowad na siedzeniu przednim po stronie
pasazera, pod warunkiem, ze zadna poduszka
powietrzna nie jest aktywna.

UWAGA: nigdy nie instalowa¢ fotelika na
siedzeniu z aktywna poduszka powietrzna.

KATEGORIE UZYCIA
KATEGORIA UNIWERSALNA

« Dziecko
bezpieczenstwa samochodu.

- Fotelik moze by¢ zainstalowany wytacznie w
pozycji zwroconej przodem do kierunku jazdy.

INSTALACJA ZA POMOCA PASA
BEZPIECZENSTWA SAMOCHODU
jest zabezpieczone pasem

INSTALACJA ZA POMOCA PASA
BEZPIECZENSTWA SAMOCHODU |
ZACZEPOW ISOFIX
« Dziecko  jest  zabezpieczone
bezpieczenstwa samochodu.
« Fotelik jest zamocowany do samochodu
dwoma tylnymi zaczepami Isofix.

pasem
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INSTALACJA ZA POMOCA TYLKO PASA
BEZPIECZENSTWA SAMOCHODU
4.1 Umiescic¢ prawidtowo dziecko w foteliku.

4.2 Przetozyc ukosny odcinek pasa
bezpieczeAstwa samochodu, przez godrna
prowadnice pasa (6).

4.3 Przetozy¢  odcinek  brzuszny  pasa
bezpieczenstwa samochodu przez dolng

prowadnice pasa (8), pod podiokietnikiem,
w poblizu klamry pasa bezpieczenstwa
samochodu.

4.4 Upewni¢ sie, ze zaden odcinek pasa
bezpieczenstwa samochodu nie jest skrecony
lub uwieziony i ze poszycie fotelika nie blokuje
ruchu ani nie uniemozliwia prawidliowego
zapiecia pasa bezpieczenstwa.

B UMIESZCZANIE DZIECKA W FOTELIKU
5.1 Upewni¢ sie, ze ukosny odcinek pasa
bezpieczenstwa samochodu jest umieszczony

na ramieniu dziecka, natomiast odcinek
brzuszny jest prawidlowo ustawiony na
biodrach.  Napig¢ pas  bezpieczenstwa

samochodu, ciggnac za odcinek ukosny i
sprawdzajac, czy nie jest luzny oraz czy dziecko
jest prawidtowo zabezpieczone.

5.2 Aby wyjac¢ dziecko z fotelika, nalezy odpigc i
wysung¢ pas bezpieczenstwa samochodu.

KONTROLA USTAWIENIA PASA

BEZPIECZENSTWA
6. Aby zapewni¢ najlepsze zabezpieczenie
dziecka, pas bezpieczenstwa samochodu musi
by¢ poprowadzony tak, aby przechodzit nad
ramionami, bez nadmiernego naprezenia.
Upewnic sie o osiagnieciu takiej pozycji, aby
dostosowac ja do wzrostu dziecka.

INSTALACJA FOTELIKA

SAMOCHODOWEGO ZA POMOCA

ZACZEPOW ISOFIX | PASA
BEZPIECZENSTWA SAMOCHODU
7.1 Jezeli samochéd wyposazony jest w
punkty mocowania Isofix, nalezy ich uzy¢,
aby uzyska¢ bardziej stabilng instalacje.
Uzy¢ prowadnic dostarczanych z fotelikiem,
gdy siedzenie samochodu nie jest w nie
wyposazone.
Uwaga: jesli wystepujg punkty mocowania
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Isofix na siedzeniu samochodu, zainstalowa¢
fotelik za pomocag zaczepow Isofix, ZAWSZE
i WYLACZNIE w potaczeniu z pasami
bezpieczenstwa samochodu. Patrz lista
kompatybilnych samochodoéw.

8.1 Umiescic fotelik w najbardziej
odpowiedniej pozycji na siedzeniu samochodu,
zwrécony przodem do kierunku jazdy.

8.2 Obroci¢ dzwignie regulacyjna (10) w lewo
i jednoczesnie wysunac zaczepy lIsofix (9) do
konca skoku, upewniajac sie, ze nie moga sie
cofnac.

8.3 Ustawi¢ fotelik zwrécony przodem w
kierunku jazdy na siedzeniach wyposazonych w
punkty mocowania Isofix.

8.4 Zaczepi¢ zaczepy Isofix (9) fotelika
w punktach mocowania samochodu do
momentu ustyszenia ,klikniecia” swiadczacego
o prawidlowym zainstalowaniu. Wskaznik
informujagcy o prawidlowym zamocowaniu
zmieni kolor z czerwonego na zielony.

8.5 Obroci¢ dZzwignie regulacyjna (10) w lewo
i jednoczesnie pchnac fotelik w strone oparcia
siedzenia samochodu, aby wyeliminowac
ewentualng pustg przestrzen, ktére moze
powstaé miedzy siedzeniem a fotelikiem.
UWAGA!

Zaczepy lIsofix sa dodatkowym systemem
mocowania fotelika, ale same nie s3
wystarczajace, aby zagwarantowac

bezpieczenstwo dziecka na foteliku.
Dziecko musi by¢ zawsze zabezpieczone przez

trzypunktowy pas bezpieczenstwa samochodu.
ZABEZPIECZENIE DZIECKA W

n FOTELIKU

9.1 Umiesci¢ prawidtowo dziecko na foteliku.

9.2 Przetozy¢ pas bezpieczenstwa samochodu

przez gérng prowadnice pasa (6) pod

zagtéwkiem i dolng (8) pod podtokietnikiem
fotelika.

9.3 Przetozy¢ ukosny odcinek pasa
bezpieczenstwa samochodu przez gdrng
prowadnice pasa (6).

9.4 Przetozy¢  odcinek  brzuszny  pasa
bezpieczenstwa samochodu przez dolng

prowadnice pasa (8), w poblizu klamry pasa
bezpieczenstwa samochodu.

9.5 Upewni¢ sie, ze zaden odcinek pasa
bezpieczenstwa samochodu nie jest skrecony
lub uwieziony i ze poszycie fotelika nie blokuje
ruchu Ilub prawidlowego montazu pasa
bezpieczenstwa.

MONTAZ FOTELIKA W SAMOCHODZIE
10. Upewni¢ sie, ze ukosny odcinek pasa
bezpieczenstwa samochodu jest umieszczony

na ramieniu dziecka, natomiast odcinek
brzuszny jest prawidlowo ustawiony na
biodrach.  Napig¢ pas  bezpieczenstwa

samochodu, ciggnac za odcinek ukosny i
sprawdzajac, czy nie jest luzny oraz czy dziecko
jest prawidtowo zabezpieczone.

Aby wyja¢ dziecko z fotelika, nalezy odpia¢ i
wysung¢ pas bezpieczenstwa samochodu.

KONTROLA USTAWIENIA PASA

BEZPIECZENSTWA
11. Aby zapewni¢ najlepsze zabezpieczenie
dziecka, pas bezpieczenstwa samochodu musi
by¢ poprowadzony tak, aby przechodzit nad
ramionami, bez nadmiernego naprezenia.
Upewnic sie o osiagnieciu takiej pozycji, aby
dostosowac ja do wzrostu dziecka.

WYJMOWANIE FOTELIKA
12. Nacisng¢ na szary przycisk obok zaczepéw
Isofix, aby je zwolni¢ i odigczy¢ fotelik od
siedzenia samochodu.
UWAGA!
Jesdli  wystapia trudnosci przy zwalnianiu
zaczepow Isofix, nalezy sprébowaé pchnac
fotelik w strone tytu siedzenia samochodu z
wiekszg sitg, naciskajac jednoczesnie na szary
przycisk w poblizu zaczepéw Isofix. W razie
dalszych trudnosci nalezy skonsultowac sie z
producentem lub sprzedawca.

REGULACJA ZAGLOWKA

13. Aby wyregulowa¢ wysokos$¢, nalezy
nacisng¢ na dzwignie tylng (5) i przesunac
zagtowek (1) w zadane potozenie.

Po  osiagnieciu  prawidtowej  wysokosci,
zwolni¢ dzwignie (5) i przesuna¢ zagtéwek do
najblizszej pozycji zablokowania, do momentu
ustyszenia wyraznego ,klikniecia” Swiadczacego
o prawidtowym zablokowaniu.

ZDEJMOWANIE POSZYCIA
14. Aby zdja¢ poszycie oparcia, wystarczy
pociagnac je w strone zewnetrzng i zsunac je.
15. Aby zdja¢ poszycia z paneli bocznych,
wystarczy pociggnac je w strone zewnetrzng i
zsunac je.
16. Odsunac oparcie od siedziska, wyginajac je
i ustawiajac w pozycji roztozone;j.
17. Aby zdjac¢ poszycie z siedziska, wystarczy
pociggnac je w strone zewnetrzng i zsunac je.
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WYMIANA POSZYCIA SIEDZISKA
18. Aby zatozy¢ poszycie siedziska
fotelika, nasuna¢ poszycie najpierw wokét
podtokietnikéw, a nastepnie w czesci przedniej i
tylnej.
19. Ustawi¢ oparcie w pozycji pionowej,
wyginajac je do przodu do punktu mocowania.
20. Nasung¢ poszycie na panele boczne,
wktadajac je prawidtowo w szczeliny znajdujace
sie na konstrukcji.
21. Nasuna¢ poszycie zagtéwka, wkiadajac
je prawidtowo w szczeliny znajdujace sie na
konstrukgcji.

JAK DBAC O FOTELIK - CZYSZCZENIE
PRZECHOWYWANIE
1) Przechowywac fotelik w bezpiecznym
miejscu, gdy nie jest uzywany.
2) NIE umieszcza¢ ciezkich przedmiotéw na
foteliku.

3) Przechowywa¢  zawsze  fotelik w
pomieszczeniu suchym.
4) NIE umieszcza¢ fotelika w poblizu

bezposredniego zZrédfa ciepta, takiego jak
grzejnik.

POSZYCIE
1) Poszycie fotelika mozna tatwo zdjac i
mozna je prac recznie przy uzyciu neutralnego
detergentu i zimnej wody.
2) Nie prasowac, czysci¢ na sucho, suszy¢ w

« Scaun auto pentru copii grupul 2/3.
« Adecvat pentru copii de la 15 kg la 36 kg
(aproximativ de la 3 pana la 12 ani).
« Este un scaun auto pentru copii Universal,
care poate fiinstalat in doua moduri:
- cu centura de siguranta a autovehiculului.
- cu centura de siguranta a autovehiculului si
cu conectoare Isofix suplimentare.
- Utilizarea in automobil a scdunelului
Tolomeo 2.3 Ifix este prevdzutd exclusiv pentru
vehicule dotate cu centuri de siguranta cu
prindere in 3 puncte cu infasurdtor, omologate
conform regulamentului UN/ECE 16 sau a altor
standarde echivalente. Controlati in manualul
automobilului in ce pozitii poate fi instalat
scaunelul. In caz de neclaritati, contactati
imediat Producatorul sau Agentul de vanzare
autorizat.
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suszarce ani wyciska¢ poszycia.
3) Nie uzywac rozpuszczalnikdéw, zracych lub
sciernych detergentow.
4) Suszyc¢w formie roztozonej, z dala od zrédet
ciepta i bezposredniego Swiatta stonecznego.
5) W razie koniecznosci wymiany poszycia
nalezy  uzywa¢ tylko  certyfikowanych
czesci  zamiennych. Sg one jedynymi
czesciami bezpiecznymi, przetestowanymi i
zaprojektowanymi tak, aby byty dopasowane
do tego fotelika.

CZESCI PLASTIKOWE/METALOWE
1) Uzywac fagodnego detergentu i cieptej
wody.
2) Nie wyjmowa¢, nie demontowac ani nie
modyfikowac zadnej czesci poszycia fotelika.
3) Nie smarowac olejem lub smarem zadnej
czesci konstrukcji fotelika.

SPRAWDZANIE

1) Kontrolowa¢ regularnie fotelik pod katem
ewentualnych oznak zuzycia.
2) Delikatne brzeczenie fotelika, gdy nie jest
uzywany, jest zjawiskiem normalnym. W razie
watpliwosci nalezy natychmiast skontaktowac
sie z producentem.
3) Kontrolowa¢ regulowane czesci fotelika
co okoto 6 miesiecy, aby upewnic¢ sig, ze
dostosowane sg nadal prawidtowo do wzrostu
dziecka.

AVERTIZARI

+ Instalarea corecta se obtine numai daca
producatorul autovehiculului a declarat in
manualul acestuia ca autovehiculul este adecvat
pentru un sistem de retinere pentru copii
LUniversal” pentru acest grup.

« Scaunul auto pentru copii este un sistem de
retinere pentru copii ,Universal”; este conform
cu Regulamentul ECE-R44/04 pentru utilizarea
generala pe autovehicule.

+ Acest dispozitiv de retinere a fost clasificat
ca fiind “Universal” conform unor criterii de
omologare mai severe fatd de modelele
precedente care nu dispun de acest avertisment.
« Scaunele auto pot lasa urme pe scaunele
autovehiculului, ca urmare a masurilor necesare
luate pentru a instalarea sigura in conformitate
cu standardele de siguranta. Acest produs a fost
conceput pentru a minimiza acest efect cat mai



mult posibil. Producatorul nu poate fi considerat
responsabil pentru eventualele urme cauzate
de utilizarea normala a scaunului auto.

« Urmadtoarele situatii ar putea fiilegale siducla
anularea garantiei:

- Orice modificare sau schimbare a utilizarii
scaunului auto pentru copii care nu a fost
autorizata sau recomandata de producator.

- Orice eroare la montarea scaunului auto
pentru copii, fara respectarea strictd a
instructiunilor.

Producatorul nu isi asuma nicio
responsabilitate pentru problemele care
rezulta din modificari, utilizari sau adaptari
neautorizate.
+ Pastrati acest manual in siguranta pentru o
eventuala utilizare ulterioara.
« Pastrati dovada de cumparare. Va
recomandam sa o pastrati impreunda cu
manualul de instructiuni.
« Siguranta copilului este responsabilitatea
dumneavoastra.
+ Atentie! Nu lasati niciodata copilul
nesupravegheat: ar putea fi periculos. Fiti
extrem de atenti cand utilizati produsul.
« Scaunul pentru copii trebuie sa fie instalat in
strictd conformitate cu instructiunile furnizate.
Nerespectarea avertizarilor si a instructiunilor
compromite grav siguranta copilului
dumneavoastra.
« Operatiunile de montare, demontare si
reglare trebuie sa fie efectuate numai de catre
persoane adulte. Asigurati-va ca persoanele
care utilizeaza produsul (dadaca, bunici, etc.)
cunosc functionarea corecta a acestuia.
- Cititi complet si intelegeti scopul produsului
fnainte de utilizare. Fiti foarte atenti la
avertismentele subliminate. Tineti intotdeauna
manualul de instructiuni impreuna cu scaunelul;
in partea posterioara este prezent un loc special
pentru acest manual.
« Nu instalati niciodata scaunul auto Tolomeo
2.3 IFIX pe scaunele orientate in directia opusa
sau transversal fata de directia obisnuitd de
mers.
+ Asigurati-va ca scaunele inclinabile sunt
blocate in pozitie verticalda conform indicatiilor
producatorului autovehiculului si ca scaunul
auto este fixat cat mai bine posibil de spatarul
scaunului autovehiculului.
+ Scaunul auto Tolomeo 2.3 IFIX trebuie utilizat
exclusiv pentru transportul copilului in masina.
Nu trebuie utilizat niciodata ca scaun sau jucarie
in locuinta.

- Evitati sa lasati obiecte sau bagaje libere in
interiorul automobilului si asigurati-va ca sunt
intotdeauna bine fixate. In caz de accidente,
daca sunt lasate libere, pot cauza leziuni.
« Locul cel mai sigur pentru instalarea
scaunului auto pentru copii este scaunul din
spate din mijloc.
« Daca scaunul dvs. din spate din mijloc este
dotat cu un sistem cu centura de sigurantd in
trei puncte, ar trebui sa-l utilizati.
« Dacd scaunul din spate din mijloc pentru
pasager nu dispune de un sistem de centura
de siguranta in trei puncte (adica daca nu are
centura de siguranta sau are doar centura de
siguranta abdominala):

- trebuie sa utilizati scaunul din spate stanga

sau scaunul din spate dreapta.

« Scaunul din fata poate fi utilizat numai daca
nu este dotat cu airbag si daca este dotat cu un
sistem de centura de siguranta in trei puncte.

PERICOL EXTREM
NU UTILIZATI NICIODATA SCAUNELE DIN
FATA DOTATE CU AIRBAG (SRS)
ACEASTA SE POATE REFERI SI LA
SCAUNELE DIN SPATE DOTATE CU AIRBAG*
* Pentru a verifica daca sunt adecvate,
consultati producatorul autovehiculului.
Corpul copiilor nu este capabil sa reziste la
fortele produse de explozia unui airbag.

. Verificati dacd piesele rigide si piesele din
plastic ale scaunului auto sunt pozitionate si
instalate astfel incat sa nu fie prinse de un scaun
mobil sau de o usa a autovehiculului in timpul
utilizarii zilnice a autovehiculului.

+ Daca este disponibil, utilizati intotdeauna
sistemul de finchidere de siguranta pentru
a impiedica copilul sa deschida portierele
autovehiculului din interior.

« In cazul unor calatorii lungi efectuati opriri
frecvente deoarece copilul oboseste foarte usor.
« Asigurati-va cd scaunul auto este fixat
corect prin intermediul conectoarelor Isofix si
al centurilor autovehiculului atunci cand nu
este ocupat de copil pentru a evita deplasarea
scaunului auto si ranirea pasagerilor din
interiorul autovehiculului.

« Nu utilizati scaunul auto fara husa din
material textil si aparatorile centurilor dorsale.
Aceste componente nu pot fi inlocuite cu altele
care nu sunt aprobate de producator pentru
ca fac parte din sistemul de siguranta si sunt
esentiale pentru siguranta.

« Se recomanda ca pasagerii cu o greutate
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mai redusa sa ocupe scaunele posterioare iar
cei cu greutate mai ridicata sa ocupe scaunele
anterioare.

. Daca nu aveti altd posibilitate decat sa
instalati scaunul auto pentru copii pe scaunul
din spate dotat cu airbaguri laterale:

- consultati producatorul autovehiculului in
legatura cu airbagul lateral. Ar putea sa nu
fie sigur.

- asigurati-va ca copilul nu se sprijind de o
zona adiacenta airbagului.

« Nu introduceti niciun alt tip de material de
captuseala intre baza scaunului auto si scaunul
autovehiculului: acest lucru ar putea pune in
pericol siguranta copilului.

+ Imbrécdmintea voluminoasa poate cauza
inchiderea incorecta a centurilor de siguranta.
In caz de accident, copilul ar putea aluneca
din Tmbracamintea prea voluminoasa - si,
prin urmare, din scaun. Pe cat posibil, lasati
autovehiculul sa se incdlzeasca sau sa se
raceasca inainte de a plasa copilul. in cazul in
care copilului ii este frig, puneti o patura peste
centurile de siguranta.

- In caz de urgentd, este important sa puteti
elibera rapid copilul.

Acest lucru inseamna ca catarama centurii nu
se afld complet intr-o pozitie care sa nu fie la
indemana copilului si, prin urmare, trebuie sa
descurajati copilul in mod activ, ca sa nu se joace
si sa nu utilizeze catarama.

+ Verificati dacd scaunul auto este instalat
corect si asigurati-va ca copilul este fixat corect.
Informati-l cu privire la riscurile posibile.

« Nu porniti motorul pana cand nu sunteti
sigur ca copilul este pozitionat corect in scaun,
iar centura de siguranta este cuplata corect.
Verificati ca toti pasagerii sa aiba cuplata
centura de siguranta inainte de pornire.

« Nu utilizati alte puncte de contact de
sustinere a sarcinii centurii, cu exceptia celor
evidentiate pe scaunul auto si in instructiunile
deinstalare.

+ Asigurati-va cd sectiunea abdominala a
centurii de sigurantd a autovehiculului este
pozitionatd astfel incat bazinul copilului sa fie
intotdeauna foarte bine fixat.

- In  timpul calatoriei, toti  ocupantii
autoturismului trebuie sa poarte centurile de
siguranta in conformitate cu legislatia in vigoare
in tara de utilizare: in caz de accident, acestea
pot rdni neintentionat copilul, chiar daca
scaunul auto este utilizat in mod corespunzator.
+ Nu utilizati niciodata centurile de siguranta in
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mod diferit de cele descris in aceste instructiuni.
« Verificati ca toate centurile de siguranta sd
fie intotdeauna fixate si tensionate in mod
corespunzator.

+ Verificati dacd centurile cu catarame nu sunt
rasucite si nu sunt prinse in usile autovehiculului
sau partile mobile ale scaunelor.

« Nu lasati niciodata copilul nesupravegheat, in
autovehicul.

+ Atunci cand coborati din autovehicul, chiar si
pentru scurt timp, asigurati-va intotdeauna ca
luati copilul cu dumneavoastra.

« Interiorul autovehiculului poate deveni
foarte fierbinte in cazul in care acesta este lasat
in lumina directa a soarelui. Se recomanda
acoperirea scaunului auto cu un prosop
atunci cand nu este in uz pentru a preveni
supraincalzirea componentelor sale care pot
rani pielea delicata a copilului.

« Asigurati-va ca scaunul auto pentru copii este
pozitionat cat mai aproape posibil de spatarul
banchetei.

+ Scoateti tetiera scaunului utilizat daca
impiedica instalarea corecta a scaunului auto
pentru copii.

Nu uitati sa puneti la loc tetiera atunci cand
scaunul auto pentru copii a fost inldturat.

+ Nu utilizati scaunul auto Tolomeo 2.3 IFIX
daca:

- a fost supus unui accident, chiar daca
acesta a fost usor. Este posibil sa fi fost
supus la daune invizibile. Scaunul auto
trebuie sa fie inlocuit cu unul nou pentru a
asigura nivelul de siguranta.

- este deteriorat, nu poseda instructiuni de
utilizare sau unele componente. Contactati
imediat Vanzatorul autorizat sau Serviciul
Clienti Inglesina.

- este second-hand. Este posibil sa fi
inregistrat daune structurale extrem de
periculoase.

- Garantia recunoscuta este valabila pentru
primul proprietar al articolului achizitionat.

- Trebuie sa inlocuiti scaunul auto pentru copii
si centurile de siguranta ale autovehiculului
daca sunt foarte uzate sau deteriorate.

- In cazul ca aveti indoieli sau doriti informatii,
contactati:

L'INGLESINA BABY S.P.A.
Via Lago Maggiore, 22/26 36077 Altavilla
Vicentina (VI) Italy - inglesina.com



INSTRUCTIUNI

LISTA COMPONENTE
Tetiera reglabila
Protectie laterala
Cotiera
Baza scaunului
Maneta de reglare a tetierei
Ghidaj centuri superior
Spatarul scaunului auto pentru copii
Ghidaj centuri inferior
Conectoare Isofix
10 Maneta de reglare a conectoarelor Isofix
11 Compartiment posterior pentru manual

WOoONGOOURA,WN=

POZITIONAREA SCAUNULUI AUTO PENTRU
COPII iN AUTOVEHICUL

2. Scaunul auto pentru copii poate fi
instalat numai folosind o centura de siguranta
automatad in 3 puncte (A). NU utilizati o centurd
abdominala in 2 puncte (B).
Scaunul auto pentru copii poate fi instalat
pe scaunele din spate ale autovehiculului,
exclusiv cu fata spre sosea, folosind centurile de
siguranta ale autovehiculului.
Cu toate acestea, daca nu sunteti sigur ca
ati instalat corect scaunul auto pentru copii,
se recomanda sa folositi un scaun diferit al
autovehiculului.
Desi nu este recomandat, scaunul auto pentru
copii poate fi instalat si pe scaunul pasagerului
din fata, cu conditia sd nu fie activat niciun airbag.
ATENTIE: nu instalati niciodata pe un scaun
cu un airbag activ.

CATEGORII DE UTILIZARE
CATEGORIE UNIVERSALA
n INSTALAREA CU CENTURA DE
SIGURANTA A AUTOVEHICULULUI
« Copilul este fixat cu centura de siguranta a
autovehiculului.

« Scaunul auto pentru copii poate fi instalat
exclusiv cu fata spre sosea.

INSTALAREA CU CENTURA DE SIGURANTA
A AUTOVEHICULULUISI CU CONECTOARE
ISOFIX
« Copilul este fixat cu centura de siguranta a

autovehiculului.
« Scaunul auto pentru copii este fixat pe

autovehicul cu cele doua conectoare Isofix
posterioare.

INSTALAREA NUMAI CU CENTURA DE
SIGURANTA A AUTOVEHICULULUI
4.1 Pozitionati corect copilul pe scaun.
4.2 Treceti portiunea diagonala a centurii
de siguranta a autovehiculului prin ghidajul
superior pentru centura (6).
4.3 Treceti portiunea abdominala a centurii de
sigurantd a autovehiculului prin ghidajul inferior
pentru centura (8), de sub cotiera, in dreptul
cataramei centurii autovehiculului.
4.4 Asigurati-va ca nicio parte a centurii de
siguranta a autovehiculului nu este rasucita sau
blocata, iar captuseala scaunului auto pentru
copii nu impiedicd miscarea sau cuplarea
corecta a centurii de siguranta.

“ POZITIONAREA COPILULUI iN SCAUN

5.1 Asigurati-va ca portiunea diagonala a
centurii de sigurantd a autovehiculului este
pozitionatd pe umadrul copilului, in timp ce
portiunea abdominala este pozitionata corect
pe solduri. Tensionati centura autovehiculului
trdgand portiunea diagonala si verificati sa nu
fie slabita, iar copilul sa fie fixat corect.

5.2 Pentru a scoate copilul din scaun,
decuplati si scoateti centura de siguranta a
autovehiculului.

CONTROLUL POZI]’IONARII CENTURII DE

SIGURANTA

6. Pentru a garanta cea mai buna protectie a

copilului, centura de sigurantd a autovehiculului

trebuie sa fie ghidata astfel incat sa treaca peste

umeri, fara a strange prea mult. Aveti grija sa

reglati aceasta pozitie pentru a o adapta la

ritmul de crestere al copilului.

INSTALAREA SCAUNULUI AUTO
PENTRU COPII CU CONECTOARELE
ISOFIX SI CU CENTURA DE SIGURANTA
A AUTOVEHICULULUI
7.1 Daca autovehiculul este dotat cu puncte
de ancorare Isofix, utilizati-le pentru a obtine

o instalare mai stabila.
Utilizati ghidajele furnizate impreuna cu scaunul
auto pentru copii, in cazul in care scaunul
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autovehiculului nu este dotat cu asa ceva.
Atentie: daca exista puncte de ancorare Isofix
pe scaunul autovehiculului, instalati scaunul
auto pentru copii utilizand conectoarele Isofix
INTOTDEAUNA si NUMAI in combinatie cu
centurile de sigurantd ale autovehiculului.
Consultati lista vehiculelor compatibile.

8.1 Asezati scaunul auto pentru copii in pozitia
cea mai potrivita pe scaunul autovehiculului,
orientat spre directia de deplasare.

8.2 Rotiti maneta de reglare (10) in sens invers
acelor de ceasornic si, simultan, extrageti
conectoarele Isofix (9) pana la capatul cursei,
asigurandu-va ca nu pot intra la loc.

8.3 Pozitionati scaunul auto pentru copii cu
fata in directia de deplasare pe scaunele dotate
cu puncte de ancorare Isofix.

8.4 Cuplati conectoarele Isofix (9) ale scaunului
auto pentru copii la punctele de ancorare ale
autovehiculului, pana cand se aude un,clic” care
indicd instalarea corecta. Fereastra respectiva de
vizualizare se va schimba de la rosu la verde.
8.5 Rotiti maneta de reglare (10) in sens invers
acelor de ceasornic si, simultan, impingeti
scaunul auto pentru copii spre spatarul
banchetei, pentru a elimina eventualul spatiu
care ar putea rdmane intre scaunul auto pentru
copii si bancheta.

ATENTIE!

Conectoarele Isofix sunt un sistem suplimentar
de fixarea a scaunului auto pentru copii, dar
singure nu sunt suficiente pentru a garanta
siguranta copilului in scaun.

Copilul trebuie sa fie asigurat intotdeauna
cu centura de sigurantd in trei puncte a
autovehiculului.

n ASIGURATI COPILUL iN SCAUN

9.1 Pozitionati corect copilul pe scaun.

9.2 Treceti centura de siguranta a
autovehiculului prin ghidajul superior pentru
centura (6) de sub tetiera si prin cel inferior (8)
de sub cotiera scaunului auto pentru copii.

9.3 Treceti portiunea diagonald a centurii
de sigurantd a autovehiculului prin ghidajul
superior pentru centura (6).

9.4 Treceti portiunea abdominalda a centurii
de siguranta a autovehiculului prin ghidajul
inferior pentru centura (8) din dreptul cataramei
centurii de siguranta a autovehiculului.

9.5 Asigurati-va ca nicio parte a centurii de
siguranta a autovehiculului nu este rasucita sau
blocata, iar captuseala scaunului auto pentru
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copii nu impiedicd miscarea sau cuplarea
corecta a centurii de siguranta.

INSTALAREA SCAUNELULUI iN AUTOMOBIL
10. Asigurati-va ca portiunea diagonala a
centurii de sigurantd a autovehiculului este
pozitionatd pe umadrul copilului, in timp ce
portiunea abdominala este pozitionata corect
pe solduri. Tensionati centura autovehiculului
trdgand portiunea diagonala si verificati sa nu
fie slabita, iar copilul sa fie fixat corect.

Pentru a scoate copilul din scaun, decuplati si
scoateti centura de siguranta a autovehiculului.

CONTROLUL POZITIONARII CENTURII DE

SIGURANTA

11. Pentru a garanta cea mai buna protectie a

copilului, centura de sigurantd a autovehiculului

trebuie sa fie ghidata astfel incat sa treaca peste

umeri, fard a strange prea mult. Aveti grija sa

reglati aceasta pozitie pentru a o adapta la

ritmul de crestere al copilului.

INLATURAREA SCAUNULUI AUTO PENTRU
COPII

12. Utilizati  butonul gri  din  dreptul
conectoarelor Isofix pentru a le elibera si a
detasa scaunul auto pentru copii de bancheta.
ATENTIE!

Daca intampinati dificultati la eliberarea
conectoarelor Isofix, incercati sa impingeti cu
putere scaunul auto pentru copii spre bancheta
si, simultan, actionati asupra butonului gri
din dreptul conectoarelor Isofix. In cazul in
care continuati sa aveti dificultati, consultati
Producdtorul sau comerciantul.

REGLAREA TETIEREI

13. Pentru a-i regla inaltimea, actionati asupra
manetei posterioare (5) si deplasati tetiera (1) in
pozitia dorita.

Dupa atingerea inaltimii corecte, eliberati
maneta (5) si deplasati tetiera pana la cea mai
apropiata pozitie de blocare, pana cand se aude
clar un,clic” care indica instalarea corecta.

INLATURAREA CAPTUSELII
14. Pentru a scoate captuseala spatarului, este
suficient sa o trageti si sa o scoateti.
15. Pentru a scoate captuselile de pe laturi, este
suficient sa le trageti si sa le scoateti.
16. Departati spatarul de sezutul scaunului,
indoindu-l si aducandu-l in pozitie intinsa.
17. Pentru a inlatura captuseala de pe sezutul



scaunului, este suficient sa o trageti si sa o
scoateti.

INLOCUIREA CAPTUSELII SEZUTULUI
18. Pentru a acoperi sezutul scaunului auto
pentru copii, treceti captuseala mai intai prin
jurul cotierelor, apoi prin fata si prin spate.
19. Readuceti spdtarul in pozitie verticala,
indoindu-l in fata pana la punctul de cuplare.
20. Treceti captuseala peste panourile laterale,
introducand-o corect in fantele existente in
structura.
21. Treceti captuseala peste tetiera,
introducand-o corect in fantele existente in
structura.

CURATARE SI INTRETINEREA
PASTRAREA

1) Pastrati scaunul auto pentru copii intr-un
loc sigur atunci cand nu este utilizat.
2) NU puneti obiecte grele pe scaunul auto
pentru copii.
3) Pastrati intotdeauna scaunul auto pentru
copii intr-o incapere uscata.
4) NU depozitati scaunul auto pentru copii
langad o sursa de caldura directd, de exemplu un
radiator.

CAPTUSEALA
1) Cdptuseala scaunului auto pentru copii este
usor de scos si poate fi spalatda de mana, cu un
detergent neutru si apa rece.

« Autosedacka, skupina 2/3.
« Vhodné prodétiod 15kgdo 36 kg (cca3az12
let).
« Jednd se o univerzélni autosedacku, kterou
Ize instalovat dvéma zpusoby.
- s bezpecnostnim pasem auta.
- s bezpecnostnim  pasem
doplrikovymi konektory Isofix.
+ Bezpecnostni systém upinani Tolomeo 2.3 Ifix
muze byt pouzity pouze v automobilech, které
jsou vybavené tfibodovym bezpecnostnim
pasem nebo bezpecnostnim pasem s navijecem,
ktery musi byt schvélen v souladu s nafizenim
UN/ECE ¢. 16 nebo s ekvivalentnimi predpisy.
Zkontrolujte v prirucce vaseho vozidla, do jaké
polohy je mozné montovat autosedacku. V
pfipadé pochybnosti kontaktujte ihned vyrobce
anebo autorizovaného prodejce.

auta a

2) Nu presati, nu calcati, nu spalati chimic, nu
uscati in masina de uscat rufe si nu stoarceti
captuseala.
3) Nu utilizati solventi, detergenti caustici sau
abrazivi.
4) Trebuie sa fie uscata intinsa, departe de
surse de cdldurd si de lumina directa a soarelui.
5) Daca este nevoie sa inlocuiti captuseala,
utilizati numai piese de schimb certificate. Sunt
singurele sigure, testate si proiectate pentru a fi
adecvate pentru acest scaun auto pentru copii.
PIESELE DIN PLASTIC/METAL
1) Utilizati un detergent delicat si apa calduta.
2) Nuinlaturati, nu demontati si nu modificati
nicio componenta a captuselii scaunului auto
pentru copii.
3) Nu gresati si nu lubrifiati nicio parte a
structurii scaunului auto pentru copii.
VERIFICAREA
1) Controlati in mod regulat scaunul auto
pentru copii, pentru a-i verifica eventuala stare
de uzura.
2) Un usor clinchet al scaunului auto pentru
copii, cand nu este utilizat, este normal. Daca
aveti dubii, contactati imediat Producatorul.
3) Controlati aproximativ o data la 6 luni
componentele reglabile ale scaunului auto
pentru copii, pentru a va asigura ca inca mai
sunt adecvate in mod corect pentru ritmul de
crestere al copilului.

VAROVANI

« Spravna instalace je mozna pouze tehdy,
pokud vyrobce vozidla ve své pfiru¢ce uved|,
ze vozidlo je vhodné pro “univerzalni” détsky
zadrzny systém pro tuto skupinu.

« Autosedacka je “univerzalni” détsky zadrzny
systém; odpovidd normé ECE-R44 / 04 pro
vseobecné pouZiti ve vozidlech.

- Tento zaddrzny prostifedek byl narozdil od
pfedchozich modell, u kterych neni toto
upozornéni uvedeno, podle nejpfisnéjsich
schvalovacich  kritérii  klasifikovan  jako
“univerzalni”.

« Kazdd détska autosedacka zanechd otisky
na sedadle ve vozidle zplisobené opatienimi,
kterou jsou nezbytnd pro jeji pevnou
instalaci na sedadlo v souladu s pfislusnymi
bezpecnostnimi predpisy. Tento vyrobek byl
nicméné vyprojektovan s cilem co nejvice
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minimalizovat tento jev. Vyrobce nelze
povaZovat za odpovédného za pfipadné otisky
na sedadle zplsobené normalnim pouzivanim
détské autosedacky.

+ Nasledujici situace mohou byt nezdkonné a
zrusit zaruku:

- Jakakoli zména nebo Uprava pouzivani
sedacky, kterd nebyla schvélena nebo
doporucena vyrobcem.

- Jakdkoli chyba pfi montazi autosedacky
zplsobenda nedodrzenim pokynu.

Vyrobce nerudi za problémy vyplyvajici
z neopravnénych zmén, pouzivani nebo
Uprav.
« Tento ndvod si uschovejte i pro pozdéjsi
pouziti.
« Uschovejte si  doklad o  ndkupu.
Doporucujeme uschovat ho spolu s ndvodem k
pouziti.
« Odpovidate za bezpecnost svého ditéte.
« Upozornéni! Nenechdvejte dité nikdy bez
dozoru. Midze to byt nebezpecné. Pii pouzivani
vyrobku mu vénujte maximalni pozornost.
« Détskou autosedacku je nutno nainstalovat
presné podle pfislusného ndvodu. Nedodrzenim
téchto upozornéni a pokynd muizete zpUsobit
vazné dlsledky pro bezpelnost svého ditéte.
« Vyrobek mohou montovat, rozebirat i
nastavovat vylu¢né dospélé osoby. Ujistéte
se, Zze osoby, které vyrobek pouzivaji (au-
pair, prarodice apod.) védi, jak s nim spravné
zachazet.
« Pred pouzitim vyrobku si prectéte vsechny
pokyny, protoZe jejich pochopeni je dulezité.
Pozornost vénujte zejména zvyraznénym
varovanim. Manual s pokyny vzdy uchovavejte
spolec¢né se sedackou, v jejiz zadni ¢asti je misto,
kam Ize manudl ulozit.
« Nikdy neupeviiuje détskou autosedacku
Tolomeo 2.3 IFIX na sedadla umisténa proti
normalnimu sméru jizdy nebo pfi¢né k nému.
« Ujistéte se, zda jsou sklopna sedadla zajisténa
ve svislé poloze v souladu s pokyny vyrobce
vozidla a zda détska autosedacka radné doléha
na opéradlo sedadla ve voze.
« Détskou autosedacku Tolomeo 2.3 IFIX je
nutno pouzivat vyhradné pro prfepravu déti ve
vozidle. Nikdy ji nepouzivejte jako sedacku ci
hra¢ku v domacim prostredi.
« Nenechdvejte volné lezet pfedméty nebo
zavazadla uvnitf vozidla a zkontrolujte, zda jsou
pevné uchycena. Pokud by byla volné poloZena,
mohla by v ptipadé nehody zpUsobit zranéni
pasazérq.
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« Nejbezpecnéjsim mistem pro instalaci
sedacky je prostfedni zadni sedadlo.
« Pokud je prostfedni zadni sedadlo vybaveno
tfibodovym bezpecnostnim pasem, méli byste
ho pouzit.
« Pokud prostfedni zadni sedadlo pro
spolujezdce nema tfibodovy bezpecnostni pas
(tedy je bez bezpecnostniho pasu nebo pouze s
bfisnim pasem):

- pouzijte levé zadni sedadlo nebo pravé

zadni sedadlo.

« Predni sedadlo Ize pouzit pouze v pfipadé,
Zeneni vybaveno airbagem a je vybaveno
tfibodovym bezpecnostnim pasem.

EXTREMNIi NEBEZPECi NEPOUZIVEJTE
PREDNI SEDADLA VYBAVENA AIRBAGEM
(SRS), MUZE PLATIT | PRO ZADNI SEDADLA
VYBAVENA AIRBAGEM*

* O vhodnosti se poradte s vyrobcem vozidla.
Télo ditéte neni schopno odolat narazu
vyvolanému vybuchem airbagu.

« Pfi  kazdodennim  pouzivdnim  vozidla
kontrolujte, zda jsou pevné a plastové dily
détské autosedacky umisténé a nainstalované
tak, Ze nejsou zachycené posunovacim
sedadlem nebo pfiviené dvefmi vozidla.
« Pokud je k dispozici bezpecnostni zamykaci
systém, vzdy ho pouzivejte, aby dité nemohlo
otevfit dvefe vozu zevnitf.
 V pfipadé dlouhych cest se ¢asto zastavujte,
protoZe déti se snadno unavi.
« Ujistéte se, zda je détskd autosedacka
sprdvné upevnénd do uchytl Isofix a
bezpecnostnich pasl ve voze, a to i v pFipadé,
Ze v ni nepfepravujete dité, aby se nemohlo stat,
ze se sedacka pfi nehodé posune a narazi do
nékterého z cestujicich ve vozidle.
« Nepouzivejte détskou autosedacku bez
textilniho potahu a kryty zddovych pas. Tyto
dily nesmite nahradit jinymi dily neschvélenymi
vyrobcem, protoze jsou nedilnou soucasti
zadrzného systému a maji zasadni vyznam z
hlediska bezpecnosti.
« Doporucujeme, aby leh¢i pasazéfi cestovali
na zadnich sedadlech a tézsi na prednich.
« Pokud nemate jinou moznost nez instalovat
sedacku na zadni sedadlo vybavené bocnimi
airbagy:

- poradte se s vyrobcem vozidla o boc¢nim

airbagu. Nemusi byt bezpecny.
- Ujistéte se, ze se dité nemuze opfit do
prostoru priléhajiciho k airbagu.

+ Mezi zdkladnu détské autosedacky a sedadlo



ve vozidle neupeviujte zadné polstrovani:
mohlo by dojit k ohroZeni bezpecnosti ditéte.

« Objemné obleceni mize zpUsobit nespravné
uzavieni bezpecnostniho pasu. Pfi nehodé
muze dité vyklouznout z pfilis velkého obleceni
- a tedy ze sedacky. Pokud je to mozné, nechte
vozidlo pred umisténim ditéte zahfat nebo
vychladnout. Pokud je ditéti zima, polozZte na
pasy deku.

« V naléhavém pfipadé je dulezité dité rychle
uvolnit.To znamen4d, Ze spona pasu neni zcela
mimo dosah ditéte, a proto byste mu méli hrani
nebo pouzivani spony dlrazné zakézat.

« Kontrolujte, zda je détska autosedacka
nainstalovana spravné, a ujistéte se, ze je dité
fadné upoutané. Informujte ho o moznych
rizikach.

« Nepokousejte se nastartovat motor, dokud si
nejste jisti, Ze je dité spradvné umisténo v sedacce
a bezpecnostni pas je spravné pfipevnény. Pfed
odjezdem zkontrolujte, zda jsou vsechny pdsy
radné pfipevnéné.

« Pasy neprotahujte jinudy nez je vyznacené na
autosedacce a v navodu k instalaci.

« Presvédcte se, Ze je bfisni ¢ast bezpecnostniho
pasu vozidla vedena tak, Ze panev ditéte je vzdy
pevné pfipevnéna.

« Za jizdy musi byt vsichni cestujiciho ve
vozidle pfipoutani bezpecnostnimi pasy v
souladu se zdkony platnymi v zemi provozovani
vozidla, jinak by v pfipadé nehody mohlo dité
utrpét nechténé zranéni, i kdyz bude détska
autosedacka pouzivéna fadnym zplGsobem.

« Nikdy nepouzivejte bezpecnostni pasy jinak,
nez je popsano v tomto navodu.

- Kontrolujte, zda jsou vsechny bezpecnostni
pasy fadné upoutané a napnuté.

- Kontrolujte, zda nejsou bezpecnostni pasy
s prezkami zkroucené a nejsou pfiviené mezi

dvefmi vozidla ¢i skiipnuté pohyblivymi ¢asti
sedadel.

« Nenechdvejte dité bez dozoru ve vozidle.

- Pii kazdém opusténi vozidla, byt jen na
kratkou dobu, se ujistéte, Ze berete dité sebou.

« Pokud je vozidlo vystaveno pfimému slunci,
muze se interiér zahfat na vysokou teplotu.
Pokud détskou autosedacku nepouzivate,
doporucujeme pres ni pfehodit prehoz, aby se
citliva pokozka ditéte neporanila o prehraté dily.
« Ujistéte se, ze je sedacka co nejblize opéradlu
sedadla.

« Pokud opérka hlavy sedadla brani spravné
instalaci sedacky, odstrante ji. Po odstranéni
sedacky nezapomerite vratit opérku hlavy.

« Nepouzivejte détskou autosedacku Tolomeo
2.3 IFIX:

- pokud byla vystavena byt mirné nehodé.
Mohla by utrpét skody, které nejsou znat
na prvni pohled. Pro zachovani patfi¢né
urovné bezpecnosti je nutno takovou
détskou autosedacku vyménit za novou.

- je poSkozen, chybi mu pokyny k pouzivani
¢i nékteré soucasti. Kontaktujte okamzité
autorizovaného prodejce nebo klientsky
servis spole¢nosti Inglesina.

- je pouzity. Mohlo dojit k velmi
nebezpeénému poskozenijeho konstrukce.

« Uznand ziruka plati pouze pro prvniho
vlastnika zakoupeného zbozi.

« Jsou-li sedacka a bezpecnostni pasy vozidla
velmi opotiebované nebo poskozené, je nutné
je vymenit.

« V pfipadé pochybnosti nebo pozadavku
dalsich informaci se obratte na:

L'INGLESINA BABY S.P.A.
Via Lago Maggiore, 22/26 36077 Altavilla
Vicentina (VI) Italy - inglesina.com

SEZNAM SOUCASTI
Regulovatelnd opérka hlavy
Bocni ochrana
Podrucka
Podstavec sedacky
Nastavovaci paka opérky hlavy
Spodni vodici prvek pro pasy
Zadova opérka sedacky
Horni vodici prvek pro pasy

ONOUVHAWN=

9 Konektory Isofix
10 Nastavovaci paka konektor( Isofix
11 Zadni tlozny prostor na navod

UMISTENI SEDACKY DO AUTA
2. Sedacku lze instalovat pouze pomoci
tiibodového automatického bezpecnostniho
pasu (A). NEPOUZIVEJTE dvoubodovy bfidni
pas (B).
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Sedacku muzete nainstalovat na zadnich
sedadlech vozidla, a to vyhradné po sméru jizdy,
pomoci bezpecnostnich past auta.Pokud si viak
nejste jisti, Ze jste sedacku spravné nainstalovali,
méli byste pouzit jiné sedadlo auta.

| kdyz se to nedoporucuje, sedacka muize byt
instalovana i na sedadlo predniho spolujezdce,
pokud tam neni aktivovan zadny airbag.
POZOR: Nikdy neinstalujte sedacku na
sedadlo s aktivnim airbagem.

KATEGORIE POUZITI
UNIVERZALNI KATEGORIE

INSTALACE S BEZPECNOSTNiIM PASEM
AUTA

- Dité je pfipevnéno bezpecnostnim pasem

auta.

« Sedacka se smi nainstalovat vyhradné celné

ke sméru jizdy.

INSTALACE S BEZPECNOSTNIM PASEM AUTA
A KONEKTORY ISOFIX

- Dité je pfipevnéno bezpecnostnim pasem

vozidla.

+ Sedacka je upevnéna k vozidlu pomoci dvou

zadnich konektor( Isofix.

INSTALACE POUZE S BEZPECNOSTNIM
n PASEM AUTA
4.1 Usadte dité spravné do sedacky.
4.2 Protahnéte Sikmou dcast bezpecnostniho
pasu auta hornim vodicim prvkem past (6).
4.3 Protahnéte bfisni ¢ast bezpecnostniho
pasu auta spodnim vodicim prvkem pasa (8),
pod podruckou, u spony pasu vozidla.
4.4 Ujistéte se, ze zadna cast bezpecnostniho
pasu auta neni zkroucena ani nikde zachycena
a ze potah sedacky nebrani pohybu ani
spravnému upevnéni bezpecnostniho pasu.

“ UMISTENI DITETE DO SEDACKY

5.1 Ujistéte se, ze Sikma cast bezpecnostniho
pasu vozidla je umisténa na rameni ditéte,
zatimco bfiSni ¢ast je sprdvné umisténa na
bocich. Napnéte pas vozidla zatazenim za
Sikmou ¢ast a zkontrolujte, zda neni povoleny a
zda je dité spravné zajisténo.

5.2 Chcete-li dité vyjmout ze sedacky,
odblokujte a vytahnéte bezpecnostni pds auta.
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KONTROLA UMISTENIi BEZPECNOSTNIHO
PASU
6. Aby byla zajisténa nejlepsi ochrana ditéte,
musi byt bezpecnostni pas vozidla veden pres
ramena bez pfilisného utazeni. Nezapomerite
toto nastaveni upravovat podle rlstu ditéte.

INSTALACE AUTOSEDACKY
S KONEKTORY ISOFIX A

BEZPECNOSTNIM PASEM AUTA
7.1 Pokud je vozidlo vybaveno ukotvovacimi
body Isofix, pouzijte je k provedeni
stabilnéjsi instalace.
Pokud neni sedadlo auta vybaveno vodicimi
prvky, pouzijte vodici prvky dodavané se
sedackou.
Upozornéni: V piipadé upevnovacich bodu
Isofix na sedadle auta nainstalujte sedacku
pomoci konektor(i Isofix VZDY a POUZE v
kombinaci s bezpecnostnimi péasy auta. Viz
seznam kompatibilnich vozidel.
8.1 Umistéte détskou sedacku do nejvhodnéjsi
polohy na sedadle vozidla obracenou ve sméru
jizdy.
8.2 Otocte nastavovaci pakou (10) proti sméru
hodinovych rucicek a soucasné vytahnéte
konektory Isofix (9) az na doraz a ujistéte se, ze
se nemohou vratit do své plvodni polohy.
8.3 Umistéte sedacku ve sméru jizdy na
sedadlech s ukotvovacimi body Isofix.
8.4 Pripevnéte konektory Isofix (9) k pfislusnym
ukotvovacim boddm auta a zatlacte sedacku az
do slysitelného kliknuti spravného pfipojeni.
Zobrazovaci okénko se zméni z cervené na
zelenou.
8.5 Otocte nastavovaci pdakou (10) proti
sméru hodinovych rucicek a soucasné zatlacte
sedacku na opéradlo auta, aby mezi sedadlem a
sedackou nebyl zadny volny prostor.
UPOZORNEN:I!
Konektory Isofix jsou doplikovym systémem
pfipevnéni sedacky, ale samy o sobé k zajisténi
bezpecnosti ditéte v sedacce nestadi.
Dit¢ musi byt vzdy zajisténo
tiibodového bezpecnostniho pasu auta.

n ZAJISTENI DITETE V SEDACCE

9.1 Usadte dité spravné do sedacky.

9.2 Protahnéte bezpelnostni pds auta hornim
vodicim prvkem past (6) pod opérkou hlavy
a spodnim vodicim prvkem pastd (8) pod
podruckou sedacky.

9.3 Protdhnéte Sikmou ¢ast bezpecnostniho
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pasu auta hornim vodicim prvkem pésu (6).

9.4 Protdhnéte bfisni c¢ast bezpecnostniho
pasu auta spodnim vodicim prvkem past (8) u
spony bezpecnostniho pasu auta.

9.5 Ujistéte se, Ze zadnd &ast bezpecnostniho
pasu auta neni nikde zkroucend ani zachycena
a ze potah sedacky nebrani pohybu ani spravné
montazi bezpecnostniho pasu.

INSTALACE AUTOSEDACKY DO VOZIDLA
10. Ujistéte se, Zze Sikma &ast bezpecnostniho
pasu vozidla je umisténa na rameni ditéte,
zatimco bfiSni ¢ast je spradvné umisténa na
bocich. Napnéte pas vozidla zatazenim za
Sikmou ¢ast a zkontrolujte, zda neni povoleny a
zda je dité spravné zajisténo.

Chcete-li dité vyjmout ze sedacky, odblokujte a
vytdhnéte bezpecnostni pas auta.

KONTROLA UMISTENiI BEZPECNOSTNIHO
PASU
11. Aby byla zajisténa nejlepsi ochrana ditéte,
musi byt bezpecnostni pas vozidla veden pres
ramena bez pfilisného utazeni. Nezapomente
toto nastaveni upravovat podle rlstu ditéte.

ODSTRANENI SEDACKY
12. Pomoci Sedého tlacitka u konektord Isofix
tyto konektory uvolnéte a odpojte sedacku od
sedacky auta.
UPOZORNEN:I!
Pokud je obtizné uvolnit konektory Isofix,
zkuste posunout sedacku proti sedadlu vozidla
s vétsi silou a soucasné tisknéte Sedé tlacitko
u konektorl Isofix. V pripadé dalSich obtizi se
obratte na vyrobce nebo prodejce.

NASTAVENI OPERKY HLAVY
13. Pro nastaveni vysky pouZzijte zadni paku
(5) a nastavte opérku hlavy (1) do pozadované
polohy.Po dosazeni spravné vysky uvolnéte
paku (5) a posurite opérku hlavy do nejblizsi
zablokované polohy, az do slysitelného kliknuti
spravného pfipojeni.

ODSTRANENI POTAHU
14. Chcete-li  odstranit potah
jednoduse jej stahnéte smérem ven.
15. Chcete-li odstranit potahy bocnich stran,
jednoduse je stahnéte smérem ven.
16. Oddalte opéradlo od sedacky a sklopte jej,
az je na plocho.
17. Chcete-li  odstranit  potah
jednoduse jej stahnéte smérem ven.

opéradla,

sedaku,

NATAZENI POTAHU SEDAKU
18. Chcete-li natahnout potah na sedak
sedacky, natdhnéte jej nejprve na kazdou
podrucku, a pak dopfedu a dozadu.
19. Vratte opéradlo do svislé polohy tak, zZe jej
sklopite dopfedu do bodu pfipevnéni.
20. Natdhnéte potah na bocni panely a
spravné jej zasunte do otvor( pfipravenych na
konstrukci.
21. Natdhnéte potah na opérku hlavy a
spravné jej zasunte do otvorl pfipravenych na
konstrukci.

UDRZBA A CISTENI
ULOZENI
1) Kdyz sedacku nepouzivate, uloZte ji na
bezpecném misté.

2) NEDAVEJTE na sedacku tézké predméty.
3) Sedacku vzdy uloZte v suchém prostredi.
4) NEDAVEJTE sedacku do blizkosti pfimého

zdroje tepla, jako je napfiklad radiator.

POTAH
1) Potah sedacky je snadno odnimatelny a Ize
ho distit ru¢né neutrdlnim cisticim prostfedkem
a studenou vodou.
2) Nemandlujte, nezehlete, necistéte za sucha,
nesuste v susi¢ce a nezdimejte.
3) Nepouzivejte rozpoustédla, ziravé nebo
abrazivni Cistici prostfedky.
4) Suste naplocho, mimo zdroje tepla a
pfimého slune¢niho zafeni.
5) Pokud je tfeba potah vyménit, pouzijte
pouze certifikované nahradni &asti. Pouze ty
jsou bezpecné, testované a navrzené tak, aby
vyhovovaly této sedacce.

PLASTOVE / KOVOVE DiLY
1) Pouzivejte jemny (istici prostfedek a
vlaznou vodu.
2) Neodstranujte, nerozkladejte
neupravujte zadnou ¢ast potahu sedacky.
3) Nenatirejte olejem ani mazivem zadné ¢asti
konstrukce sedacky.
KONTROLA

1) Pravidelné kontrolujte sedacku a sledujte
pfipadné opotiebeni.
2) Mirné chrasténi sedacky, kdyZ se nepouziva,
je normalni.V pfipadé pochybnosti se okamzité
obratte na vyrobce.
3) Zkontrolujte nastavitelné casti sedacky
kazdych 6 mésicl, abyste se ujistili, Ze je stale
vhodné pro rostouci dité.

ani
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MPOEIAOMOIHZEIX

« Madikd kabiopa autokivritou opddag 2/3.
« KatdAnAo yia maidid amo 15 KIAA €wg 36 KIAAG
(ammd 3 €wg 12 gTwv mepimovu).
- Eivat éva maibiké KABIopa AUTOKIVIATOU
levikig Xpnong, mou pmopei va tomoBetnOsi pe
Svo TpomouC:
- pe N {Wvn aoPaAEiag Tou AUTOKIVATOU.
- pe ™ Cwvn ao@alEiag TOU AUTOKIVATOU Kal
PpOobeTa eyKEKPIUEVA OTNPiyHaTa isofix.
« H xprion &vtog¢ TOU QUTOKIVATOU TOU
kaBnopatog Tolomeo 2.3 Ifix, mpofAenetal
pOvo oe oxnuata mou  OlaBétouv  {WVeEC
acgaheiog 3 onueiwv pe didtaén TOMENC,
EYKAKPIUEVEG Bdoel Tou kavoviopol UN/ECE
16 4 AMwv avtiotolwv mpotunwe. EAéyEte
0TO €yXELPiISlo TOU AUTOKIVATOU TIG BE0EIG OTIC
omoiec pmopei va TomoBetnBei to KABIoUA.
Y& mepIMTwon au@iBoAiag, emMKOWVWVAOTE UE
tov Kataokevaoti 13 tov E€ouciodotnuévo
avtimpdowTo.
+ Mia owoTth €yKataotacn TPAYUATOTIOLETAL
MOVO €dv O KATOOKELAOTNG TOU QUTOKIVATOU
SnAwvel oTo gyxelpidlo Tou 6Tl TO AUTOKiVNTO
gival katdA\nho yla éva cLoTNPA CUYKPATNONG
madiov “Tevikng Xprionc” yla autr Tnv opdda.
« To mabiké KkABIopa AUTOKIVATOU  Eival
éva ovotnua ouykpdtnong maidiol “Tevikng
Xpriong, eivat ocupPatd pe tov Kavoviouo
ECE-R44/04 yia yevikn xprion ota auvtokivnTa.
« Auté 1o TadIko KABIoUA €XEl XOPAKTNPIOTEI
w¢ “TevikAg Xpnoncg” akohouBwvtag Kpitrpla
EYKPLONG auoTnNPOTEPA amod OTL TA TPONYOUUEVA
MOVTENA BEV PEPOLV AUTO TOV XAPAKTNPLIOUO.
« KdBe maidikd kdOopa QUTOKIVATOU WTMTOpE(
va agnoet onudadia emdvw ota kabiopata Tou
QUTOKIVATOU, AOYWw TwV HETPWV TIOU TIPETEL
va An@ebolv wote va tomoBetnBei otabepd
oUUQWVA HE Ta TIPOTUTIA ACQAAEiag. Auto
TO TIPOIOV €xel oxedlaoTel Ye OTOXO TNV OCO
Suvatdv peyalUTepn €laylotomoinon autou
ToU amoteAéopatoc. O kataokevaoTtng &ev
pmopei va BswpnBei umevBuvog yla TuxOV
onuadla mou TPOKUTITOUV amd TNV KAVOVIKN
Xprion tou matdikou KaBiopaTog AUTOKIVATOU.
« O akOhouBec TEPIMTWOEI, MMOPED  va
amodelyBouv MapdvoUEG Kal va aKUPWOOUV TNV
gyyonon:
- Omoiwadnmote Tpormormoinon 1 aAlayn
xprnong tou  maudikol  kaBiopatog
autokivitou Tou Sev  €xel eykplOsi N
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OLVIOTATAL ATTO TOV KATAOKEVAOTH.

- OmolodmoTe 6PAAUA 0T CUVAPUOAOYNON
Tou maldikol KaBiopato¢ AUTOKIVATOU,
EKTOG aMO TNV auoTnER CUPMOPPWON HE
TIc odnyiec.

O kataokevaoTtic dev avalapBavel Kapia
€VOLVN Yyl TPOPAAUATA TTOU TIPOKUTITOUV
amo pn €€ouclodoTNUEVEC TPOTTOTIOIOELS,
XPNOEIG 1] TPOOAPHOYEG.
« QuA&&te auTd To eyXELPIBIO PE AOPANA TPOTIO
Y10 TUXOV MEANOVTIKN XPNon.
« QuMN&&te TNV amddelén ayopdc. Tuviotouue
va TNV QUAAEeTe padi pe to eyxelpidlo odnylwv.
« H aogalela Tou maidlov amotelel SIkn cAo
gubuvn.
« Npoooxn! Mnv apnvete mote T0 MAdL XWPLO
EMTNENON: UMOPEL va gval emikivéuvo. Otav
XPNOIUOTIOIEITE TO TIPOIOV, EXETE TNV TIPOCOXN
000 TETAMEVN.
« To maidiko Kablopa mpemel va TomoBeTeltal
aKOAOUBWVTAO  TPOOEKTIKA  TIO  0dnyleo
Iou mapexovtal. H pn tnpnon autwv Twv
TIPOEISOTIOINCEWY KAl TWV odNYIWV UITOPEL va
TIPOKOAEOEL OOPBAPED OUVETIEIES OTNV ACPAAELQ
Tou maidlov cao.
- Ol Sladikaoiec ouvappoAdéynong,
amocouvapuoAdynong Kat pubuiong mpEmel va
TPAyPATOTOIOUVTAl MOVO amo €VAAIKA ATOUA.
BeBaiwbeite 611 6TMOLOC XPNOIOTOLEL TO TIPOTIOV
(urméium oitep, manmoLdeg K.T.A.) yvwpilel mwg
va TO XPNOIUOTIOI|0EL CWOTA.
« AlaBdoTe ONeC TIC 0ONYIEC KAl KATAVONOTE TN
XPron Tou POIOVTOG TIPLV TO XPNOIUOTIOIOETE.
Mpoocééte 1dlaitepa TIC MPOEISOTOINTELG TTOU
toviCovtal Exete mavta 1o €yxelpidio odnylwv
padi pe 1o madikd KAbIopa. 1o TMiow HEPOC
uTTdpxel pia Orkn €181KaA yla 1o apov eyxelpidto.
« X€ KOpia mepimTwon pnv TomoOeTAOETE TO
maidikéd kabiopa Tolomeo 2.3 IFIX emdvw o€
KaBiopata oTpappéva mpog TNV avtiBetn gopd
1 eykdpola mpog TN ouviin @opd Tng mopeiag
TOU QUTOKIVATOU.
« BefaiwBeite 611 Ta avakAivoueva kaBiopata
éxouv ao@aliosel KaAd otnv kAaBetn Béon
OUM@WVA PE 00O AVAPEPEL O KATAOKEUAOTNG
TOU AUTOKIVATOU Kal OTL To maldiké Kdabioua
auToKlvATOU  PBpioketal 600 TO duvatov
Mo KOvtd otnv TAATN Tou KaBiopatog¢ Ttou
QUTOKIVATOU.
« To maudikd kabiopa avtokiviitou Tolomeo 2.3



IFIX mpémel va xpnolpomoleital amoKAEIOTIKA yia
™ petagopd Tou matdlol Yéoa 0To autokivnTo.
Agv TIpEMEL TTOTE va XpnoloToLEiTal wg KABIopa
1 maixvidl péoa oto omiTL.
« Mnv a@rvete avTIKEIJEVO 1 QTTOOKEVEG
01O 0OAGVI Tou autokiviitou. BeBaiwBeite oTi
eival ao@aliopéva. Av agpnoete ehelBepa Ta
aVvTIKEipeva, o€ mepimtwon atuxriuatog, Oa
MIToPOoUCAV VA TIPOKAAEGOUV TPAUUATIOUOUC.
« H mo ao@alng¢ 6éon yia tnv tomoBétnon
Tou Tatdikol KaBiopATOC AUTOKIVATOU Eival To
KEVTPIKO Tiow KABioua.
« Edv 1O KevipikO Tmiow kKdABlopa eivat
epoblaopévo  pe  éva  ovotnua  {wvng
ao@aleio¢ TPV onueiwy, Ba TpémeEl va To
XPNOUOTTOLOETE.
- Eav 10 Kevipiko miow kABlopa Sev Slabétel
éva ovotnua wvng ac@aleiag Tplwv onueiwy
(6nAadn xwpic (wvn acpaleiag n pévo pia (wvn
AOQOAEIOC Yla TNV KOIAIOKN XWPAa):

- TIPEMEL VA XPNOIUOTIOINOETE TO APLOTEPO

miow kaBiopa ry 1o Se€i miow kabioua.

« To umpootivd  kdBlopa  pmopsi  va
xpnoiuomolnOei povo gdv dev sival e€omAiopévo
ME agpOOAKO Kal gival epodlacpévo pe ocuoTnua
{wvng ao@aleiag TPIWV CnNUEiwv.

E=AIPETIKOX KINAYNOX
MHN XPHZIMOTOIEITE MOTE MMNPOXTINA
KAOIZMATA EZOINAIZMENA ME
AEPOZXZAKO (SRS)

AYTO MINOPEI NA MEPINAMBANEI
MNIZQ KAGIZMATA EZONAIZXMENA ME
AEPOXAKO*

* M1 TNV KATtoAANAGTNTA, CUPBOUVAEUTEITE TOV
KATAOKELAOTH TOU QUTOKIVATOU. TO cwpa
Twv madlwv Sev ival o€ B€on va avTéEel TIg
Suvdpelc mou pokaAouvTal amd TV éKpnén

€VOG AEPOCAKOU.

« EANéy&te av ta okAnpd Kal Ta MAACTIKA UéEPN
Tou Taldikou KaBiopATOC AUTOKIVATOU E€XOuv
tormoBetnBei kal eykataotaBbei pe TETOlOV
TPOTIO WOTE va pnv mayidevovtal and KATolo
KivoUpevo KdaBlopa r amo pia mopta Ttou
QUTOKIVATOU, KATtd TN S1dpKELa TNS KaBNUEPIVAC
XProNG TOU QUTOKIVATOU.

« Eav eival diaBéotpo, xpnotporoleite mavia
TO oUOTNMPA KAEIGIMATOC Ao@AAEiag, €TOL WOTE
va amotpéPete o maidi amd to va avoiel TIiC
TOPTEG TOU QUTOKIVATOU amd TO EOWTEPLKO
MEPOG.

« ‘Otav kavete pakpivd ta&idia, cag cuvioTouue
va KAVETE OUXVEC oOTdoelg, yati to moudi
KoupdadleTal TTOAU eUKOAQ.

« BePfaiwbeite 611 o Madikd kAOwopa Exel
otepewBei owoTd pe Ta otnpiyuata Isofix kat
Ti¢ (WVEC A0PANEIOC TOU AUTOKIVHTOU OKOUA Kal
otav Sev kdBetal emdvw To maldi, TTPOKEIUEVOU
va ano@euxBei, oTnNV TEPIMTWON ATUXAUATOC,
N UETATOMION Kal N oUYKPOUON UE KATTOloV aTd
TOUC EMPBATEC TOU AUTOKIVATOU.

« Mnv xpnowdomoleite 10 Tadikd KdABopa
QUTOKIVATOU XWPIC TO UQ@ACUATIVO KAAUpMA
Kal Ta TIPOOTATEUTIKA TwV IHAVTWV  TNG
mAATNG. Autd Ta e€aptripata Sev pmopolv va
avTikataotabouv amd AMa mou dev  éxouv
eykpBei amd Tov kataokeuaotr, dedopévou
6Tl amoTeAoUV  avaméomacTo  PEPOG  TOU
OUOTAMATOG CUYKPATNONG Kal gival amapaitnta
YlO TOUG OKOTTIOUG TNG ACPANELAC.

« Ot emPdteg pe 10 UIKPOTEPO PBApog mMpémel
va tafldevovv ota miow kaBiopata TOUL
QUTOKIVATOU Kal aUToi hE To HeyaAuTepo Bdapog
OTa UImPOooTA.

« Eav Oev éxete AMN emoyn amdé TO va
tormoBetrioete T0 TAOIKO KABIWOpA O €éva
miow kABlopa €EOTMAIOUEVO HE  TIAEUPIKOUC
agpOOAKOUC:

- OUMPOUAEUTEITE TOV KATOOKELUAOTH TOU
OQUTOKIVATOU avVA@OPIKA HE TOV TIAEUPIKO
aEPOCAKO. MmopEi va NV gival ac@aléc.

- BePaiwBeite 6T To Madi dev otnpiletal
otnv meploxn Sima oTov agpocaKo.

« Mnv TomoBeteite Kavévav TUTMO UAIKOU
YEUiopaToC Tou KevoU Hetall tng Pdong tou
madikol KaBiopATo¢ QUTOKIVATOU Kal Tou
KaBiopato¢ Tou autokiviitou: Ba umopouaoe va
Béoel o€ Kivbuvo Tnv ac@alela Tou maidiov.

« Ta oykwdn pouxa evOéXeTal va TIPOKANECOUV
pia eo@aipévn cLOPIEN TOU UAVTA ACPAAEiac.
Y€ éva atuxnua, To maidi umopei va yAloTprioel
amo Tnv umePPoAIKN évduon - Kal oTn CUVEXELD
€€w amd 1o kabiopa. Eav eivat Suvatody, agriote
TO aAuTokivnTo va (eotabei 1 va KPUWOoEL TIpV
BdAete péoa to maudi. Eav to maidi gival kpuo,
BdATe pia kouBépta mavw amd Tov IpdvTa.

« Xg TEPIMTWON €KTAKING avdaykng eival
ONUAVTIKO va MTopEeite va ameAeuBepwoeTe
ypryopa to matdi.

Auto onpaivel 6Tt n mopmn TNG {wvng Oev
Bpioketal pakpld amd to maldi KAl CUVETTWC
nipémel va 1o anmoBappuvete evepyd and 1o va
mailel | va xpnoloTolei Ty mépmn.

« EANéy&te av 1o Maidiko KABIoPA AUTOKIVITOU
€xel TomoBetnOei owotd kal PePaiwbeite 6L TO
matdi eivat Kald depévo. EvnuePWOTE TO Yla TOUC
mbavou¢ kivduvouc.

« Mnv £&ekivnoete Tov KivnTApa £wg OTou
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BePaiwBeite 6T1TO MAUdI £x€l TOTOOETNOEl CWOTA
oto maldikd kdbiopa kat 6t n {wvn ac@aleiag
eival owoTtd otepewpévn. BePaiwbeite 0TI OAa
eival kald ouvdedepéva TIpLv QUYETE.

« Mnv xpnowuoroleite mepdopata  HAvTa
SlAPOPETIKA A0 AUTA TTIOU UTIAPXOUV EMTAVW
oto matdIko KABIoPA AUTOKIVATOU Kal amd autd
TToU ava@épovTal oTi¢ odnyiec TomoBéTnonc.

« BeBaiwBeite o011 TO TPAPA TNG KOIMAC TNG
{wvng ao@aAEiOC TOU AUTOKIVATOU (QOPIETAL
€101 WOoTE N Aekdvn Tou maidlov va gival mavta
0T1a0epd AGPANOUEVN.

- Katd tm Oidpkela tou Tta&ibiov, oot ol
EMPBATEC TOU QUTOKIVATOU TIPETIEL VA (POPOUV
TI¢ {wveg aopaleiag, 6w amaiteital amd tnv
loxVouoa vopoBecia oTn xwpad XPNong: o€
TEPIMTWON ATUXAMATOG, TTAPd TN OWOTH XPAoN
Tou Taldikol KaBioUATOC AUTOKIVATOU, UMOPE(
aKoUOla VA TIPOKAAECOULV TOV TPAUMATIOUO TOU
maidiov.

« [oTé pnv xpnotpomoleite Tig {Wveg ac@aleiag
ME OlOQOPETIKO TPOTO amd autdv  ToU
TIEPLYPAPETAL O€ AUTEC TIC 0ONnyiEC.

« EANéyxete mdvta o011 OAeg ot {wveg aopaleiag
eival depéveg Kal KAAA TEVTWUEVEC.

« EANéyxete o1l ol (wveg ao@aleiag padi pe Tig
8¢éotpeg dev €xouv oTtpidel kat 6Tl dev eival
KAEIOPEVEC UETAEL TWV BUPWV TOU AUTOKIVATOU
n 6ev gival HOYKWHEVEC PéEOA OTA KIVOUMEVA
pépn Twv KaBlopdTwv.

« Mnv apnrvete moté pévo Tou éva maidi péoca
OTO auTtoKivnTo.

« ‘Otav Byaivete €€w amo TO AUTOKIVNTO, AKOUN
Kal yla éva JIkpd Xpoviko Slaotnua, ¢povtifete
va naipvete mavta padi oag to maidi.

« TO €OWTEPIKO TOU QAUTOKIVATOU MITOPEL va
yivel TOAU (eotd Otav ektiBetal o€ dueco
NAIOKO @WC. M ‘auTOd cuVIoTATAL Va KAAUYETE
To mabiké kdBiopa autokiviTtou, o6tav Sev
XPNOLJOTIOLE(TAL, ME €va TTAVi TIPOKEIUEVOU va
amo@euxOei n unepBEppavon Twv eaptnudtwy

mou pmopei va PAdYel To evaioBnto dépua Tou
maidlov.

« Befaiwbeite 6T 10 TaAdiké  kdABopa
QUTOKIVATOU  €ival TomoBetnuévo 0600 TO
Suvatodv 1o Kovtd otnv MAATN Tou Kabiopatoc.
« A@aipéoTte TO TIPOOKEPANO TOU KaBiopatog
TIOU XPNOlJOTIOIEITAL  OE  TIEPIMTWON  TTOU
eumodilel Tn owotn Tomobétnon tou Taldikou
kaBiouaroc.

Ouunbeite  va Tomobetnoete  favd 1O
ipooké@alo étav €xel agalpedei 1o MaAdIKO
Kabiloua.

« Mnv xpnowomnoleite 10 TadIkd KABOHA
auvTtokivrjtou Tolomeo 2.3 IFIX av:

- €xel oupPel atiuxnua, €0Tw Kal WIKPEO.
Mmopei va é€xel umootel avemavopBwteg
{nuiéc. To maldiké KABIoPA AUTOKIVITOU
Tpémel va avTtikaBiotatal e véo yla va
Slatnpriosl o enimedo aopaleiac.

- éxel umootei PAAPn, Sev umdpyxouv ol
odnyieg xpnong 1 oploHéVA CUCTOATIKA.
Emkowvwvnote auEowg [VES TOV
efovoloboTnuévo avTImpoowno 1N Ue
t0 Kévipo E&umnpétnong Mehatwv tng
Inglesina.

- gival amo Seltepo xépl. Mmopei va éxel
untooTei emkivouveg Sopikég BAAeC.

« H eyyunon avayvwpiletal kat loXVEL yla ToV
TIPWTO ISIOKTATN TOU TIAPOVTOC TIPOIOVTOC TTOU
QAYOPAOTNKE.

« Eival amapaitnto va avtikataotioste TO
maidikd KABIopa autokivATou Kal TIC (Wveg
A0@AAEiOG TOU QUTOKIVATOU €4V gival TTOAU
XPNOLUOTIOINMEVES | POapUEVEC.

« TNV TEPIMTWON AUPIBOAMWY 1) TANPOPOPILV
ETKOWVWVAOTE ME:

L'INGLESINA BABY S.P.A.
Via Lago Maggiore, 22/26 36077 Altavilla
Vicentina (VI) Italy - inglesina.com

OAHTIIEX

KATANOIOx EEAPTHMATQN
PuBuilépevo pa&ihapdki
MAELPLKO TTIPOOTATEUTIKO
Mnpdtoo
Bdon kaBiouatog
MoxAoG puBUIONG TOU TTPOOKEPANOU
0dnyodc dvw Cwvng

OV hWN=

7 TA4&TtN maidikou kabiopatog

8 0d6nyoc¢ katw dwvng

9 Juotuata ouvdeonc Isofix

10 Mox\o¢ pUBuUIoNG oTNPEIYUATWY Isofix

11 OmioBiog xwpog Tomobétnong eyxelpidiov



TOMNOOGETHZH TOY NAIAIKOY KAGIZMATOX
MEZA XTO AYTOKINHTO
2. To maidiko kaBiopa pmopei va tomoBetnBei
ATTOKAEIOTIKA XPNOILOTIOIWVTAG Uia autdpatn
{wvn ao@aleiac 3  onueiwv  (A). MHN
xpnolgoroleite pia {wvn KOIWNOKAG Xwpag 2
onueiwv (B).
To madikoé kdBiopa pmopei va tonoBetnOsi ota
TMow KaBiopaTa TOU AUTOKIVITOU, ATTOKAEIOTIKA
o€ Béon va kottd Tov SpOUOo, XPNOILOTIOIWVTAS
TI¢ (WVEC A0PANEIOC TOU AUTOKIVATOU.
Qot600, av bev eiote PéBalol OTL Exete
TonmoBetioel owotd 1o MAdIkS KABIopa, Ba
TIPETEL VA XPNOIUOTIOINCETE  SIAPOPETIKO
KABI1oa TOU AUTOKIVATOU.
Mapoho mou Sev cuvioTdral, To KABIoUa Umopei
va TtoroBetnBei oe eumpocBio kABlopa NG
TAeVPAC Tou cuvodnyou, Ue TtV TPolmoOeon
oT1 Oev gival evepyd( KavEVAC AEPOCAKOC.
MPOXOXH: pnv tomoOeteite mMoTé oe éva
KAOIGMA E EVEPYO OEPOCAKO.

KATHIOPIEZ XPHXZHZ
KATHI'OPIA UNIVERSAL

TOMNOOETHZH ME TH ZQNH
AZOANEIAZ TOY AYTOKINHTOY
« To maidi otepewvetal pe ™ {Wvn ac@aleiag
TOU QUTOKIVATOU.
« To maudiko kdbiopa pmopei va tomoBetnOei
ATTOKAEIOTIKA o€ B€0n va Kottd Tov Spdpo.

TOMOOETHEZH ME TH ZQNH AZQAAEIAX
TOY AYTOKINHTOY KAITA X THPIFMATA
ISOFIX
- To maudi otepewvetal pe tn {Wvn ACQOAEiag

TOU QUTOKIVATOU.
- To mailbiké KABIopa OTEPEWVETAL  OTO
auTokivnTo e ta Vo omicbia otnpiypata Isofix.

TOMNOG®ETHXZH MONO ME TH ZQNH
AZQANEIAZTOY AYTOKINHTOY

4.1 TomoBetrote owotd Tto Taldi oTo MAdIKO
KaBiloua.
4.2 Mepdote 10 Slaywvio TuApa t™¢ {wvng
A0@ANEIOC TOU AUTOKIVATOU, UéCa aTo ToV Avw
o6nyod Twv {wvwv (6).
4.3 [epdote TO TUAMA TG KOIAAG TNG {wvng
QOQOAAEIOG TOU AUTOKIVIATOU HECA ATTO TOV KATW
odnyd tTwv (wvwv (8), KATw amd To PmpPdtoo,
o€ avtiotolxia pe tn S6éotpa TG {Wwvng Tou
QUTOKIVATOU.
4.4 BeBaiwbeite 0TI Kavéva TUARHA NG {Wvng

ao@aleiag Tou auToKIVATOU Oev €xel OTpiYEL 1
€XEL HaYKWOEL Kal 6Tt N emévduon tou matdikou
kaBiopatog Sev gumobiel tnv kKivnon 1 tnv

owoTn aykiotpwon tn¢ {wvng ac@aleiac.
TOMOOETHZH TOY NAIAIOY XTO
n MAIAIKO KAGIZMA
5.1 BefaiwBeite 6T 10 Slaywvio TUAUA TNG
{wvng ao@aleiog TOU AUTOKIVATOU, Eival
TomoBeTnUévn OTOV WHO Tou TTaldlol evw TO
KOIMlOKO TUAMA €ival tomoBetnuévo owotd
emavw ota mAdivd. Teviwote ™ {wvn TOU
QUTOKIVATOU TpafwvTac To Siaywvio TUAKA Kal
eNéyte 611 Oev eival xalapn kat 0Ti To Taidi gival
OWOTA OTEPEWEVO.
5.2 Ta va Bydhete to madi and 1o MASIKO
Kablopa, agalpéote kal Pydite ™ lwvn
A0@ANEIOC TOU AUTOKIVATO.

EAErXOX OEXHX TOMOOETHXIHX THX

ZONHX AZQANEIAZ
6. [ava e€aopalioTei N KAAUTEPN MPooTACIA
Tou matdiov, n {wvn acPAAEiag TOU AUTOKIVIITOU
Tpémel va odnyseital £Tol WOoTE va TEPVAEL TAVW
amd TOUG WUOUG, Xwpic umepPolikd o@iipo.
BefaiwBeite oT1 €xete pubpioel autn T Oéon
yld va TNV TTPOCAPUOCETE OTNV AVATITUEN TOU
madio.

TOMOGETHXZH TOY NAIAIKOY
KAGIZMATOX AYTOKINHTOY META
ITHPIFMATA ISOFIX KAI TH ZONH
AXOAANEIAZ TOY ATTOKINHTOY

7.1 Eav to autokivnTto gival epodlacpévo pe
onueia otepéwong Isofix, xpnopomo\ote Ta
yla va €XeTe pia mo otabepn tomoOétnon.
XpnolpomnolnoTe Toug 0dnyoug o mapéxovTal
padi pe to madiké kdBlopa, o mEPIMTWON
mou To KABopa Tou autokiviTou dev eival
eEomAlouévo.
Mpocoxn: €dv umdpyxouv onueia oTEPEWONG

7/8

Isofix oTto KkABlopa TOU  AUTOKIVATOU,
TOMOBETAOTE TO madIko kabioua
xpnotwpomowvtag MANTA 1a otnpiypata

Isofix kat MONO oe ouvbuaouo pe TiG {Wveg
aoc@algiog Tou aAuTokIvATou. Avatpé€te oTn
AoTa TwV CUPPBATWY AUTOKIVATWV.
8.1 Xuvbéote 10 TMAIGIKO KABIopa otn Béon
mou €ival o KATAAAnAn oto kdbioupa Tou
QUTOKIVATOU, OTPAWPEVO TIPOC TNV KATELBUVON
Kivnong.
8.2 MeplotpéPte 1O MOXAO pULOUIONG (10)
6e€looTpoa, kal Tautdxpova Pydite Ta
otnpiynata Isofix (9) péxpt 1O TéPMA TNG
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Sadpourig, dtacpahifovtag ot Sev pmopouv va
EMOTPEYPOULV.

8.3 TomoBetrote 10 MAISIKO KABIoUA TTPOC TN
@opd Kivnong emdvw ota kabiopata mou givat
e@odlaopéva e onueia otepéwonc isofix.

8.4 X1epewote Ta oTtnpiydata Isofix (9) Ttou
madikol kabiopato¢ oTa onueEia oTEPEWONC
TOU QUTOKIVATOU HEXPL VO OKOUCETE TO “KAIK”
NG OWOTAG AyKIoTpWonG. To OXETIKO Tapdbupo
eAéyxou Ba aMd&el amd KOKKIVO og TTPAGCLIVO.
8.5 MeplotpéPte 10 MOXAO pUOUIONG (10)
APIOTEPOOTPOPA KAl TAUTOXpova OmpwETE
To mabiké KdABlopa emdvw oTNV TIAATN TOU
QAUTOKIVATOU Yia va e€aleipete kABe Kevod mou
UTTopEl va TPOKUPEL HETA&L Tou KaBiopaTog Kal
Tou maidikov Kabiopatog.

MNPOXOXH!

Ta otnpiypata Isofix amoteholv éva mpdcbeto
oloTNUa Yld TN OTepéwon Tou  Taldikou
KaBiopatog, aA\d amod pova Toug Sev EMapKoUV
yla va e€ac@alioouv Tnv ac@dlela Tou maidiov
oto maidikd kdbiopa.

To madi mpémel mAvia va ac@aliCetal pe
T¢ (wveg ao@aleiag TPWIV Onueiwv  TOU
QUTOKIVATOU.

n AZQAAIZH TOY NAIAIOY XTO NAIAIKO
KAOIZMA
9.1 TomoBetrote owotd o TMaIdi oTo MASIKO
Kabiloua.
9.2 Mepdote 1™ Jwvn ao@aleiac  ToOU
AUTOKIVATOU péoa amd Ttov dvw odnyd Twv
(wvwv (6) KATw amod TO TPOOKEPANO Kal
XOUNAA (8) katw amd to pumpdtoo tou maldikou
kaBiouaroc.
9.3 lMepdote 10 Slaywvio TuAua ¢ {wvng
ao@AAEi0C TOU QUTOKIVATOU HéCA OTO TOV
08nyo ¢ avw {wvng (6).
9.4 lMepdote TO TUAMA TG KOIAAG TNG {wvng
QOQOAAEIOG TOU AUTOKIVITOU PECA OTTO TOV KATW
o6nyd ¢ {wvnc (8) o avtioTolyia pe tn déotpa
NG {WvNG TOUL AUTOKIVATOU.
9.5 Befaiwbeite o611 Kavéva TUARHA NG {Wvng
ao@aleiag Tou autokvitou Sev €xel oTpiYel iy
€XEl HOYKWOEL Kal 6Tl n emévduon Tou maldikov
kaBiopatog Sev egumodilel Tnv kivnon 1 To
OWOTO HovTapiopa TN {wvng ac@aeiag.

EFKATAZTAIH TOY KAOIZMATOZX XTO
AYTOKINHTO
10. Befawbdeite o611 0 Slaywvio TUAPA TNG
{wvng ao@aleiog TOU  AUTOKIVATOU, Eival
TomoBeTnuévn oTov WHO Tou Tadlol evw TO
KOINlAKO TUAMa €ival TtomoBetnuévo owotd
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emavw ota mAdivd. Teviwote ™ {wvn TOU
QUTOKIVATOU TpafwvTac To Slaywvio TUAKA Kal
eAéy&te 6L Bev gival xahapr kat 6t to mawdi gival
OWOTA OTEPEWEVO.

lNa va BydAete 1o maidi and 1o matdiko kabioua,
agalpéote Kal Pydite tn {wvn ac@aleiag Tou
QUTOKIVATOU.

EAEMXOX OEXZHX TONOGETHXIHZ THX

ZONHX AZQANEIAZ
11. Na va e€aoc@alioTei n KaAUTEpN TTpooTacia
Tou matdiov, n {wvn ac@AAEiag TOU AUTOKIVIITOU
Tipémel va odnysital £Tol WOoTE va TEPVAEL TAVW
amd TOUG WUOUG, Xwpic umepPolikd o@iipo.
BeBaiwbeite oT1 €xete pubpioel autn tn Oéon
yld va TNV TTPOCOPUOCETE OTNV AVATITUEN TOU
madiov.

AQAIPEZH TOY MAIAIKOY KAGIZMATOX

12. Xpnowomoljote TO TO yKPL  KOULWTTi
Sima am6 ta otnpiypata Isofix, yia va ta
ameAeuBepwOoeTe Kal amoouvdéoTe To TAISIKO
KABiopa amo 1o KABIoA TOU AUTOKIVITOU.
MNPOXOXH!
Av SuckoleUeote va ameleuBepwoeTe  Ta
otnpiypata Isofix, mpoomabriote va onpwéete
to madiké KdBopa TPO¢ TO KABIopA TOU
QUTOKIVATOU  UE HeYaAUTepn OUvaun  Kalt
TAUTOXPOVA VA XPNOIUOTIOINOETE TO YKPL KOUUTT
ota otnpiypata Isofix. Ze mepintwon mepartépw
Suokoliag, oupPouleuteite Tov Kataokevaotn
1 ToV TWANTH.

PYMOIZH TOY MPOXKE®ANOY
13. MNa va puBpuioete 10 VYPOC, XPNOIUOTIOINOTE
Tov miow MOXAO (5) kat ouvodelote TO
mpookéPalo (1)otn Béon mou embupEite.
MOAIG emiteuyBei T0 cWOTd VYOG, EAeLBEPWOTE
TO HOXAS (5) kal ouvodeloTe TO TTPOOKEPAAO
otnv mo kovilvy B¢éon ac@dhiong MEXP!
va akoloete kaBapd To “KAIK” TNC OWOTAC
aykiotpwongc.

AOAIPEXH THX ENENAYXHX
14. Na va agaipéoete TNV emévduon NG
mAAatng, tpaPnéte tnv amd mpo¢ ta £€w Kal
BydAte Tnv.
15. MNa va agalpéoete TNV emévduon Twv
TAELPIKWV MAALCiwV, TPaAPn&Te Ta amid mpo¢ Ta
€€w Kal Byaite ta.
16. ATIOPAKPUVETE TNV TAATN Ao To KABIoUa,
AuyiCovtag Kal @Epvovtag OTNV EKTETAUEVN
Béon.
17. Na va agaipéoete TNV emévbuon Tou



kaBiopatog, pafnéte TNV amid mpog ta €&w Kal
BydAte V.

ANTIKATAXTAZH THX EMENAYIHZI TOY

KAGIZMATOZX

18. lNa va vivoete 10 KABIoPa Tou maIdikou

kaBiopatog, ouvodevote TNV emévduon MpwITaA

YUpw amd ta Umpdtoa, EMETa MPOG TA EUMPOC

Kal TTPOG Ta Tiow.

19. EmotpéPte TNV TAATN OE KATAKOPUGN

0¢on, AvyiCovtag mpog Ta EUTPOG MPEXPL TO

onueio aykiotpwong.

20. Xuvobelote TNV emévduon oOTa TAEUPIKA

TAQio10, TOTTOBETWVTAC TNV CWOTA OTIC EYKOTIEC

mou umrdpxouv endvw otn doun.

21. XuvobeloTe ™mv emévduon ToU

TIPOOKEPAAOU, TOTTOBETWVTAC TNV CWOTA OTIC

EYKOTIEC TTOU UTTAPXOULV ETTAVW 0TN Soun.

KAOAPIZMOX KAI XYNTHPHXZH
OYNAZH
1) OQuld€te 10 KABIOUA Ot OOPANEG MEPOG
otav dgv xpnolpormnoleital.
2) MHN TtomoBetiiote Papld avtikeipyeva
emdvw oto madikéd kdbiopa.
3) TomoBeteite mavta 1o Madiko KABIoua o€
éva oteyvo mepIBAAov.
4) MHN TtomnoBeteite 10 TAdIKS KABIOUA
KOVTA O€ Hla dpeon mnyn Oeppdtntag, 6mwe éva
KaAopLYEp.
EMNENAYXH
1) H emévduon tou madikol kabiouatog
agalpeital eUKoAa Kal pmopei va mAUOEi pe to
XEPL UE €va OUOETEPO ATTOPPUTTAVTIKO Kal KpUO
VEPO.
2) Mnv mpeocdpete, oldepwvete, kabapilete
ME OTeEyVO KaAOAPIOPO OTEYVWVETE Of €va
oteyvwTrplo f oTuPete TNV emévduon.
3) Mn xpnowuormoleite SIONUTEG, KAUOTIKA N
AEIOVTIKA ATTOPPUTTAVTIKA.
4) JTeYyVWOTE TNV TEVIWMEVN, MaAKPLd amd
TTNYEC BEPUOTNTAC KAl APECO NAIOKO PWC.
5) Edv eival amapaitnto va avtiKaTaoTHOETE
v emévduon, XPNOIUOTIOINOTE [Sle)V/e)
moTomolnuéva avtaAakTikd. Eivar ta péva
ao@aln), Sokipaopéva kal oxedlacpéva yla va
Taiptd&ouv og auto To maldiké kabioua.
ANAZTIKA/METAAAIKA MEPH
1) XpnowomoloTte éva AMO ATTOPPUTIAVTIKO
Kat {e0TO vepo.
2) Mnv a@alpeite, AMOCUVAPUONOYEITE N
TPOTIOTIOIEITE KAVEVA UEPOC TNG EMEVOUONC TOU
maidikov kabiopatoc.
3) Mn Aadwvete i} MmaiveTe Kavéva PHEPOC TNG

Sopur¢ Tou madikoL kabiopatoc.

EAErXox
1) EAéyxete TakTiKdA To MadIko KdBiopa yia va
eNéyete omoladrimote katdotaon eBopdc.
2) Eva &ha@pl ktimnua Ttou madikoU
kaBiopatog otav Oev xpnoloroleital, ival
QUOloNOYIKO. e  mepimtwon  ap@iBoliac,
ETMIKOWVWVAOTE AUECWC UE TOV KATAOKELAOTH.
3) EMéyéte ta pubuildpeva puépn tou maldikou
KaBiopato¢ kdBe 6 unvec mepimou, yia va
BePawwbeite 611 e€akolouBolv va eival akéua
KATAANAaQ oUp@wva He TNV avamtuén Tou
maidiov.
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